

COMENTANDO

Antes de entronizar el "Quijote" debieron ser derribados los Sanchos

Natalio Rivas es uno de los más fervientes admiradores de Cervantes y le rinde culto diario releyendo el "Quijote".

deraría lastimosamente perdida la primera hora de clase, prefiriendo mil veces que el maestro les enseñase a leer y a escribir, como primera providencia, en vez de enseñarles la significación del Clavileño o la filosofía del combate con los molinos de viento...

Pedagogía que no viva dentro de la realidad, no es pedagogía. Y la realidad dice con argumentos irrefutables, que el "Quijote" no es, no ha sido y no será un libro infantil. Por lo tanto, no es pedagógico empezar la educación de los niños con la lectura comentada del libro de Cervantes.

He tenido la paciencia de calcular el tiempo que tardará en ser leído el "Quijote". Partiendo de quince minutos diarios, y leyendo lentamente, a razón de 1.500 palabras diarias, será leído el libro en unos dos meses. Por lo tanto, escucharán los niños su lectura cinco veces durante cada año. Y calculando que vayan a la escuela cuatro años, lo habrán leído y habrán escuchado el comentario veinte veces. Como los maestros cambian...

Artículo 1.º Se declara obligatoria la lectura de "El Ingenioso Hidalgo Don Quijote de la Mancha", de Miguel de Cervantes Saavedra, en todas las escuelas nacionales establecidas en territorio español.

Art. 2.º A dicha lectura se dedicará cada día laborable el primer cuarto de hora de clase, terminado el cual el maestro explicará a los alumnos, con brevedad, y en términos apropiados para su inteligencia, la significación e importancia del pasaje o pasajes leídos.

He creído siempre que no debe ser llevado a la "Gaceta" lo que no puede ser cumplido, y ese Real Decreto no pasa de ser una disposición destinada a no ser cumplida, por imposibilidad notoria.

No excluye el Real Decreto ninguna escuela, pues dice bien claramente "en todas". Y decir en todas, equivale a decir en las de párvulos, en las elementales, en las superiores, en las de niños, en las de niñas, en cuantas el Estado sostiene y son llamadas "escuelas nacionales".

De mí sé decir, que jamás se me ocurrió comenzar la educación de mis seis hijos leyéndoles páginas del "Quijote", y declaro noblemente que si me viese obligado a enviarlos a las escuelas nacionales, consi-

deraría lastimosamente perdida la primera hora de clase, prefiriendo mil veces que el maestro les enseñase a leer y a escribir, como primera providencia, en vez de enseñarles la significación del Clavileño o la filosofía del combate con los molinos de viento...

Habría sido plausible que el ministro de Instrucción Pública ofreciese otra ofrenda, y no esa, en el altar cervantino. Pudo arremeter contra los mandrines follones que a la Instrucción Pública tienen secuestrada; pudo oficiar de cura cervantino haciendo expurgo de libros de texto y de programas...

¡Derribar los Sanchos para luego entronizar a Don Quijote!!

JUAN DE ARAGON

NOTAS DE PARIS

EL BUEN INVIERNO

(DE NUESTRO REDACTOR)

¿Es posible? Es la realidad encantadora. Y, sin embargo, ningún cronista escribe su elogio y poeta alguno, que yo sepa, la ha cantado todavía. Es un tema azul que se presenta todas o casi todas las mañanas, que perdura hasta la hora vespertina y que, dorándose en los fuegos del crepúsculo, se desvanece en la noche.

Estoy en mi despacho, junto al balcón. La temperatura es deliciosa y el cielo es de un azul pastel suavísimo, con sólo algunas nubecillas que parecen jirones de gasa. Es una tarde primaveral. Todo el mundo canta a la primavera, y el rojo verano tiene también sus primadores. Pero ¿qué prodigio cumple la primavera siendo suave y florida, de rosa y de plata, como la pintó Botticelli? ¿Dónde está el milagro que realiza el estilo siendo caluroso? Esas dos estaciones cumplen su deber, y nada más. Lo milagroso se presenta cuando el verano parece primavera y cuando el invierno es como una larga otoñada.

rodeos retóricos, el invierno ha sido verdaderamente benigno. Unos días de nieve al promediar noviembre, algunas lluvias huracanadas en enero, y se acabó. Los días malos no pasaron de veinte, y ni aun en esos días el frío fué insoportable. No ha hecho frío este invierno en París. Y el cielo, ese cielo tan triste y tan bajo del invierno de París, ese cielo color de perla moribunda, en el que, a veces, el sol pugna por mostrarse, y es como una linterna roja envuelta en tules, ha sido el cielo de Cezanne, tan delicada, tan amablemente azul. Digno de recordación y de gratitud deberá ser este invierno de 1919 y 1920, que no ha sido invierno.

¡Cuántas huelgas han fracasado porque hacía buen tiempo y los corazones se rendían a la confianza y la esperanza! Y, sin duda, el Gobierno de M. Millerand, que nació tan apuradamente y como de limosna, va cobrando bríos y obteniendo buenos votos de confianza porque la luz es como de ámbar y de oro en el hemisferio del Palais Bourbon. Estoy convencido.

El buen invierno contribuye a resolver o apaciguar conflictos sociales e internacionales. A lo mejor llega de Londres un diplomático enfurruñado y egoísta, cree que va a reñir con alguien en París, y lo que hace es contagiarse de la sonrisa y del encanto de esa orilla del Sena en que se tratan "les affaires étrangères". Y, más concretamente, el buen invierno ha exigido menos carbón del que se creía necesario para calentarse. Sólo que esta ventaja no ha hecho bajar los precios de los hoteles y que se paga el "chauffage central"

aunque estén los radiadores fríos. Pero ¿qué importa? Con tiempo «así», hasta dejarnos robar nos gusta.

Un invierno fosco, de mucho frío y muchas lluvias; un invierno que hubiese exigido mucho carbón, mucha lana y mucho alcohol, habría sido en Francia un agente revolucionario. Pero está visto, en Francia todo se hace cada día más ponderado y más conservador. Por lo menos, este invierno ha sido muy burgués, muy «pot au feu» y muy patriota. Lo que hace falta es que marzo y abril no vengan a enmendarle la plana a diciembre y enero...

ALBERTO INSUA

Mientras el Gobierno no tase el precio de los artículos de primera necesidad, desde las habitaciones hasta la sal, no tendrá ningún derecho a tasar el precio de los periódicos, que no son artículos de primera necesidad. Si las Empresas se arruinan, allá ellas. Para subir el precio a 10 céntimos no hacen falta leyes ni reales decretos. La prueba está en que nosotros lo hemos subido sin ley ni real decreto y ni se ha hundido el Mundo, ni han temblado las esteras, ni se han amotinado los lectores, ni han sido asaltados los talleres.

¡Quien quiera subir el precio, que lo suba; pero con su cuenta y con su riesgo, sin complicar una vez más al Estado!

La vida en Madrid

UNA TASA PARA LOS ENAMORADOS: : : : : :

Hemos leído con asombro la peregrina idea de que sea tasado el consumo de papel de los periódicos, ajustando su tamaño a la plantilla que convenga a unos cuantos empresarios, los mismos que, para no acceder a justas peticiones de elevación de sueldos y jornales, se encastillaban en el alto precio de las primeras materias, cuando el 66 por 100 del coste del papel lo pagaba el Estado con cargo al contribuyente, fuese o no lector de periódico, dándose la falta de equidad de que quien no fuese consumidor de periódicos, pagase para que el que los comprase pudiera hacerlo barato; los mismos que apoyados en la difícil situación por que atravesaba la industria periodística obtenían otras ventajas como la relacionada con el franqueo concertado, y los mismos que al mismo tiempo alardeaban de dar mucho papel por cinco céntimos. Paradojas de la industria de periódicos, que a no pocos asombraba y que oímos en más de una ocasión comentar con esta pregunta: «¿Si tanta confianza tienen en el favor de sus lectores, por qué temen la elevación del precio a diez céntimos?»

Ahora se pretende establecer la tasa en el consumo del papel. Aquí donde no se estableció la tasa en el consumo del azúcar cuando se habían terminado los «stocks» mundiales, y en todas partes se procuraba reducir el consumo para poder reponerlos; donde no se tasó el consumo del mismo papel cuando el Estado ayudaba a pagarlo.

Pero creemos que si eso llega, la tasa no sólo alcanzará al consumo de papel de los periódicos, sino que se establecerá hasta para los usos más íntimos, y principalmente a los enamorados, no permitiendo que sus cartas sean de más de cuatro carillas y hasta limitando a dos las cartas semanales.

Esto requerirá un cuerpo de inspectores de enamorados, y habrá que ver las artes que una fogosa morena o una rubia romántica se darán para sobornar al inspector, cuando quieran escribir una carta más de las permitidas, al amado. Vamos, que si consiguiesen esos señores establecer la tasa en el consumo del papel, era cosa de pedir una placita de esos inspectores para dejarse sobornar.

UN PROVINCIANO

GRANDES CRUCES

La Gaceta publica los reales decretos del ministerio de Estado siguientes:

Nombrando caballero gran cruz de la Real y distinguida Orden de Carlos II al señor Arthur H. Harding.

—Idem id. caballeros gran cruz de la Real Orden de Isabel la Católica a los Sres. Jan Herman von Boyen Adrien Oudin y Dragomir Jaucowitch.

—Idem id. id. a D. Federico Bassols Coata, D. Francisco Acosta y Sarmiento y don Jacinto Conesa García.

—Concediendo la banda de la Orden de la Reina María Luisa a la señora doña Carolina Janssen, baronesa Janssen.

—Idem id. id. a doña María Julia Martínez de la Hoz y Acevedo, marquesa de Salamanca.

DESDE POLONIA

ANTE EL PLEBISCITO EN LA SILESIA DEL TESCHEN

(De nuestro redactor especial)

Desde hace unos días se nota cierta agitación entre las gentes y también en la Prensa polaca, sea cual sea su color, respecto al plebiscito que se está preparando en la Silesia del Teschen.

Dicha región, como ya hemos tenido ocasión de decirlo en otro de nuestros artículos, forma parte de la Silesia austríaca; es además una prolongación de la Alta Silesia hacia el Sur, y tiene una superficie de 2.283 kilómetros cuadrados y alrededor de 430.000 habitantes.

La estructura social de la Silesia del Teschen se presenta bajo el aspecto siguiente:

La mayor parte de los capitalistas, industriales y propietarios son alemanes. Hay también algunos checos, aunque éstos pertenecen más bien a la burguesía.

Los campesinos y el proletariado industrial y agrícola son polacos.

La potencia del capital alemán y de la burguesía checa tiene aprisionada a la población polaca, que es pobre económicamente y también inferior, desde el punto de vista de su civilización.

Las autoridades alemanas hacen cuanto pueden para impedir la creación de escuelas polacas y con ello han logrado germanizar a las masas polacas...

Los checos se han posesionado de todas las buenas situaciones que se les han presentado. En las minas, en los ferrocarriles, en las fábricas, los checos ocupan los puestos de ingenieros, de administradores, etc.

Sustituían también el idioma checo al polaco y transformaban las escuelas polacas en escuelas checas.

Como vemos, el pueblo silesiano estaba francamente en este caso bajo el dominio de los capitalistas que lo explotaba; el obrero temblaba por su suerte, pues cualquier protesta podría acarrearle la expulsión del centro en donde trabajaba. En una palabra, dicho pueblo estaba sometido a una especie de esclavitud económica...

La población de la Silesia del Teschen, exceptuando a 26 comunidades pertenecientes al distrito de Frydek, es esencialmente polaca, como nos lo prueban las estadísticas oficiales siguientes, establecidas por los Sres Czorny y Buzek:

Alemanes, 9,6 por 100. Checos, 14 por 100. Polacos, 76,4 por 100.

Pues bien; a pesar de ello, gran parte de estos distritos han sido adjudicados a Checoslovaquia, sacrificando con ello los intereses polacos.

Pero, afortunadamente, la mayor parte de dicha región está sometida a un plebis-

cito que ha de celebrarse en breve, y entretanto ya van llegando las Comisiones aliadas que han de presidirlo.

La Comisión francesa ha sido la primera que ha llegado, y como sus actos son considerados por muchos polacos como favorables a los intereses checos y contrarios a los intereses polacos, resulta que esas quejas han repercutido incluso en la Dieta, que en una de sus últimas sesiones se ha ocupado de este delicado asunto.

El partido populista ha invitado al Gobierno polaco para que llame la atención al Gobierno francés de la viva inquietud que resiente la nación polaca por la actitud política provocada por la Comisión plebiscitaria, así como sobre la posibilidad de un conflicto agudo entre la Comisión y el pueblo polaco si es que aquella no cambia de conducta. Piden además al Gobierno que rinda homenaje de gratitud y de simpatía a la población silesiana, prometiéndola su apoyo en la lucha que va a empezar en pos de sus deberes más sagrados.

Los socialistas también se quejaron, invitando al Gobierno a que protestase cerca de la Entente, con el fin de que sea aplicado el plebiscito justa e imparcialmente.

El entusiasmo que reina en la población de Silesia es muy grande y todos han acogido con gran alegría la decisión de la Conferencia de la Paz, que tiende a solucionar este complicado problema por medio de un plebiscito.

Desgraciadamente, los incidentes de estos últimos días, provocados por haber suprimido la Comisión interaliada la línea de demarcación militar y aduanera como línea administrativa y jurídica, y haciendo caer con ello a unos 100.000 polacos bajo la dependencia de los checos o de la dicha Comisión, ha disipado ese entusiasmo y la población comienza a dudar de la buena fe y de la imparcialidad de la Comisión...

El doctor Pateck, ministro de Negocios Extranjeros, en la misma sesión de la Dieta a que nos referimos más arriba, ha reconocido la necesidad de poner término a esos abusos; subrayó las relaciones cordiales que existen entre Francia y Polonia y dijo que tenía la seguridad de que esa amistad de siempre no podría quedar quebrantada por semejantes incidentes y que esperaba se pondría un remedio eficaz.

Así lo creo yo también. Francia y Polonia están demasiado unidas; se necesitan incidentes, desagradables es cierto, pero que podríamos llamar de «coulisses», pueda crear el abismo que las separe, y que tanto anhelan los alemanes que exista...

C. GRANZOW DE LA CERDA Varsovia, febrero 1920.

Graves incidentes en Alemania

Detalles de un incidente

Berlin, 9.—Esta noche se ha producido en el Hotel Arlon un nuevo incidente. Ante un gran número de extranjeros, ingleses en su mayoría, la orquesta tocó el himno nacional inglés, y un alemán dirigió entonces duros reproches al jefe de la orquesta.

Se comenta mucho el incidente de ayer, durante el cual el Príncipe de Hohenzollern se quitó un zapato y golpeó con él al capitán Klin, que cayó al suelo. Solamente se defendieron los camareros y el conde de Maertrnick, embajador austriaco, los cuales apostrofaron vivamente al Príncipe Joaquín.

Se afirma que, contrariamente a la noticia que circuló ayer, el Príncipe Joaquín continúa en libertad. (Agencia Radio.)

También en Bremen

Berlin, 10.—Se han registrado nuevos incidentes en Bremen. Dos oficiales franceses, pertenecientes a la Comisión de inspección de armamentos, fueron agredidos y golpeados por la multitud al salir de un cuartel alemán.

En la estación de Bremen, un oficial japonés, otro italiano y dos franceses, miembros de la Comisión naval, fueron rodeados por la muchedumbre hostil, y la Policía tuvo gran trabajo en protegerlos.

En el centro de la ciudad, un oficial inglés fué insultado. El hotel donde reside la Comisión aliada se ve todos los días rodeado por una gran multitud hostil. (Agencia Radio.)

Excusas del Gobierno alemán : : : : :

Basilea, 10.—Telegrafian de Berlín que un representante del ministerio de Negocios Extranjeros ha visitado ayer a M. de Barzilly para presentarle las excusas del Gobierno alemán por el incidente ocurrido en el Hotel Adlon.

Por la tarde, Muller visitó al encargado de Negocios Extranjeros y le renovó estas excusas del Gobierno alemán, pidiéndole que las transmitiera a M. Millerand. (Agencia Radio.)

Reclamación diplomática

París, 10.—Después de haberse informado de la agresión de que fueron objeto el sábado último algunos súbditos aliados en el Hotel Adlon, el Gobierno francés ha decidido pedir al Gobierno alemán que persiga judicialmente a los culpables. (Agencia Radio.)

Por la rebaja de alquileres

En la Defensa Mercantil Patronal : : : : :

Por invitación de la Junta directiva de esta entidad a la Asociación de Vecinos de Madrid, el vocal de ésta y el letrado de este Colegio, D. José Llinás y Villar, dará una conferencia en el local de aquella, Mariana Pineda, número 5, mañana, a las diez de la noche, sobre el tema de actualidad: «Subida del precio de los alquileres y necesidad de una nueva legislación en materia de arrendamientos», asunto que tanto interesa al vecindario en general, y particularmente al comercio y a la industria.

En dicho acto hará también uso de la palabra el presidente de aquella Asociación, don Lorenzo Barrio y Morayta, para dar a conocer los trabajos realizados en el sentido de la reforma que se apetece y el plan a seguir todos unidos para lograr prontamente las reformas que se precisan.

Por muchos conceptos que allí mismo se expresarán, será convenientísimo que los comerciantes e industriales madrileños, y especialmente los presidentes y elementos directivos de los gremios y Corporaciones de esta clase inmediatamente habrán de realizarse. Este acto será el primero de una serie de otros de mayor resonancia que inmediatamente habrán de realizarse.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

LA CONDUCTA DE POLONIA

Indudablemente, la cuestión rusa es muy complicada. Lo admiten hasta aquellos periódicos para los cuales, hasta la derrota de los alemanes, todo era sencillo y rectilíneo en la política y guerra europeas. Pero no lo parece a algunos, en quienes es ya demasiada sencillez explicar las causas de lo confuso que es la situación en el Oriente europeo por una febril ocupación del Gobierno polaco en contar sus días de vida. Es una lástima que para un caso tan nuevo e imprevisto como lo es una paz con la gente decidida a quemar todos los Tratados en el altar de una revolución mundial, se quiere aplicar un argumento viejo y de desusada tradición germanofila. También los Gobiernos aliados no querían en su tiempo aceptar las proposiciones pacifistas de los diversos cancilleres alemanes, nada más que por la necesidad de engañar a sus pueblos, en visperas de una inminente revolución. Y sin embargo...

Los días del régimen actual en Polonia —se dice, desconociendo la realidad— están contados, porque en caso de desmilitarización de los millares de soldados, que son su único sostén, y además defensa del huésped del Belvedere, el pueblo pediría cuenta del despilfarro, de la desorganización, de la anarquía que hay en la administración pública, y todo eso acabaría con el actual Gobierno. Nada más exacto.

Y además, es bastante audaz hablar en semejantes términos de la administración pública de un país que no se conoce. Pero eso es más bien una cuestión de estilo que de intención. En vez de decir que la nueva Polonia, que surgió a la vida independiente entre los escombros, se esfuerza en organizar laboriosamente, pero

con éxito, sus órganos de Estado, se intenta crear un descrédito contra toda verdad y comprobado desconocimiento de los hechos.

Además, el pueblo polaco tiene ocasión diaria de pedir cuenta por las irregularidades en las funciones públicas, tomando parte en los trabajos de la Dieta, que además de ser Cortes Constitucionales, es el sumo soberano de la nación. Las primeras vacilaciones del Gobierno polaco no obedecían a motivos de índole interior. La situación internacional de Polonia exigía obrar con prudencia y sin precipitación. Una paz con los bolcheviques, cualquiera que sea su contenido y su alcance, abre una incógnita en las relaciones polacorrasas. Una incógnita que se extiende también a la futura actitud de la Entente. Eso explica la lentitud de los trabajos de la Comisión parlamentaria que colabora en la contestación a los ofrecimientos bolcheviques.

Como no hubo nunca en Polonia una opinión organizada en favor de una guerra a todo trance, tampoco existe ahora una tendencia hacia una paz a toda costa.

Polonia teme que los bolcheviques, que además del marxismo aprendieron de los alemanes la doctrina del papel mojado, no consideren nulo el Tratado, reanudando las hostilidades en un momento desfavorable a Polonia. La tardanza en las negociaciones obedece a esta preocupación del Gobierno de Varsovia, y explicar la prolongación de la guerra por los fines personales del general Pilsudski demuestra, si no una tendenciosa aclaración de hechos, un desconocimiento completo del carácter del actual jefe del Estado polaco y del espíritu de la vida pública en Polonia.

do fué Poder, en desencadenar una campaña pavorosa de Prensa.

Después de una breve suspensión de la audiencia va a declarar Rosenvald, primer testigo llamado a depurar sobre hechos posteriores a la declaración de guerra.

El testigo, durante sus entrevistas con Caillaux en el Brasil, previno al ex presidente que Minotto era un «agente boche», y en el curso de sus conversaciones parece que Caillaux dijo al testigo que era necesario hacer la paz a cualquier precio.

El testigo comunicó tales opiniones a Briand, quien contestó: «¡Está loco!» Sobre estos dos extremos de la declaración, entre el acusado y el testigo, se cambian denegaciones y mentiras.

Maville es el último testigo. Dice que trabajó con Minotto en 1917. Sus relaciones con Minotto se hicieron muy poco frecuentes, pues aunque aquel afirmaba ser «entendido», parecía tener propósitos inquietantes. Si el testigo se hubiera enterado de las proposiciones hechas por Minotto a Caillaux, no hubiera tenido con él relación alguna. El acusado amplía las declaraciones del testigo.

Y se suspende la sesión. (Agencia Radio.)

La Conferencia de Londres

Las reservas francesas
París, 10.—Los delegados británicos e italianos han cedido a las razones expuestas por el Gobierno francés y han dado su asentimiento a las nuevas reservas hechas por el Presidente del Consejo al memorandum.

El Petit Parisien dice que entre las modificaciones que se han hecho al memorandum figura la invitación dirigida por la Comisión de Reparaciones al Gobierno alemán para que utilice los capitales alemanes emigrados

a los países neutrales para la compra de víveres y de primeras materias. (Agencia Radio.)

Todos de acuerdo
París, 10.—Los Gobiernos aliados se han puesto de acuerdo el lunes sobre las funciones definitivas del Consejo Supremo económico.

Como es sabido, las modificaciones reclamadas por el Gobierno francés se refieren sobre todo a la prioridad que se debe conceder al resurgimiento de las regiones liberadas con relación a los países enemigos, a la facultad que se debía dejar a la Comisión de reparaciones de prolongar el plazo de cuatro meses que se concedió a Alemania para fijar el total de las indemnizaciones que debe pagar, y, en fin, al estado de paz económica con Rusia.

El punto de vista francés ha triunfado. (Agencia Radio.)

Conflictos sociales en el Extranjero

En Francia
París, 10.—El conflicto minero de Marles y Bethune amenaza a la cuenca de Anzin, y en general a todas las minas del Norte, a despecho de los esfuerzos hechos por los dirigentes de los Sindicatos.

Es de notar que la Federación del subsuelo de la C. G. T. queda fuera del movimiento actual.

Esto hace esperar que la huelga quede localizada en los centros de organización del Paso de Calais y del Norte. (Agencia Radio.)

La situación en Turquía

Esperando informes
Londres, 10.—En los círculos diplomáticos se dice que es objeto de un detenido examen por parte de los altos comisarios de Francia, Inglaterra e Italia en Constantinopla la situación de Turquía, a consecuencia de los últimos asesinatos en la Cilicia. Hasta que dichos comisarios hayan tomado una decisión, no se adoptarían medidas definitivas.

El «Evening Standard» dice que no hay prueba alguna de que exista hasta ahora un acuerdo entre el Gobierno de Constantinopla y Mustafa Kamel, al que se atribuye la responsabilidad de las matanzas. (Agencia Radio.)

Las fuerzas británicas
Londres, 10.—Se estima que la concentración de fuerzas británicas hacia Constantinopla podría reunir bajo las órdenes del teniente coronel Miller de 60 a 70.000 hombres.

Los Estados Unidos no participarían en esta ocasión. (Agencia Radio.)

El general Franchet d'Esperey
París, 10.—El general Franchet d'Esperey ha salido ayer para Constantinopla. (Agencia Radio.)

Abstención de los norteamericanos
París, 10.—Según la «Chicago Tribune», los Estados Unidos no participarían en la ocupación militar de Constantinopla. Además, el estado de guerra no ha existido nunca entre los Estados Unidos y Turquía.

Es probable que un crucero americano se dirija al Bósforo, pero no desembarcará tropas. (Agencia Radio.)

Refuerzos franceses
París, 10.—El Gobierno francés ha tomado urgentes medidas para enviar poderosos refuerzos al general Gouraud, con el fin de restablecer el orden e impedir nuevos ataques contra los armenios en Cilicia.

Ha enviado navios franceses a Mentina. Los comandantes navales que tienen el derecho de dirigir una flota aliada a Mentina, han preferido guardar en Constantinopla la mayor parte de los navios de guerra aliados.

Los Gobiernos francés, italiano y británico, que obran de perfecto acuerdo, han enviado al alto comisario en Constantinopla instrucciones idénticas, a fin de que actúe inmediatamente y con energía. (Agencia Radio.)

La situación de Rusia

El hambre en Petrogrado
Estocolmo, 10.—Telegrafía de Helsingfors:

«Zinovieff acaba de publicar un llamamiento a la guarnición de Petrogrado, pidiéndole su concurso para salvar a la ciudad, cuya población se ve amenazada de muerte por hambre.»

Los habitantes, faltos de combustible, mueren de frío y en las calles se acumulan toda clase de basuras, arrojadas por las ventanas. (Agencia Radio.)

Rusos y polacos
Varsovia, 10.—El general polaco Szeptycki, jefe del grupo Norte en el frente polaco bolchevique, ha hecho la siguiente declaración al periódico de Vilna «Dzinenik Wilenski»:

«No es imposible, por el contrario, probable, una ofensiva bolchevista en la primavera. Se nota un aumento diario de las fuerzas rojas en todo nuestro frente, y sobre todo a lo largo de la línea férrea Petrogrado-Witebsk-Mohylow-Kiev. Por falta de comunicaciones no llegan todavía cantidades suficientes de tropas rojas para deshacer el equilibrio. Como hasta ahora lo estaba, sigue estando en nuestras manos la iniciativa. La moral de nuestras tropas es excelente, y por el momento son suficientes su fuerza física y sus armamentos.» (Agencia Radio.)

Nuevo triunfo bolchevique
Copenhague, 10.—El «Extrabladet» sabe de Helsingfors que, según noticias recibidas de Moscú, los bolcheviques se han apoderado de Irkutsk. (Agencia Radio.)

En la Cámara francesa

El arbitraje obligatorio
París, 10.—El ministro de Obras públicas, M. Jourdain, ha presentado en la mesa de la Cámara un proyecto de ley relativo al arreglo de los conflictos del trabajo. Este proyecto instituye procedimientos de conciliación obligatorios y preconiza el arbitraje facultativo en la mayoría de los casos, pero obligatorio cuando la paralización de una industria ponga en peligro la vida económica del país.

El ministro de Obras públicas ha confirmado que tenía la intención de pedir a las Compañías que reduzcan el tráfico por vía férrea, con el fin de economizar carbón.

Sin embargo, no se hará ninguna reducción en el número de trenes de mercancías. El ministro invitará seguramente a las Compañías a examinar la supresión eventual de una tercera parte de los trenes de viajeros. (Agencia Radio.)

LA CUESTION ERZBERGER-HELLFERICH

Declaraciones de Erzberger
Basilea, 10.—Telegrafía de Berlín:

«En la audiencia de ayer, el Sr. Erzberger ha pronunciado un extenso discurso, invocando en su defensa los mismos argumentos ya utilizados. Ha demostrado la legalidad con que se ha desarrollado siempre su actividad y la falsa imagen que el pueblo alemán se había formado de su persona. Dijo que durante la guerra hubiera podido ganar millones y que, por el contrario, había dejado el ministerio de Hacienda más pobre que cuando entró en él.»

Hablado después de sus relaciones con el Alto Mando dijo: «Cuando yo formaba parte de la Comisión de armisticio, fué el Alto Mando el que exigió la firma inmediata y sin discusión del armisticio, precisamente cuando hablamos podido obtener algunas atenuaciones.»

Para apoyar esta afirmación, el ex ministro de Hacienda mostró las cartas que le dirigieron el 10 de septiembre de 1918 Hindenburg y Bethmann-Hollweg. Erzberger terminó con una violenta requisitoria tan agradable! ¡Cómo había yo de esperar!... ¡Si lo hubiera sabido!

—¿Me hubierais hablado en otros términos de mi padre?—le preguntó.

—¡Ciertamente que no, puesto que mis palabras son la expresión de lo que pienso!

—Pues segura de antemano de la simpatía que profesáis a mi padre, voy a presentaros a él. ¿Cómo os llamáis?

—Pablo Harmant—dijo Garaud.

—Pues venid conmigo. Noemi separó el taburete del piano y se dirigió al grupo en que se hallaba su padre.

—Suplícoos me perdonéis si interrumpo un momento vuestra conversación, porque tengo que presentar a mi padre una persona.

—¿Quién?—preguntó Mortimer sorprendido.

—Una persona que hace el viaje expresamente desde París a Nueva York por conocer... La casualidad ha hecho que este caballero, sin saber quién yo era, me haya explicado el objeto de su viaje, y me ha parecido que no debía continuarlo sin ponerle en contacto con la persona a quien tiene en gran aprecio. Papá, permíteme que te presente un francés, ingeniero mecánico, como tú...

James Mortimer se separó del grupo y le dijo:

—Contad con mi favorable acogida, doblemente como francés y como presentado por mi hija, estimado colega. He aquí mi mano.

—Es para mí un honor que me enorgu-

tonía contra Hellferich, a quien acusó de sostener a la burocracia contra la iniciativa inteligente y de querer suprimir toda libertad. Reprochó también a Hellferich de ser la causa de la tentativa de asesinato de que fué víctima.

Hellferich hizo a continuación uso de la palabra.

«El juicio—declaró—que emite el Tribunal estará fundado. Pero yo he de rechazar con toda energía las palabras que se refieren a la tentativa de asesinato. Espero el juicio con la conciencia tranquila.»

Después, a las cuatro de la tarde, se levantó la sesión. El viernes por la mañana se hará pública la sentencia. (Agencia Radio.)

DE SUECIA

El Rey ofrece el Poder a los socialistas
Estocolmo, 10.—Se anuncia oficialmente que el Rey ha encargado a Branting, jefe del partido socialista democrata sueco, la formación de Gabinete. (Agencia Radio.)

Los sucesos de Irlanda

Periodista condenado
Londres, 10.—El Tribunal Central de lo Criminal de Londres ha condenado a seis meses de prisión a Charles Diamond, redactor jefe de «Herald Católico» y ex miembro del Parlamento, por haber publicado la víspera del atentado contra lord French un artículo titulado «Matar no es asesinar». (Agencia Radio.)

Noticias de Alemania

La baja del crédito alemán
Basilea, 10.—En el Congreso socialista, el diputado Bornstein ha explicado que la baja del crédito alemán era una consecuencia de la desconfianza que los países extranjeros tienen en el restablecimiento y mantenimiento del orden en Alemania.

«Este restablecimiento—ha dicho—no podría obtenerse por el establecimiento de la dictadura del proletariado, que es absolutamente impopular en Alemania.» (Agencia Radio.)

INFORMACION AMERICANA

Incidente chiloboliviano
La Paz, 10.—Los periódicos desmienten una información publicada sobre la ruptura de relaciones entre Bolivia y Chile, y aseguran que se trata simplemente de un pequeño incidente surgido entre el ministro de Bolivia en Lima y el Gobierno peruano, habiéndose dado al caso mayores proporciones de las que tiene. (Agencia Americana.)

Siguen los atentados en la Argentina
Buenos Aires, 10.—Continúan los atentados anarquistas contra los empresarios de construcciones. Un obrero panadero encontró una bomba, pudiendo apagar la mecha y evitar una catástrofe, en la trastienda de la panadería de Pablo Ros.

La Policía, realizando gestiones para descubrir a los autores del atentado contra la casa del armador Palmier, ha descubierto una fábrica de bombas en el Sindicato obrero.

Como consecuencia de los sucesos últimamente desarrollados en Córdoba y La Plata, han sido detenidos 5.000 obreros, 500 estudiantes, entre ellos muchos cabecillas que predicaban la huelga general y los atentados contra los capitalistas. (Agencia Americana.)

Nuevo agregado
Santiago de Chile, 10.—Ha sido nombrado agregado a la Legación de Madrid, D. Ismael Ossa. (Agencia Americana.)

Hace cincuenta años

Día 10 de marzo de 1870

Roma, 9.—Los Gobiernos de Austria y de España han seguido el ejemplo de Francia y reclaman igualmente el derecho de nombrar un enviado extraordinario cerca del Concilio.

Munich, 10.—Por fin se ha constituido el nuevo Gabinete.

París, 9.—D. Francisco de Asís y doña Isabel de Borbón han vuelto a entrar en desavenencias.

Dice el «Gaulois» que D. Francisco de Asís prepara documentos para sostener una demanda, pidiendo la separación de cuerpo y de bienes. (De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

El proceso contra Caillaux

Continúa la vista

París, 10.—El testigo Fondere dice que en 1911 Caillaux le confió la misión de seguir en Alemania las negociaciones relativas a la combinación de ferrocarriles franco-alemanes en el Congo y en el Camerón, y asegura que, en contra de lo que se ha dicho, él no es el autor de la divulgación de las «Hojas verdes». En sus entrevistas con Delandien no tenía ningún poder ni ninguna misión oficial de Caillaux.

Declara Barthou, cuyo papel en la votación de la ley de tres años es bien conocida, y dice: «Desde que esa ley fué votada, Alemania empezó una campaña esforzada en demostrar que era una ley de provocación, cuando solamente era una ley de salvaguardia.» En contra de los informes de Schoen, Barthou nunca había soñado, cuan-

(44)
Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

MAMA LISON

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

pero, en vez de incomodarse, le contestó con afectuoso acento, y casi sonriendo:

—¿Y en qué se conoce eso, caballero?—En que tocáis esa opereta con tal expresión como si la hubiérais oído cantar en el teatro de París. Al escucharla recuerdo todos y cada uno de sus detalles.

—¿Por lo visto, sois francés?—Sí, señorita.

—Pues bien, no os habéis equivocado; he oído dos veces esa opereta, que me gusta mucho, en Los Bufos, y me he aprendido de memoria esta pieza.

—Tenéis una memoria prodigiosa—le dijo Garaud.

—Os diré. Para acordarme de lo que me gusta, la tengo buena. ¡Y me han gustado tantas cosas de París...!

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

Contra el ministerio de Abastecimientos

Pocos meses después de creado el ministerio de Abastecimientos ya estaba convencida España entera de que, a despecho de las esperanzas que en la eficacia de su misión se habían puesto, no servía, en el caso más favorable a sus fines, para otra cosa que para justificar un nombramiento más de ministro.

En la memoria de todos están los errores cometidos por el ministerio de Abastecimientos, que parece haber sido creado exclusivamente para dar carácter oficial; es decir, para hacer fatalmente irremediable el desbarajuste que reina en todo lo que a subsistencias y transportes se refiere, y que tan honda perturbación ocasiona a la vida económica del país.

Cuando al frente de este departamento ministerial se hallaba un político, lo mismo que cuando ha sido llamado un técnico a remediar pasados errores, ha continuado el ministerio su labor negativa, creando una confusión caótica en todo lo que concierne a comunicaciones y transportes, haciendo escarnio de la paciencia del consumidor, que sigue pagando las subsistencias a precios que muy pronto serán elevados a la enésima potencia, si Dios o el pueblo, harto de sufrir, no lo remedian.

La indignación va haciendo su camino sordamente, calladamente. Sólo en dos o tres momentos ha hecho explosión en algaradas callejeras que no fué difícil dominar. Ahora toma otros ímpetus más difíciles de contener.

Véase si no la nota enérgica dada por el Ayuntamiento de Pamplona protestando enérgicamente contra la continuación del ministerio de Abastecimientos.

El Municipio de la capital de Navarra opina que este ministerio ha sido desautorizado por sus continuos errores, y que debe ser condenado a desaparecer.

Añade que ha encarecido, con sus equivocadas disposiciones, todos los artículos indispensables para vivir.

Lo que por abandono, por apatía inconcebible, por dejación de deberes y derechos que no tienen disculpa, no han hecho la industria, el comercio y la agricultura nacionales, oponiéndose enérgicamente a aquellas disposiciones atentatorias contra su vida, que es la vida de la Nación; lo que no hizo el pueblo, que ve cómo la carestía y la escasez de artículos de primera necesidad va creando, con alarmante intensidad, un peligrísimo estado de decaimiento en la clase media y en las populares, lo ha realizado, como pregón lanzado a los cuatro vientos, una Corporación de carácter popular, que por hallarse más cerca de los necesitados ha conocido y estimado mejor las causas de sus amarguras y desmayos, y ha escuchado más vibrante el clamor de sus justas aspiraciones.

El enérgico grito de protesta del Ayuntamiento de Pamplona ha repercutido ya en Zaragoza y Lérida, y también su eco fiel se repite en otros Municipios hermanos.

Hace cincuenta años

Día 10 de marzo de 1870

Según la expresión gráfica de un militar que se halla en el ejército de operaciones de Cuba, la insurrección se disuelve como un terrón de azúcar en un vaso de agua.

«Habana 20 de febrero.—Los ingenios de Sagua y Peralta, en Sagua la Grande, han sido destruidos y quemados por los rebeldes. En Cinco Villas hubo varios encuentros con los insurrectos, en los cuales murieron 21.»

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

Noticias de Sociedad

BODAS

Ha contraído matrimonio en Huelva la señorita María Duque Gómez con D. José Parrales González.

NECROLOGIA

Han fallecido: en Barcelona, D. José María Ferrán y doña María del Amparo Castellví y Catalá; en Santander, D. Luis Ceballos Santos; en Valencia, D. Vicente Ferrer Cortell; en Pamplona, doña Josefa Iroz y Muro; en Ciudad Real, D. José Ruiz; en Granada, don José Carrillo de Albornoz; en Garrucha (Almería), doña Jacinta Jerez Cervantes; en Santiago, doña María del Carmen Hermida Segond; en Castro de Vilarullo, D. Germán Vázquez García; en Lérida, doña Ramona Carrera Novell; en Ferrol, D. Manuel Pío y Díaz, la niña María Aurora Coronado Rivera, doña Josefa Novato del Río y D. Constantino Dopico.

VIAJES

Han llegado: a Sevilla, la marquesa viuda de Esquivel, los marqueses de Valencia y doña Guadalupe de Pablo; a Valladolid, don Luis Marcial y familia y D. Francisco Hernández; a Huelva, D. Ruperto Escalona y Fuentes y D. José Pérez Barroso; a Coruña, D. Abelardo Arce Mayora, D. Bautista Varela Balboa, D. Juan Duché y D. Felipe Llamas.

Han salido: de Ciudad Real para Arenas de San Juan, D. Andrés Sosa; para Almendralejo, D. Joaquín Pérez.

De Coruña para París, doña Dolores Dapena y D. Ramiro Fernández Diéguez; para Madrid, D. José Fernández España; para Puentedume, D. Luis Pons.

De Pamplona para Portugalete, D. Luis San Salvador; para Losada, D. Manuel Gastón; para Sangüesa, D. José Sanz.

NACIMIENTOS

Han dado a luz: en Pamplona, la esposa de D. José Arcechea, una niña; la de D. Saturnino Lizárraga, un niño; en Murela, la esposa de D. Diego Chicano Riquelme, un niño.

Conflictos sociales

EN ZARAGOZA

Expulsión del Sr. Guerrero del Río : : : : :

Zaragoza, 9.—Esta mañana llegó a Zaragoza el abogado republicano catalán del Río. Entrada la Policía del viaje, informó al gobernador, y éste preguntó al Colegio de Abogados los motivos de la llegada del señor Del Río.

Entonces supo que el abogado catalán iba a matricularse en este Colegio para encargarse de la defensa de algunos obreros procesados.

El gobernador ha expulsado a Guerra del Río, quien regresará mañana a Barcelona.

Reunión clandestina

La Policía sorprendió esta noche en un callejón de la calle del Herólesmo una reunión se-

Ignórase si han ocurrido desgracias personales.

Son muchos los pueblos que se encuentran completamente aislados.

EN AVILA

Avila, 10.—Llevamos tres días de fuerte temporal de viento y nieve, con gran descenso de temperatura.

Hoy hizo un frío intensísimo, y nevó copiosamente.

EL SUCESO DE PALACIO

¿Será él?

Sevilla, 9.—Coincidencias de nombre y apellido, han hecho suponer aquí que el individuo que, armado de un cuchillo, intentó penetrar ayer en el Palacio Real de Madrid, es un sujeto, corredor de alhajas, que hace días agredió en la calle de Barcelona, en esta capital, al ex capitán del muelle Manuel Guerra, asediándole una puñalada en el cuello.

El agredido se libró de ser degollado por haber resbalado el arma en el cuello de la camisa, recién planchada.

El juez del distrito de la Magdalena ha telegrafado al director general de Seguridad pidiéndole el nombre y apellido exactos del detenido.

DESDE BARCELONA

En la Diputación

Barcelona, 10.—En la sesión que anoche celebró la Diputación provincial se presentó de nuevo el diputado Sr. Puig de Asprer. Después de dar las gracias por las gestiones hechas por el Cuerpo provincial en su favor para obtener su libertad, protestó contra la previa censura, que prohíbe a los periódicos de Barcelona la publicación de informaciones que se toleran a los de Madrid, que se venden un poco más tarde en la provincia.

Pidió luego que el producto del juego, en caso de que se reglamente, pueda destinarse todo o parte a la beneficencia provincial.

El Sr. Vallés y Pujals hizo constar que ningún dinero del juego ha llegado a la beneficencia provincial. Añadió que en el caso de reglamentarse el juego produciría cuatro o cinco millones de pesetas, que se habrían de dedicar íntegramente a los establecimientos provinciales de beneficencia.

El diputado radical Sr. Pérez de Rozas propuso que la Diputación acordara haber visto con agrado el nombramiento del general Weyler para la Capitanía general y designar una Comisión para que visite al general y le transmita el acuerdo.

La proposición pasó a dictamen de la Comisión respectiva, que informó negativamente, y al ir a votarse no pudo hacerse por no haber número suficiente de diputados.

La recaudación por el juego

Los periódicos publican hoy una nota oficial del Gobierno civil, dando cuenta de lo recaudado por el juego desde el 19 de agosto último hasta la fecha. Había en caja pesetas 52.348. Hasta fin de año se recaudaron 88.784 pesetas más, de cuyo total se invirtieron 10.996. Quedaron en caja durante el pasado enero 45.135 pesetas, habiéndose recaudado durante los dos últimos meses tan sólo 19.000 pesetas.

Añade la nota que el Comité benéfico-social que interviene en el asunto ha quedado disuelto y se nombrará otro de hoy a mañana.

La censura no ha dejado publicar comentario alguno acerca de la exigua recaudación obtenida, a pesar de la extensión que tiene el juego en Barcelona.

Notas del Gobierno

Hoy recibió el gobernador a una Comisión de la Asociación de la Prensa que fué a pedirle que se trate mejor a un periodista detenido a raíz de los últimos sucesos. También pidió al gobernador transmita la queja al ministro de la Gobernación por la rigurosidad con que se lleva la censura.

El Sr. Maestre prometió interesarse cerca del Gobierno.

Hoy ha llegado de Villafranca el Sr. Roselló, después de haber dejado arreglado el conflicto de los rabasaires y el conflicto en el ramo de construcción de dicho pueblo.

Los obreros de este ramo, que llevaban varias semanas en huelga, el lunes reanudarán el trabajo.

Se constituirá una Comisión mixta para resolver las diferencias que vayan ocurriendo.

El propio Sr. Roselló irá mañana a Igualada a fin de hacer gestiones para solucionar la huelga del personal de transportes.

El vapor «Balmes»

Hoy saldrá del puerto el vapor Balmes. El gobernador ha telegrafado a todos los puertos en que hará escala para que impidan el desembarco de los rusos detenidos en el mismo.

El Congreso penitenciario

Hoy sale para Madrid la Comisión organizadora del tercer Congreso penitenciario nacional, que se celebrará en Barcelona en octubre. En la Comisión figuran, entre otros, los Sres. Roig y Bergadà y Albó.

Mañana será recibida la Comisión en audiencia por el Rey, para ofrecerle la presidencia honoraria del Congreso.

Ayer, dicha Comisión visitó al gobernador para anunciarle la salida.

Una huelga

En Tárrega se han declarado en huelga los obreros carpinteros, que piden aumento de salario.

Intento de robo

Esta mañana, a las siete, la portera de la casa núm. 7 de la calle de Pelayo notó que en el piso segundo, puerta segunda, habían entrado ladrones. Saló a la calle y requirió el auxilio de un guardia urbano.

Al llegar éste a la casa, vió que dos suje-

EL HOMENAJE A TRUEBA

Traslado de los restos.

Bilbao, 10.—A las cuatro y media de la tarde se organizó en la plaza del Instituto la comitiva para el traslado de los restos de Antonio Trueba a la iglesia de San Vicente, de Albia.

Abrieron la marcha 40 niños de la Casa de Misericordia y los de 40 escuelas públicas, con hachones encendidos.

En coches de respeto iban multitud de coronas.

Presidían el alcalde, las Sociedades culturales, el clero y las Bandas municipal y militar.

Seguían las presidencias del Ayuntamiento de Bilbao y la del de Galdames, una Comisión de la Diputación provincial, el representante del Gobierno, director general de Enseñanza, el obispo, todas las autoridades y la familia del poeta.

Durante el paso de la comitiva cerró el comercio en las calles del tránsito.

Al llegar a la parroquia fueron depositados los restos del poeta, colocándose encima una lápida.

Permanecerán en la iglesia hasta que se efectúe el traslado a Galdames, pueblo donde nació Antonio Trueba.

LA EXPLOSION DE UNA BOMBA

Condernado a catorce años de reclusión

Barcelona, 10.—Hoy ha terminado la vista de la causa por explosión de una bomba en la calle de las Cortes, dictando la Sala sentencia con arreglo al veredicto del Jurado.

Este fué emitido anoche, cerca de las diez, después de hacer el resumen el presidente.

En el veredicto se declara culpable de la colocación de la bomba a Juan Caballé, alias «el Chimo», con la atenuante de menor edad, negándose la agravante de haber obrado mediante pago de cantidad.

Se declara inculpable a Rosa Mestres, aunque se afirma que protegió a su compañero de banquillo algunas veces.

Al oír el veredicto, Juan Caballé, que durante el juicio había estado despreocupado y riendo, empezó a llorar por primera vez y a dirigir denuestos al Jurado.

Rosa Mestres sufrió un accidente nervioso. El presidente suspendió el acto hasta hoy, a las diez, para dictar sentencia.

La suspensión del juicio en el preciso momento en que tuvo lugar fué objeto de animados comentarios entre los curiales, periodistas y público que llenaban la sala.

A las diez de la noche terminaba la sesión, retirándose el público y los guardias del Cuerpo de Seguridad que allí estaban para mantener el orden.

El fiscal, con arreglo al veredicto del Jurado, ha pedido para «el Chimo» diez y siete años y cuatro meses de cadena temporal, accesorias e indemnización de los daños y perjuicios causados en las personas y las cosas por la explosión de la bomba y la mitad de las costas. Para Rosa Mestres pide la absolución, declarando de oficio la otra mitad de las costas.

«El Chimo», además de este proceso, está sujeto a otro por hurto y por desórdenes ocurridos en la cárcel el día de Nochebuena. Este último corresponde a la jurisdicción militar.

Esta mañana se ha reunido el Tribunal, dictando sentencia, por la que se condena a «el Chimo» a catorce años y ocho meses de reclusión temporal y absolviendo a Rosa Mestres.

Al salir la procesada siguió llorando. «El Chimo» ha dicho risueño, pero asomándose las lágrimas:

—No sé por qué lloras, pues ya puedes estar contenta.

Rosa hacía protestas de inocencia ante los que estaban en la sala y proclamaba asimismo la inocencia de su compañero.

A la puerta de la sala se desmayó una tía de «el Chimo», y otros parientes que allí estaban lloraban.

ANDALUCIA

El Sr. Bergamín

Sevilla, 9.—El sábado llegará a Sevilla el ex ministro Sr. Bergamín, que viene a dar una conferencia en la Sociedad Económica.

El «San Carlos»

Cádiz, 9.—Ha zarpado el transatlántico San Carlos para Canarias y Fernando Poo. Lleva cien pasajeros, la mayoría militares y comerciantes, y gran cantidad de víveres para la colonia.

Tienda de becerras

Cádiz, 10.—En la dehesa de Bahafío ha empezado la tienda de becerras de la ganadería de D. José Domecq.

Se tentaron 20 becerras, haciéndose la elección con mucho rigor.

Asistieron a la fiesta, además de la familia del ganadero, muchos aristócratas y aficionados y los diestros Belmonte, Paco Madrid, Sánchez Mejías y otros.

La Asamblea gremial

Granada, 10.—En las sesiones celebradas por la Asamblea gremial se trató el tema de

AVISOS UTILES

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, C. de San Jerónimo, 29, esquina a plaza de Canalejas.

Oposiciones a Escuelas. El mejor libro, Ejercicios y problemas razonados de Aritmética y Geometría, por Fatás Nuviola: 3,50 pesetas.

los alquileres, votándose las siguientes conclusiones:

Primera. Confirmar las conclusiones votadas en Madrid el 29 de julio de 1919, que tuvieron la adhesión de todos los organismos españoles.

Segunda. Que se retrotraiga la situación a la que existía en 1914, revisándose todos los contratos de arriendo.

Tercera. Recabar del Gobierno una disposición que evite los desahucios no fundados en falta de pago.

Cuarta. Que el Comité haga gestiones para conseguirlo, celebrando manifestaciones el mismo día en todas las ciudades importantes de España.

Quinta. Que la Federación apoye toda gestión que se haga sobre los alquileres por cualquier organismo español.

Se acordó también telegrafiar al Gobierno protestando de su pasividad en este conflicto.

ARAGON

Riña entre hermanos

Huesca, 10.—En el pueblo de Vellilla riñeron los hermanos Marcelino y Lorenzo Ortigas Martínez.

Este disparó un tiro e hirió a Marcelino gravemente. Luego huyó, y ha sido detenido e ingresado en la cárcel.

CANARIAS

Reparadas averías...

Santa Cruz de Tenerife, 10.—Después de reparar averías causadas en un abordaje sufrido al entrar en este puerto en el mes de febrero último, ha zarpado con destino a Gothenburgo el vapor sueco «Ammie Johnson».

El «Juana de Arco»

Las autoridades provinciales y locales han cumplimentado al comandante del acorazado francés «Juana de Arco», escuela de guardias marinas franceses, entrado anoche en este puerto.

Dicho barco viene mandado por el capitán de navío M. Jofinet. Su dotación está compuesta de 22 oficiales y 562 marineros. Además, vienen a bordo 130 alumnos de la Escuela de Marina.

Monta 45 cañones, dos tubos lanzatorpedos y varias ametralladoras.

Los marinos franceses están siendo objeto de muchos agasajos.

El tiempo

Ha cesado el mal tiempo de lluvias, al que ha sucedido un frío muy intenso.

El pico Teide y otros montes próximos están nevados.

CASTILLA LA VIEJA

Ha muerto el asesino de Ferrero

Valladolid, 10.—En el Manicomio provincial ha fallecido el tristemente célebre Don Nilo, que asesinó y enterró en su hotel de la calle de Lanuza al Sr. Ferrero.

Llevaba Don Nilo dos años recluso en este Manicomio y desde su ingreso apenas si había dejado oír su voz. Siempre hurafío y taciturno, rehula toda conversación.

En los últimos días se mostraba más expansivo y hasta llegó a confiar en que algún día obtendría la libertad, que le ha llegado con la muerte.

LEON

Un mensaje de los estudiantes bolivianos

Salamanca, 10.—Se ha recibido en la Universidad un artístico pergamino, con el siguiente mensaje de los estudiantes de Bolivia: «La Federación de estudiantes de la Universidad Mayor de San Francisco Javier, de Charcas, envía un saludo reverente a la juventud intelectual española, representada por la Universidad de Salamanca, fecundo y magno sol que nunca se pone, y evocando los genios de Colón y de Cervantes levanta a la Providencia fervientes votos por la fusión de los ideales de gloria de España y América.»

El mensaje va fechado en la capital de la República, firmado por los estudiantes que forman el Directorio y legalizado por el cónsul de España.

En el centro campea el escudo de España y debajo el nacional de Bolivia, ambos dibujados a pluma.

Inmediatamente de recibir el mensaje, el rector lo comunicó a los decanos para que lo comunicaran a los alumnos de todas las Facultades, para que, unidos todos, contestaran tan fraternal saludo.

NORTE DE AFRICA

El alto comisario. — Frío intenso. — Nuevos reclutas. — Bautizo del nieto del ministro de la Guerra : : : : :

Melilla, 10.—A bordo del «Almirante Lobo» ha marchado a Tetuán el alto comisario, acompañado de su familia.

—El temporal de frío y nieve es intenso. El Gurugú está cubierto de densa nevada.

En Melilla ha granizado ayer fuertemente. —Han llegado 994 reclutas gallegos. Dicen que cerca de la estación de Almorchón falleció un soldado repentinamente.

—Se ha celebrado con solemnidad el bautizo de un nieto del ministro de la Guerra.

VALENCIA

Distribución de arroz.

Alicante, 10.—La Junta provincial de Subsistencias se ha reunido para acordar la distribución de 80.000 kilos de arroz concedidos a esta provincia, que habrán de venderse a 0,75 el kilo en almacén.

LOS NIÑOS INDIGENTES

Gran Patronato Escolar Malagueño

Una idea admirable

El lector que haya tenido la benevolencia de leer estas páginas habrá observado en ellas—ya que nosotros cuidamos de reflejar y recoger en nuestros modestos trabajos cuanto se refiere a la protección moral y material del niño en la capital malagueña—que cada día es mayor la preocupación de las Corporaciones y entidades oficiales y particulares por sustraer al niño desvalido de los peligros que para su salud y para su moral puede traer el abandono en que se encuentra.

Ahora se trata de crear una institución que responda a una idea admirable: la de que los jóvenes escolares sean los que contribuyan a la educación de los niños menesterosos con sus donativos y con los que recaudan en una postulación altamente simpática, a la que no habrá nadie que cierre sus ojos y su bolsillo.

Todo ello está muy bien expresado en las siguientes líneas que publica «El Cronista», de Málaga, y que reproducimos con mucho gusto:

«Quizá no haya ciudad en España en que aparezca un contingente tan grande como en Málaga de niños hambrientos, desnudos, que asedian al transeúnte por las calles más céntricas de la población, dando una triste, bochornosa idea de los sentimientos caritativos de los malagueños, del menguado alcance filantrópico de la acción oficial y de la poca eficacia de los centros de beneficencia particulares.

La Junta de Protección a la Infancia, por motivos que se relacionan con la deficiencia de la acción oficial, para nutrir su caja con los recursos que la ley le asigna, lucha denodada, aunque infructuosamente, para satisfacer aquella finalidad fundamental de su creación.

Pero propende a amparar toda iniciativa que se dirija a suprimir, o a atenuar por lo menos, aquella lacra social de los niños indigentes, y ha hecho suyo el proyecto de la creación de un gran organismo, constituido por todos los escolares de Málaga, y que se denominará Gran Patronato Escolar Malagueño, a favor de los niños indigentes. Se trata de que en cada centro docente, oficial o particular, los jóvenes y los niños contribuyan con una cuota voluntaria; que se constituyan en Juntas, obligadas a solicitar limosnas en los Barrios, establecimientos mercantiles, centros de recreo y personas pudientes, con el fin de proporcionar aumento de fondos a las instituciones caritativas existentes en la actualidad, y para crear otras, si es posible, hasta lograr que se cumplan las obligaciones ineludibles que la sociedad tiene con todos los niños: la de que coman, la de que vistan, la de que dignifiquen sus almas por la cultura.

Los jóvenes en carrera, los niños de las escuelas buscarán por sí, vibrando sus almas de emoción caritativa, sugeridas por los profesores, a los niños indigentes, y remediarán la necesidad descubierta, o se complacerán en ver cómo se remedia.

Ellos recaudarán y ellos darán aplicación a sus fondos.

El digno gobernador de la provincia está encargado, como presidente de la Junta de Protección a la Infancia, de poner en camino de realización aquel hermoso proyecto, y dentro de pocos días citará a una gran asamblea, que se celebrará en el salón de sesiones de nuestra Diputación provincial, y en la que se discutirá y aprobará por los catedráticos, profesores, maestros y por todas las autoridades de enseñanza el reglamento correspondiente, formulado ya por una Comisión autorizada al efecto.

Y el Sr. Gil Muñoz, que en esto, como en todo lo que se refiere a la asistencia social relacionado con los deberes de su cargo pone tan alta su celosa y patriótica laboración, ha tenido con tal motivo una iniciativa muy

discreta, y es la de que, antes de que se verifique aquella gran reunión, conozcan los convocados el reglamento que han de discutir, y con tal fin, que se imprima y reparta éste con la circular que ha de servir de convocatoria. Y como no haya fondos para tal intento, el gobernador ha dispuesto, con generosidad digna de los mayores encomios, que se haga la tirada de aquel documento y que se le ponga al cobro la factura.

Si el propósito aludido se realiza podrá Málaga enorgullecerse de haber creado un organismo poderoso de beneficencia social, que a la vez será fuente de vigorización y saneamiento espiritual de nuestra juventud.»

LA ENSEÑANZA EN MÁLAGA

Escuela de Artes y Oficios

Uno de los centros oficiales de enseñanza de Málaga que con mayor entusiasmo realiza la alta misión que le está encomendada es la Escuela de Artes y Oficios, que dirige el laureado artista Sr. Alvarez Dumont.

Recientemente ha celebrado esta institución de enseñanza el acto solemne de distribución de premios del Estado, del Ayuntamiento, de la Diputación y de algunos particulares, a los alumnos de las clases de Dibujo lineal, Dibujo artístico, Dibujo lineal y de adorno y Dibujo lineal solo.

Entre los alumnos premiados figuran algunas señoritas. También fueron concedidos premios a alumnos de clases de Modelado y Vaciado, de Composición decorativa, Pintura, Aritmética, Geometría, etc.

Al acto asistió público selecto, que comentó la poca ayuda que el Estado, la Diputación y el Ayuntamiento conceden a estos certámenes, en los que debiera estimularse con mayor interés la aplicación y el mérito de los alumnos.

EL ARTE LIRICO EN MÁLAGA

Temporada de ópera

Una buena compañía

Málaga ha sido siempre una de las capitales españolas en que con mayor entusiasmo se ha rendido público y efusivo homenaje al arte lírico.

Los malagueños han oído a los artistas más eminentes, nacionales y extranjeros, y no ha pasado por el teatro Real, ni por ninguna de las salas de concierto de la villa y corte, una celebridad que no haya sido escuchada también por los inteligentes aficionados malacitanos.

Ahora, en el teatro Cervantes, de la bellísima capital malagueña, se anuncia una temporada de ópera muy interesante. Probablemente—conste que decimos probablemente, pues afirmaciones a tanta distancia no nos

aventuramos a hacer—será la función inaugural uno de los últimos días del próximo abril.

Para que nuestros lectores—los que aún no conocen el elevado rango artístico de los malagueños—se den cuenta de lo que «suele» ir a Málaga constituyendo compañía de ópera, vamos a dar a conocer media docena de nombres de artistas... Media docena nada más.

Schipa—Tito Schipa!, voz de oro, cálida, fácil, admirablemente timbrada—ya hemos dicho, de oro—, extensa y dominada con un arte tal, que las «filaritas» son suspiros angelicales, y los pases de voz parecen—y lo son—elegantisimas «florituras».

Cantará «Barbero», «Tosca», «Menona», es decir, su repertorio. Está contratado desde hace dos años.

Luis Montessanto. Este año, en el Real, cuando estrenó «Maruxa»—29 de febrero, por la tarde—no se cansaba el público de aplaudir. Es joven, buen mozo, moreno, muy simpático, de un trato cordialísimo... En secreto: es un chico grande, es decir, un muchacho excelente.

Cantará Montessanto «Rigoletto», «Hamlet»... y no sabemos qué otras óperas. Si pudiera cantar «Don Carlos»—hace el marqués—, la interesante obra verdiana, la verían los malagueños cosa buena. ¡Y qué elegante vistiendo y cantando! Es, artísticamente considerado, descendiente legítimo del gran Battistini. A pesar de su juventud—veintinueve años—, está educado en la clásica escuela del «bell canto». De esto queda muy poco.

¡Ofelia Nieto! Una heroína en arte. Lo canta todo—todo lo de su cuerda, ¿eh?; soprano dramático, con tendencia a lírico—, y todo lo canta de modo admirable, sin que nadie encuentre motivo para el más leve reproche.

Hace pocos días decía un cronista de música de un diario de Madrid:

«Ofelia Nieto, cada día más bella, más artista, con más y mejor voz, más dueta de la escena...»

¡Ángel Oteín! No ha cantado en Madrid... porque estaba en Italia encantando a los italianos con sus «picadillos», sus «fermatas», sus «cadencias», sus «florituras», sus «escalas» maravillosas, que parecen prodigio ultraterreno, en vez de labor humana...

Bettoni—Vicente Bettoni—ha hecho una buena campaña en el Real. Cantó «Meisfóles», y no quedó mal. La romanza «la calumnia e un ventucello», del «Barbero», la ha repetido siempre que la cantó... También es un buen muchacho... Es el bajo de mejores agudos que hemos oído; los graves son también excelentes. No hay para qué decir ya que las notas centrales de Bettoni siempre encontraron elogio efusivo.

De Carlos Rodríguez del Pozo, que este año hizo en el teatro Real el «Don Bartolo del «Barbero», y la gente—acostumbrada a cáncanos de fama—se rió mucho con este artista y lo aplaudió. Se hará en seguida muchos amigos en Málaga. Ya lo verán ustedes.

De maestros van Anglada y Sabater; ambos han trabajado juntos este año en el Real, y saben lo que se traen entre manos.

Con estos elementos principales no puede menos de hacerse una buena temporada. Lo malo es que ésta sea corta y deje al público malagueño con la miel en los labios... Pero siempre será preferible tener la miel en los labios a no probarla nunca.

Nuestra enhorabuena a los buenos aficionados de Málaga.

El clima de Málaga

Málaga disfruta de un verdadero clima marítimo templado.

La temperatura media es de 18°,5. De datos muy interesantes observados durante diez años, se deduce:

1.º Que los inviernos son de una gran dulzura.

2.º Que las mínimas no llegan jamás a cero.

3.º Que la media de las máximas de los tres meses de invierno es de 21°,1.

4.º Que la diferencia media entre invierno a primavera es de 4°,2; de primavera a verano, de 8°,1; de verano a otoño, de 5°,5; y de otoño a invierno, de 6°,8.

La oscilación anual, ó sea la diferencia entre la temperatura del mes más cálido—agosto—y el más frío—enero—, es en Málaga de 14°, oscilación poco considerable dada la latitud.

Las lluvias. Los días de lluvia en Málaga son pocos; menos que en ninguna otra estación de invierno de la Europa meridional.

La estadística dice que en Málaga llueve cincuenta y dos días como promedio.

Las lluvias, habitualmente son nocturnas y de poca duración.

(Datos de la «Guía del Sindicato de Inicativa y Propaganda», de Málaga.)

JUAN GIMÉNEZ & COMPAÑÍA
ARMADORES Y CONSIGNATARIOS
Tránsitos.-Despachos de Aduanas.-Embarques.-Desembarques.-Seguros.-Fletamentos.-Comisiones.-Consignaciones.
OFICINAS:
ALAMEDA DE CARLOS HAES, NÚM. 1 BIS
MÁLAGA (23)

ALMACEN DE CURTIDOS DE
Evaristo Minguet
Casa fundada en 1875.
Extenso surtido en artículos para calzado. Depósito exclusivo para Andalucía de pieles antisépticas para cama.
JUAN GÓMEZ GARCÍA (antes Especerías)
Sucursal: Calderería, antigua casa de TÍO (MÁLAGA) (43)

FABRICACION Y ALMACENES DE CALZADO AL POR MAYOR
EXPORTACION A PROVINCIAS Y AFRICA
Para comprar calzado elegante y de buen gusto dirigirse siempre a
GONZALO S. CLIMENT
Modelos elegantes de las últimas novedades de París y Londres
PRECIOS SIN COMPETENCIA
CASA CENTRAL: SUCURSAL Y TALLER:
TORRIJOS, NÚM. 54 STA. LUCÍA, 6
MÁLAGA (17)

ANCIENNE MAISON
AUGUSTE GAILLARD
León GAILLARD Successeur
Exportación de aceites de Oliva
Refinería de aceites de Oliva
Extracción de aceites por el Sulfuro de Carbono
JABONERÍA (18)

Almacenes de tejidos al por mayor y detall
Artículos especiales para caballeros.
Altas novedades para señoras.
F. Masó Torruella
Castelar, 3, y Alarcón Luján, 6.- MÁLAGA
Casa en Barcelona: Ronda de San Pedro, núm. 47 (44)

COMISIONES - REPRESENTACIONES
IMPORTACIÓN Y EXPORTACIÓN
SARALEGUI Y C.º, S. A. (SUCESORES DE SARALEGUI Y MERINO)
AVENIDA DE ENRIQUE CROOKE LARIOS, NÚMERO 25.- MÁLAGA
AMPLIOS ALMACENES PARA EL DEPÓSITO Y EXPOSICIÓN DE MERCANCÍAS (6)

Motores CENTURY
para corriente monofásica y trifásica
Grupos electrógenos DELCO-LIGHT
Delegados: Antonio H. Ballester (S. en C.)
MÁLAGA (38)

FRANCISCO RUBIO DOMINGUEZ
Trinidad Grund, 19.- MÁLAGA
Exportación de Pasas de Málaga, Higos secos, Ciruelas pasas, Limones, Uvas de Almería y todos los otros frutos frescos y secos de Málaga
Negociante-exportador de VINOS FINOS DE ESPAÑA
Casa acreditada en los mercados francés, belga, suizo e italiano.
:: Trataría y haría ofertas ventajosas con casas respetables ::
REFERENCIAS DE PRIMER ORDEN (3)



La Industrial Franco-Inglesa (S. A.)
GARAGE INGLÉS
Alameda Carlos Haes.
Málaga.

Inmenso garage con jaulas alquiler y taller de reparaciones.—Limpieza oxígeno.—Vulcanización, etc.
Alquiler de automóviles.—Motores industriales, agrícolas y marinos.

Neumáticos.
Accesorios y aceites.

Vacuum.
Agencia de los automóviles OVERLAND (50)

La Alegría

Restaurante de Cipriano Martínez
Marín García, núm. 18
:: Servicio a la carta y por cubiertos ::
Especialidad en vinos de los Moriles
La casa más concurrida de Málaga (11)

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y PIEDRA ARTIFICIAL

Despacho y Exposición: Castelar, 5.—Fábrica y Talleres: Salltra, 11.

PAVIMENTOS HIGIENICOS

Dibujos artísticos.—Estilos clásicos.—Mosaicos jaspados y de relieve
Imitación de tapices.—Baldosas especiales para aceras, escaleras, balaustradas, fregaderos, lavaderos, fuentes, bancos y bañeras.—Tuberías y depósitos.

7 MEDALLAS DE ORO (39)



JUAN DELGADO & CO.
MÁLAGA, SPAIN

Almonds, Fresh Grapes, Raisin Seed, Canary Seed, Chick Peas, Garlic, Lemons, Dried Figs, and all kinds of Spanish products.

LO DEL DIA

LA PAJA EN EL OJO AJENO

¡Qué felices somos!
En cierta ocasión dijo el conde de Romanones que cada día tiene su afán. Forzoso es que modifiquemos aquella frase lapidaria.
Digamos hoy que cada día tiene su contento.
Hacia ya muchos que la realidad no nos sorprendía con un anuncio de encarecimiento de alguna de las cosas que son imprescindibles para vivir.
La nueva de la alteración de las tarifas de tranvías se redujo a una falsa alarma.
Sirvió también para demostrarnos que el Ayuntamiento y el ministerio de Fomento son organismos verdaderamente paternos.
Bien pronto, aunque arrastrados por la opinión, se echaron encima del malhadado intento para dejar la tentativa frustrada, al menos por ahora.
El anuncio de la alteración en el precio de la luz habrá de reducirse también en definitiva a una falsa alarma.
La opinión madrileña ha comenzado a agitarse.
Aunque a remolque, veremos también cómo el Municipio y el Gobierno toman cartas y cómo impiden que el alza llegue a vías de hecho.
Y otra vez con razón sobrada nos desharemos en loores, sobre todo para el Municipio que sabe apreciar la paja en el ojo ajeno y con su proceder paternal convierte los anuncios más peligrosos en motivo de franca satisfacción.
Pero es el caso que el Ayuntamiento de Madrid, tan avisado para distinguir la paja en el ojo ajeno, ha sufrido una distracción tan extraordinaria, que no le permite ver una tranca en el propio.
El vecindario de Madrid acaba de enterarse con estupefacción de que el Municipio, que desgraciadamente sigue administrando la fábrica del gas, tiene el pro-

pósito de aumentar el precio de ese fluido y el del cok que la fábrica produce.
No se trata de un simple rumor sin fundamento seguro. El ministro de Abastecimientos lo ha confirmado en las Cortes, añadiendo que la Junta de Subsistencias ha dado su aprobación al intento, y que el último trámite, la resolución del ministerio, no se hará esperar, aunque el ministro, de momento, se reserve el alcance de su resolución.
Hace próximamente un año subió el precio del gas, y antes había sido elevado el del cok.
La subida de este último no fué de poca monta. Lo que costaba cuatro subió a seis. Era, por consiguiente, un alza del 50 por 100, nada más.
Ahora el Municipio prepara el segundo acto de la misma tragedia.
Y lo prepara coincidiendo con su oposición, desde luego justificada, a que ciertas Empresas incurran en extremos abusivos.
¡Vive Dios que eso se llama dar ejemplo!
Nos recuerda el Ayuntamiento de Madrid a unos empresarios de periódicos que se pasaron la vida dando calor a las reivindicaciones obreras y excitando a transigir a cuantos patronos tuvieron que soportar conflictos, y en cambio ellos, olvidándose de toda la pasada predicación, abatazaron la intransigencia sistemática en cuanto no fueron los demás, sino ellos, quienes se encontraron con el conflicto en casa.
Eso se llama ver la paja en el ojo ajeno y no ver la tranca en el propio.
Con su proceder, va a inmortalizarse el Ayuntamiento de Madrid.
La Corporación clama: «¡Nada de subir las tarifas de tranvías! ¡Nada de aumentar el precio de la electricidad! Pero, al mismo tiempo, por su parte, anuncia el alza de los precios del gas y del cok. ¡Viva la consecuencia!

Hace cincuenta años

Día 10 de marzo de 1870

Leemos en las «Novedades»:
«Un periódico de la noche, que en su animosidad contra el duque de Montpensier no ha vacilado en publicar el asqueroso escrito que, firmado por D. Enrique de Borbón, circula por Madrid, siendo objeto de todas las conversaciones, salva su responsabilidad mediante un arriesgado equilibrio, declarando que no mira por el decoro del citado D. Enrique, quien le aconseja poner su firma al pie de dicho documento, impropio de la elevada jerarquía del que lo escribe.
Lamentable es, en efecto, que la honrada mano del tipógrafo se vea en el caso de tener que componer semejantes escritos; pero aún es más lamentable que periódicos tan sensatos, y que saben lo que se debe al decoro de la Prensa, no vacilen en reproducirlos.»
(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

LA CATEDRA DE PATOLOGÍA DE BARCELONA

La manifestación estudiantil de hoy

Conforme estaba anunciado, esta mañana se verificó la manifestación estudiantil de protesta contra la adjudicación de la cátedra de Patología médica de Barcelona.
Se organizó la manifestación en la Glorieta de Atocha, y figuraban en ella, además de los alumnos de Medicina, los de otras Facultades.
Los manifestantes se pusieron en marcha en número de unos 500, a las once y cuarto, dirigiéndose por el Prado y paseo de Recoletos a la Presidencia del Consejo de Ministros.
Durante el trayecto los estudiantes observaron una correctísima actitud, no profiriendo un solo grito.
Al llegar al palacio de la Presidencia subió la Comisión, que iba a hacer entrega de las conclusiones acordadas, y permaneció allí unos minutos, durante los cuales estuvieron esperando los estudiantes guardando el mismo orden que en el camino.
Al terminar su entrevista en la Presidencia, uno de los individuos de la Comisión dirigió breves palabras a los manifestantes, haciéndoles saber que las conclusiones habían sido entregadas, y que de ellas se ocuparían los ministros en Consejo.
Terminó rogando a todos que se disolvieran pacíficamente, y así lo hicieron, sin que hubiera incidentes de ningún género.
En la Presidencia.—
Una protesta : : : :
Alrededor de las doce llegó a la Presidencia la manifestación organizada en la Puerta de Atocha por los estudiantes de la Facultad de Medicina para llevar al Presidente del Consejo las conclusiones por los mismos acordadas en relación con la adjudicación hecha por el Tribunal que ha actuado en las oposiciones para proveer dos cátedras en las Facultades de Medicina de Valladolid y Barcelona.
Figuraba en la manifestación un automóvil, en el que iban los doctores Marañón, Goyanes y Arceas.

Estos, al llegar a la manifestación a la Presidencia, se quedaron en el automóvil, y sólo pasó al despacho del jefe del Gobierno una Comisión de escolares, que fué la que hizo entrega de las conclusiones.
Suscribe las conclusiones la Comisión, sin que se expresen los nombres de los que la componen.
El jefe del Gobierno prometió a los comisionados que vería el asunto objeto de la protesta, que el ministro de Instrucción pública propondría y que si había algo que resolver se resolvería.
La Comisión se retiró, y ya en la calle, uno de los doctores que se hallaban en el automóvil se dirigió a los manifestantes, y después de dar algunos vivas se retiraron, observando el orden más perfecto.

DISPEPSIA

En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido dispepsia, palabra que quiere decir digestión difícil; en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción de jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:
GUERRA.—Disponiendo que el general de división en situación de primera reserva don Ricardo Aranzaz e Izaguirre cese en el cargo de Consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina y pase a la de segunda reserva, por cumplir la edad reglamentaria.
—Idem que el general de división en situación de primera reserva D. Carlos Banús y Comas pase a la de segunda reserva, por cumplir la edad reglamentaria.
—Nombrando consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina al general de división D. Domingo Arráiz de la Conderena y Ugarte, que actualmente manda la duodécima división (Bilbao).
—Idem general de la duodécima división (Bilbao) al general de división D. Luis Jiménez Pajarero y Velasco, que actualmente manda la décima (Huesca).
—Idem inspector de Barcelona y su provincia, a las órdenes del director general de la Guardia Civil, al general de brigada don Miguel Arlegui y Bayonés.
—Confiriendo el mando del batallón Cazadores de Arapiles, número 9 (Ceuta), al teniente coronel de Infantería D. José María de Borbón y de la Torre.
—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada en situación de primera reserva D. Leopoldo de Fuentes Bustillo y Cueto.
—Idem cruces blancas del Mérito Militar de la clase correspondiente al teniente coronel de Carabineros D. Eduardo Romero Machacón y al teniente del propio Cuerpo D. Leopoldo Hernández Martín.
—Aprobando el reglamento de recompensas en tiempo de guerra para los generales, jefes y oficiales y sus asimilados, clases e individuos de tropa del Ejército.
—Autorizando al Depósito de Recría y do-

ma de la séptima zona pecuaria (Ubeda) para celebrar un nuevo concurso de arriendo de terreno que necesita para su servicio como pastos de invierno.
—Autorizando la adquisición mediante concurso, por el Parque de Intendencia de Zaragoza, de las máquinas y utensilios necesarios para la instalación de un lavadero y secadero mecánicos con destino al servicio del Parque de referencia.
—Idem al ministro de la Guerra para que adquiera por gestión directa treinta aeroplanos tipo Avro para escuela.
—Concediendo la libertad condicional a nueve reclusos sentenciados por los Tribunales del fuero de Guerra que se hallan en los establecimientos comunes en el cuarto período penitenciario y llevan extinguidas las tres cuartas partes de su condena.
MARINA.—Real decreto nombrando jefe de Servicios auxiliares del ministerio de Marina al contraalmirante de la Armada don Augusto Durán y Cottes.
—Idem id. disponiendo quede destinado para eventualidades del servicio el contraalmirante de la Armada D. Gabriel Antón e Iboledón.
—Propuesta de ascenso al empleo inmediato, a favor del médico primero D. Francisco Huertas de Burgos, y médico segundo D. Zenón Martínez Dueso.

Con engaño y con dolo un elixir, compuesto de veneno, se anuncia el mejor entre los buenos, y al paso le saldrá el Licor del Polo y lo ha de echar a puntapiés, o poco menos.

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«EL SECRETO DE LA PAZ»
Price.—Nosotros nos hemos sentado en nuestra butaca, situada en una de las primeras filas, y nos disponemos a oír *El secreto de la Paz*.
Esperamos tranquilos y confiados el desarrollo de aquella serie de cosas pelucascas-granguilescas que anuncian los carteles. Nos hemos liado, como vulgarmente se dice, la manta a la cabeza, y allí estamos para ver aquello, «caiga el que caiga».
Además, como somos algo ansiosos y no nos privamos de nada, por una perra gorda hemos adquirido el folleto, con todos los cantables y «hablables» que tiene la obra. A este dispendio nos obligan las condiciones acústicas del teatro, que no son las más a propósito para que un divo cante apianando.
Para recrear la vista y para sentir emociones, no hay más que ir a Price a ver esta fantasía musical aéreo-eléctrico-acuático-explosiva, que es como una parodia de la «fin del mundo».
Siguió el público con interés creciente el desarrollo de aquellas escenas, que tan pronto tenían lugar en los submarinos como en los aires, sin inmutarse con los disparos que allí se hacían por el motivo más pueril.
Está *El secreto de la Paz* bien presentado, y se ve que ha sido minuciosamente estudiada, y que por considerarla de mucha duración en los carteles, no se ha regateado nada en cuestión de maquinaria ni vestuario.
El público por mayoría mostró su agrado, y por unanimidad aplaudió a la bellísima Lola Vela y al Sr. Velasco, que son los principales personajes de tanta y tanta peripécia.

P. ALVAREZ

REPOSICIONES

«SYBILL»
Zarzuela.—Con gran éxito puso anoche en escena la compañía de Esperanza Iris la preciosa opereta *Sybill*.
La protagonista fué Esperanza Iris, una encantadora *Sybill*, tanto en la expresión como en el gesto, voz y elegancia en el vestir.
María Fúster, deliciosa, y muy bien Enrique Ramos.
Augusto Soto, graciosísimo tenor cómico peruano, que hacía anoche su presentación, obtuvo favorable acogida, escuchando muchos aplausos en el transcurso de la representación, en premio de su excelente labor.
Los coros, muy afinados.

ELEPE

CHISMOGRAFIA

LAS JOYAS DE LA ADAMUZ : : : : :
«El Noroeste», de Gijón, publica la siguiente interesante noticia:
«La eximia artista, la encantadora y simpática Anita Adamuz, que con su gracia y su talento deleita al público en el teatro Jovellanos, sufrió una horrible contradicción.
Cuando el domingo se disponía a dirigirse desde la casa donde se hospeda, Celestino Junquera, núm. 2, al teatro Jovellanos para actuar en las representaciones de tarde, tuvo la mala idea, y verá el lector más adelante por qué lo decimos, de coger un saquito que contenía varias alhajas, entre ellas un anillo representando un lazo, hecho con más de trescientos brillantes, y una sortija con una esmeralda.
Anita Adamuz metió el saquito con las alhajas dentro de su manguito, y se marchó a pie hasta el teatro Jovellanos, donde entró por la puerta del escenario, dirigiéndose a su camerino. Ya aquí, fué a sacar del manguito el saco guardador de sus joyas, y ¡cuál no sería su asombro cuando se convenció, después de mucho mirar entre los guantes, el manguito y el gabán que el saquito no estaba allí!
Con el disgusto consiguiente volvió a andar en sentido inverso el camino que anteriormente había hecho, mirando fijamente al suelo, para ver si el saquito aparecía; pero llegó

hasta su hospedaje y sufrió la amargura de la decepción. ¡Las joyas no aparecían!
Luego fué a la Inspección de Policía, dió cuenta de la pérdida de las alhajas, cuyo valor calculó en unas diez y seis mil pesetas, y, acoñojada, dirigió sus pasos hacia el teatro, quizás recordando en su dolor al famoso gaitero de Gijón del gran Campoamor.
Y como el gaitero, la encantadora y eximia actriz deleitó al público con sus encarnaciones maravillosas de las protagonistas de «*Toda una mujer*» y «*El genio alegre*». ¡Qué ajenos estaban los que aplaudían la gracia y el bien decir de la gran actriz de que un gran disgusto la hacía llorar!
Si alguien encontró esas alhajas debe reintegrarlas a su dueña, la mujer de talento, la gran artista Anita Adamuz.»

LO QUE ENSAYAN EN LA PRINCESA :

La compañía Guerrero-Mendoza está ensayando dos comedias, una de D. Jacinto Benavente, titulada *Una pobre mujer*, y otra del aplaudido autor de *La alcaldesa de Hontanares*, D. José Rincón Lázcano, obra que, como nuestros lectores recordarán, fué premiada por la Real Academia Española y el Circolo de Bellas Artes.
Los que conocen la nueva producción del Sr. Rincón aseguran que éste tendrá un éxito tan grande como merecido.

GACETILLAS

«Eslava».—Mañana jueves, a las seis, el brillante espectáculo *Kursaal*, que la plana mayor de la compañía interpreta alegre y primorosamente, haciendo gala de facultades y habilidades que el público no sospechaba de estos excelentes artistas. A las diez y media, beneficio de Felipe Sassone, la preciosa comedia en cuatro actos *La rosa del mar*.
En la próxima semana estrena de la comedia en tres cuadros, original de Federico García Lorca, *La estrella del Prado*, y estreno del sainete, original de Antonio Ramos Martín, *En capilla*.
«Infanta Isabel».—El mundo es un pañuelo sigue representándose todos los días tarde y noche, rigiendo por la tarde los precios de especial, y por la noche únicamente los de doble.
«Apolo».—Mañana jueves, a las seis y media de la tarde, 23.º vermouth de moda, representándose el cuento oriental *liricobufo*, en dos actos, *La cortesana de Omán*.
Por la noche, a las diez y media, el sainete lírico *Pepe Conde o El mentir de las estrellas*.
«Cómico».—Mañana jueves, a las seis y media de la tarde y diez y media de la noche, el drama policíaco en cuatro actos *El secreto de un hombre de honor*.
El viernes, estreno del drama policíaco en cuatro actos *Los duendes del Metropolitano*.

CARTEL PARA EL DIA 11

ESPAÑOL.—6 (popular a precios populares), La vida es sueño.—10 (popular a precios populares), La vida es sueño.
PRINCESA.—Compañía Guerrero-Mendoza.—13.º jueves blanco.—6, El condado de Mairena.
COMEDIA.—Compañía cómica-dramática.—6 (matinée), Los caciques.—10, 15, Los caciques.
LARA.—Compañía de comedia de Ernesto Vilches.—6, Wu-Li-Chang.—10, Wu-Li-Chang.
CENTRO.—6, Una aventura en París.—10, Una aventura en París.
ESLAVA.—6, Kursaal (Arte de amar. Colombine está rabiosa, El movimiento continuo y Variedades.—10, 30 (beneficio de Felipe Sassone), La rosa de mar.
ZARZUELA.—Compañía de opereta Esperanza Iris.—6 y 10, Sybill.
CERVANTES.—Compañía Simó-Raso-Ramírez.—6, 30, El último episodio y Los vecinos.—10, 30, Los vecinos y El último episodio.
INFANTA ISABEL.—6 (especial), El mundo es un pañuelo.—10, 15 (doble), El mundo es un pañuelo.
CIRCO DE PRICE.—6 y 10, 15, El secreto de la paz y Pilar García.
APOLO.—6, 30, La cortesana de Omán.—10, 30, Pepe Conde o El mentir de las estrellas.
REINA VICTORIA.—6 (especial), Las verónicas.—10, 15 (extraordinaria), El as.
COMICO.—Compañía de dramas policíacos.—6, 30, El secreto de un hombre de honor (cuatro actos).—10, 30, El secreto de un hombre de honor.
COLISEO IMPERIAL.—6, 30, Un drama de Calderón y debut de Sagra del Río.—10, 30, Un drama de Calderón y Sagra del Río.
NOVEDADES.—6, La encerrona.—7, 15, La Pitusilla.—9, 15, El mantón rojo.—10, 30, El monogitillo.—11, 45, El hombre más barato de España. (Gran éxito de risa).
FUENCARRAL.—Compañía cómica-dramática.—6, 15 y 10, Cobardías y La real gana.
MARTIN.—(Gran moda).—6, 15 y 10, 15 (doble), Las corsarias y La perfecta casada.
LATINA.—Compañía dramática de Manrique Gil.—6, Pido la palabra y La garra.—10, 15, El culpable. Butaca, una peseta; general, 20 céntimos.
CINE IDEAL.—A las cinco y nueve media.—Estreno: Aventuras de Polo (cuarto capítulo).—Jugar con fuego, por Magde Kennedy y Tom Moore.—Se proyectará además el capítulo tercero de Aventuras de Polo y otros estrenos.

ROYALTY-MADRID CINEMA.—
Siempre estrenos.—Programa Royalty.—El modelo (muy cómica). Los tres golfos (éxito en cuatro partes).—Tercer capítulo y estreno del cuarto de Aventuras del popular Polo, y el acontecimiento de Jugar con fuego, comedia estrepitosa.

UN CUENTO

LA RATA DE HOTEL

«¡Cáspita!»—exclamó Froin—la baronesa de Vyeres encarcelada... como rata de hotel... Según parece, habla logrado reunir más de dos millones. Confieso mi asombro.
—¡Es que usted tiene un alma noble y leal! —replicó Persival con sorna.
—¡Usted exagera!—dijo el canadiense Goudessart—. La baronesa hacía una vida que a nadie hubiera infundado sospechas. Después de todo, sus víctimas han sido imbeciles de nuestra clase. Sólo frecuentaba los grandes hoteles... y nadie está obligado a dejar cantidades de importancia en su habitación.
Goudessart dió una chupada a su cigarro y continuó:
—Era muy hábil y... en ciertas circunstancias encantadora... Daba el pego, aunque era tan baronesa como yo archipámpano.
Y Goudessart se recogió en sí mismo. Evocó una lejana noche estrellada en la playa divina de la Hélide. Jaime Goudessart enseñaba aquella noche en la terraza del hotel de Themistocles. Su alma sentimental estaba llena de nostalgia. Por más que fuese heredero de 500.000 hectáreas de bosque, de incontables cabezas de ganado y de 20 millones de dólares, parecía aquella noche al joven como si algo le faltase... Sentía la nostalgia de un amor singular y extraordinario superior a las aventuras efímeras de que ya estaba harto; ansiaba el amor verdadero, el amor de alguna muchacha honesta que ignorante de sus millones, le quisiese por él mismo...
Y no encontrando este amor soñado, su alma se llenaba de melancolía.

Harto, al fin, de soñar, entró en el hotel y se metió en el ascensor, que le dejó en el primer piso. Una vez allí, dirigióse con pasos quedos y lentos a sus habitaciones.
Al abrir la puerta con alguna brusquedad, dió una vuelta al conmutador.
Algo se había movido; un bulto gris-negro que desapareció instantáneamente.
Jaime pudo creerse víctima de una alucinación. Pero tenía confianza plena en sus cinco sentidos, ejercitados en los bosques canadienses.
Seguro de no haberse engañado, cerró la puerta, se guardó la llave y sacó su *browning*, que estaba cargada.
Luego se dirigió hacia el sitio por donde el bulto había desaparecido, es decir, hacia la ventana, levantó el tupido cortinón azul y pudo comprobar que sus ojos no le habían engañado... Allí, encogido, hecho un ovillo, estaba el bulto negro, que al verse descubierto, intentó huir. La fugitiva, pues era una mujer, se escurrió por detrás de la cama y se lanzó por una puerta que daba paso a la estancia contigua. Pero Jaime logró detenerla, y su mano vigorosa oprimió un brazo mórbito, regularmente muscular.
La mujer lanzó un grito sordo. Tenía la cabeza baja y con la mano izquierda se cubría la cara. Goudessart apenas si veía otra cosa que su cabellera cenicienta.
—Señora—dijo gravemente—, ¿puedo saber a qué debo el honor de su visita?
En el fondo no le desagradaba el incidente, que rompía la monotonía de su vida.
—No me pierda usted!—exclamó la mujer con voz entrecortada.
—Eso es tanto como pedirme—respondió Jaime irónico—que la prefiera a usted a sus víctimas y aun a mí mismo. ¿Por qué había de darle esta preferencia? En primer lugar, ¿quién es usted, señora?
Cogióle con rudeza la mano que le cubría el rostro y dejó éste al descubierto.
Jaime se quedó asombrado al reconocer en la ladrona a la baronesa de Vyeres. Era una mujer de treinta años, ni guapa ni fea, de corrección impecable y aires de gran señora. Gozaba en el hotel de reputación intachable de viuda a la que no se conocía ningún amorio.
—¡Bah!—exclamó Goudessart—. ¡Estas eran sus rentas!
Ella estaba muy pálida, y aquella palidez le sentaba muy bien. La emoción del peligro le daba un verdadero hechizo, y Jaime la contemplaba con la indulgencia que al hombre inspira la mujer.
Ella adivinó sin duda lo que por él pasaba, y presintiendo el peligro de dejar pasar el instante propicio, se irguió y brindó al joven una boca escarlata, que era la parte más seductora de su rostro.
Jaime cedió a la tentación, y cuando volvió en sí ya era tarde: había perdido el derecho de denunciar a la ladrona.
Luego propúsose corregirla. Se la llevó lejos, a un país donde ambos eran desconocidos. Como ella manifestase deseos de traficar en objetos de arte—era hija de un anticuario—, Jaime, al separarse de ella, le dió una cantidad importante para establecerse.
Ella le hizo promesas tan patéticas, que Jaime volvió de la estación convencido de que nunca dejaría de ser ya una mujer honrada... Pero al registrar sus cajones pudo comprobar que diversos objetos de oro y plata habían desaparecido.
—La vocación es más fuerte que todo!—murmuró Goudessart con melancolía.

I. H. ROSNY, EL MAYOR

Table with columns 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 9', and 'Día 10'. It lists various financial instruments like '4 por 100 interior', '4 por 100 exterior', and 'Bolsa de Barcelona' with their respective values.

Table titled 'BOLSA DE BARCELONA' and 'BOLSA DE BILBAO' showing market data for different regions.

LAMPARA NITROGENO 1/2 VATIO
Fabrica, Cortes, 397. - BARCELONA

LA LUCHA ELECTORAL

Disturbios en Buenos Aires

A tiros en las calles
Buenos Aires, 10.—Se ha celebrado una gran manifestación del partido radical, demostrativa de las fuerzas ministeriales.

Vida parlamentaria

EN EL SENADO LA SESION DE HOY

El Presidente abre la sesión a las cuatro menos cinco minutos con regular concurrencia de senadores.

Ruegos y preguntas
El Sr. FABIE se ocupa de la anunciada subida en el precio del fluido eléctrico, que califica de verdadera enormidad, y recoge el rumor de que se proyecta formar un trust de todas las fábricas de electricidad y de gas, entrando los propietarios de saltos de agua, lo que podría estarse como una confabulación para elevar el precio del consumo de fluido, lo que está castigado por las leyes.

ALMORRANAS—HEMORROIDES
Requieren un Tratamiento Científico
El UNGUENTO PAZO es el remedio más eficaz que se conoce hasta el día para el tratamiento de las Almorranas simples, sangrantes, con picazón ó externas. Una ó dos cajitas bastan. De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Paris Medicine Co., St. Louis, Mo., E. U. de A.

Un ministro por los aires

¡Y en un coche-salón!
Paris, 10.—Un redactor de Le Journal dice en su periódico:

«El sábado salí para Londres con nuestro ministro de Aviación por la vía del aire, y volví el lunes por el mismo camino.

No es la primera vez que un ministro hace un viaje por el aire; pero es la primera vez que lo hace en un coche salón que puede llevar catorce personas con sus equipajes.

Era la inauguración de la Compañía de los grandes expresos aéreos, en la cual capital, motores, aparatos y pilotos, todo, será francés, exclusivamente francés.

El aparato inglés que hace el mismo servicio es más lento, pues se tarda cinco horas en volar de una capital a otra, mientras que nosotros salimos el lunes de Londres después de almorzar, a las dos y media, y a las cinco y media bajáramos en el aeródromo de Bourget.

Durante el trayecto, el ministro de Aviación me decía tranquilamente:
—El 1.º de diciembre de 1919, nuestra aviación comercial había recorrido ya 450.000 kilómetros en 1.350 viajes, sin un solo accidente. Es, en efecto, el camino ideal para el viajero que tiene prisa y para las mercancías de lujo. Piense usted que desde Toulouse hasta Rabat, en Marruecos, hay 1.700 kilómetros. Un servicio hebdomadario hace el trayecto con una regularidad prodigiosa en cuarenta horas.» (Agencia Radio.)

Sardinias finas «Las Novedades». J. Ansoala.

TOROS Y TOREROS

La cuestión de las plazas

El asunto de la construcción de una nueva plaza o la modificación de la presente está sobre el tapete.

Como es cuestión de bastante importancia y en la que se ventilan intereses, las que pudiéramos llamar partes litigantes están trabajando por que su proposición sea la que saiga adelante.

En la Diputación Provincial se ha reunido la Comisión nombrada para su estudio, formando ésta los diputados Sres. Diaz Agero, Fernández Rodríguez, Alonso Jiménez y Ovejuna.

Según nos dijeron, estos señores estudiarán no sólo lo relativo a la plaza monumental de las Ventas—que es lo que se afirmaba—, sino también la del Hipódromo, y el proyecto de ampliación de la que existe actualmente.

Si así es, ya desaparece desde luego la parcialidad de que se hablaba en las tertulias taurinas, al manifestarse que sólo se estudiaría la memoria y planos de la Monumental de las Ventas, desestimando la instancia de la Empresa madrileña, que siempre ha sostenido muy amistosas relaciones con la Diputación, cumpliendo además al pie de la letra todas las cláusulas de su contrato, incluso la de un renglón tan respetable como la corrida de Beneficencia, a pesar de estar a veces muy medianamente planeada por el organizador de espectáculos y originar pérdidas.

Merecía, por consiguiente, que una Empresa que paga 267.000 pesetas por año y 80.000 además por la corrida de Beneficencia, se estudiara con cariño también su petición, y esto por lo visto se hará, como era y es de esperar, con absoluta justicia e imparcialidad, mirando, como es lógico, por los intereses de la Diputación madrileña.

El asunto lo siguen paso a paso los aficionados taurinos, y está siendo la comidilla del día.

Antonio Márquez

Este valiente novillero se encuentra en la actualidad entranándose en la finca que en Badajoz posee el ganadero Sr. Albarrán.

Entre las últimas contratas que ha firmado figura la correspondiente a Murcia, plaza en la que actuará el día 4 de abril, Pascua de Resurrección. Esta novillada tendrá lugar con reses de Suruga. Y con Márquez alternarán Emilio Méndez y Valencia II.

P. ALVAREZ

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férrreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 22.

Vida parlamentaria

EN EL SENADO LA SESION DE HOY

El Sr. FABIE se ocupa de la anunciada subida en el precio del fluido eléctrico, que califica de verdadera enormidad, y recoge el rumor de que se proyecta formar un trust de todas las fábricas de electricidad y de gas, entrando los propietarios de saltos de agua, lo que podría estarse como una confabulación para elevar el precio del consumo de fluido, lo que está castigado por las leyes.

Ruegos y preguntas
El Sr. FABIE se ocupa de la anunciada subida en el precio del fluido eléctrico, que califica de verdadera enormidad, y recoge el rumor de que se proyecta formar un trust de todas las fábricas de electricidad y de gas, entrando los propietarios de saltos de agua, lo que podría estarse como una confabulación para elevar el precio del consumo de fluido, lo que está castigado por las leyes.

El Sr. SANCHEZ DE LA ROSA explica una interpelación, que, a ruegos de la presidencia, concreta, diciendo que se va a referir a la carestía de las subsistencias.

Trata del régimen de venta de trigo y del sometimiento de los productores a los Sindicatos harineros, y censura la tasa del trigo, considerando que la diferencia de 25 pesetas los cien kilogramos, que era en 1914 el precio estimado como remunerador, al de 49, que es el de la tasa, no está en proporción a la elevación de los gastos, por la subida mucho mayor del coste de las primeras materias para el cultivo. A esta gestión del ministro de Abastecimientos, que censura duramente, atribuye la disminución de la superficie sembrada del necesario cereal en España.

También censura el procedimiento que se aplica a la actuación de los inspectores de Abastecimientos, que es perjudicial a la producción agrícola.

Cita los casos de abusos de aplicación de las disposiciones del ministerio de Abastecimientos.

Lo más acertado, a juicio del orador, sería suprimir el ministerio de Abastecimientos.

El ministro de ABASTECIMIENTOS: El ministerio, no; el ministro es el que ha de suprimirse.

El Sr. SANCHEZ DE LA ROSA pasa después a ocuparse de la importación de las carnes congeladas. Esto perjudicará a la ganadería española; pero por encima de los intereses de los ganaderos está el interés público, y si resulta ese beneficio, bien está que vengan las carnes congeladas.

Pero señala el peligro de que esa baja fuese transitoria para acaparar los borregos que en esta época salen a la venta, y el perjuicio a la riqueza pecuaria no beneficiase al consumidor, si no se previene el caso y se impone la tasa de las carnes congeladas por el ministro de Abastecimientos.

EN EL CONGRESO LA SESION DE HOY

Se abre la sesión a las cuatro menos veinticinco. En el banco azul, los ministros de la Gobernación e Instrucción pública.

Ruegos y preguntas
El Sr. LORO pide al ministro de Abastecimientos que se den facilidades para el transporte del carbón vegetal desde Extremadura a Madrid.

Dirige censuras a la Diputación provincial de Badajoz por tener a los enfermos del marionismo de Mérida en condiciones de poco cuidado y vigilancia.

El Sr. SABORIT se ocupa extensamente de la cuestión social, a cuyo efecto explica una proposición incidental.

Afirma que este Gobierno carece de un criterio fijo con relación a la cuestión social. En unas regiones se combate a las Asociaciones obreras y en otras se pacta con ellas.

Asegura que ellos no quieren la revolución social para mañana; desean que no haya sangre ni grandes conmociones.

Después trata de la situación social en Barcelona y dice que no es feo perseguir de tal manera a la organización obrera que se impida hasta el socorro a los obreros parados con los fondos de los Sindicatos.

Trata de los crímenes sociales y dice que cuando se descubre el crimen de Sabadell y el de la pareja de la Guardia Civil, se demuestra que los autores no pertenecen a los Sindicatos.

Reconoce que la organización social de Cataluña es falsa y artificial, pues lo que es fuerte no se derrumba con tanta facilidad como se ha derrumbado el Sindicato único.

Pero así como hay que reconocer esto, hay que reconocer también otras faltas. Es completamente cierto que el decreto de la jornada de ocho horas no se cumple en las fábricas de Barcelona.

Dice al Gobierno que tiene una mentalidad de Sindicato amarillo.

Habla de la clausura de los Centros obreros de Sevilla, de las detenciones de Juntas directivas. En los campos no se labora a costa de la cosecha, porque se entiende que lo importante es que los obreros no trabajen para vengarlos.

En todas las naciones nace el espíritu a favor del reconocimiento de la República de los Soviets. En Inglaterra, los laboristas suman a su programa la lucha de clases. En Suecia hay un Gobierno socialista. En Italia se lanza por el Rey un mensaje lleno de amor al pueblo, mientras que aquí...

(El Presidente llama la atención del orador.)
En España se sigue la política de persecución al obrero; pero piense el Gobierno en que el partido socialista español tuvo en 1917 157 concejales y ahora ha obtenido 900.

El ministro de la GOBERNACION: Eso demuestra la persecución de que habléis.
El Sr. SABORIT: Hacen más por la causa las persecuciones que los discursos. Sin la persecución de agosto del Gobierno Dato, el partido socialista no tendría la fuerza que hoy.

Vida parlamentaria

EN EL SENADO LA SESION DE HOY

El Sr. FABIE se ocupa de la anunciada subida en el precio del fluido eléctrico, que califica de verdadera enormidad, y recoge el rumor de que se proyecta formar un trust de todas las fábricas de electricidad y de gas, entrando los propietarios de saltos de agua, lo que podría estarse como una confabulación para elevar el precio del consumo de fluido, lo que está castigado por las leyes.

Ruegos y preguntas
El Sr. FABIE se ocupa de la anunciada subida en el precio del fluido eléctrico, que califica de verdadera enormidad, y recoge el rumor de que se proyecta formar un trust de todas las fábricas de electricidad y de gas, entrando los propietarios de saltos de agua, lo que podría estarse como una confabulación para elevar el precio del consumo de fluido, lo que está castigado por las leyes.

El Sr. SANCHEZ DE LA ROSA explica una interpelación, que, a ruegos de la presidencia, concreta, diciendo que se va a referir a la carestía de las subsistencias.

Trata del régimen de venta de trigo y del sometimiento de los productores a los Sindicatos harineros, y censura la tasa del trigo, considerando que la diferencia de 25 pesetas los cien kilogramos, que era en 1914 el precio estimado como remunerador, al de 49, que es el de la tasa, no está en proporción a la elevación de los gastos, por la subida mucho mayor del coste de las primeras materias para el cultivo. A esta gestión del ministro de Abastecimientos, que censura duramente, atribuye la disminución de la superficie sembrada del necesario cereal en España.

También censura el procedimiento que se aplica a la actuación de los inspectores de Abastecimientos, que es perjudicial a la producción agrícola.

Cita los casos de abusos de aplicación de las disposiciones del ministerio de Abastecimientos.

Lo más acertado, a juicio del orador, sería suprimir el ministerio de Abastecimientos.

El ministro de ABASTECIMIENTOS: El ministerio, no; el ministro es el que ha de suprimirse.

El Sr. SANCHEZ DE LA ROSA pasa después a ocuparse de la importación de las carnes congeladas. Esto perjudicará a la ganadería española; pero por encima de los intereses de los ganaderos está el interés público, y si resulta ese beneficio, bien está que vengan las carnes congeladas.

Pero señala el peligro de que esa baja fuese transitoria para acaparar los borregos que en esta época salen a la venta, y el perjuicio a la riqueza pecuaria no beneficiase al consumidor, si no se previene el caso y se impone la tasa de las carnes congeladas por el ministro de Abastecimientos.

EN EL CONGRESO LA SESION DE HOY

Se abre la sesión a las cuatro menos veinticinco. En el banco azul, los ministros de la Gobernación e Instrucción pública.

Ruegos y preguntas
El Sr. LORO pide al ministro de Abastecimientos que se den facilidades para el transporte del carbón vegetal desde Extremadura a Madrid.

Dirige censuras a la Diputación provincial de Badajoz por tener a los enfermos del marionismo de Mérida en condiciones de poco cuidado y vigilancia.

El Sr. SABORIT se ocupa extensamente de la cuestión social, a cuyo efecto explica una proposición incidental.

Afirma que este Gobierno carece de un criterio fijo con relación a la cuestión social. En unas regiones se combate a las Asociaciones obreras y en otras se pacta con ellas.

Asegura que ellos no quieren la revolución social para mañana; desean que no haya sangre ni grandes conmociones.

Después trata de la situación social en Barcelona y dice que no es feo perseguir de tal manera a la organización obrera que se impida hasta el socorro a los obreros parados con los fondos de los Sindicatos.

Trata de los crímenes sociales y dice que cuando se descubre el crimen de Sabadell y el de la pareja de la Guardia Civil, se demuestra que los autores no pertenecen a los Sindicatos.

Reconoce que la organización social de Cataluña es falsa y artificial, pues lo que es fuerte no se derrumba con tanta facilidad como se ha derrumbado el Sindicato único.

Pero así como hay que reconocer esto, hay que reconocer también otras faltas. Es completamente cierto que el decreto de la jornada de ocho horas no se cumple en las fábricas de Barcelona.

Dice al Gobierno que tiene una mentalidad de Sindicato amarillo.

Habla de la clausura de los Centros obreros de Sevilla, de las detenciones de Juntas directivas. En los campos no se labora a costa de la cosecha, porque se entiende que lo importante es que los obreros no trabajen para vengarlos.

En todas las naciones nace el espíritu a favor del reconocimiento de la República de los Soviets. En Inglaterra, los laboristas suman a su programa la lucha de clases. En Suecia hay un Gobierno socialista. En Italia se lanza por el Rey un mensaje lleno de amor al pueblo, mientras que aquí...

(El Presidente llama la atención del orador.)
En España se sigue la política de persecución al obrero; pero piense el Gobierno en que el partido socialista español tuvo en 1917 157 concejales y ahora ha obtenido 900.

El ministro de la GOBERNACION: Eso demuestra la persecución de que habléis.
El Sr. SABORIT: Hacen más por la causa las persecuciones que los discursos. Sin la persecución de agosto del Gobierno Dato, el partido socialista no tendría la fuerza que hoy.

Vida parlamentaria

EN EL SENADO LA SESION DE HOY

El Sr. FABIE se ocupa de la anunciada subida en el precio del fluido eléctrico, que califica de verdadera enormidad, y recoge el rumor de que se proyecta formar un trust de todas las fábricas de electricidad y de gas, entrando los propietarios de saltos de agua, lo que podría estarse como una confabulación para elevar el precio del consumo de fluido, lo que está castigado por las leyes.

Ruegos y preguntas
El Sr. FABIE se ocupa de la anunciada subida en el precio del fluido eléctrico, que califica de verdadera enormidad, y recoge el rumor de que se proyecta formar un trust de todas las fábricas de electricidad y de gas, entrando los propietarios de saltos de agua, lo que podría estarse como una confabulación para elevar el precio del consumo de fluido, lo que está castigado por las leyes.

El Sr. SANCHEZ DE LA ROSA explica una interpelación, que, a ruegos de la presidencia, concreta, diciendo que se va a referir a la carestía de las subsistencias.

Trata del régimen de venta de trigo y del sometimiento de los productores a los Sindicatos harineros, y censura la tasa del trigo, considerando que la diferencia de 25 pesetas los cien kilogramos, que era en 1914 el precio estimado como remunerador, al de 49, que es el de la tasa, no está en proporción a la elevación de los gastos, por la subida mucho mayor del coste de las primeras materias para el cultivo. A esta gestión del ministro de Abastecimientos, que censura duramente, atribuye la disminución de la superficie sembrada del necesario cereal en España.

También censura el procedimiento que se aplica a la actuación de los inspectores de Abastecimientos, que es perjudicial a la producción agrícola.

Cita los casos de abusos de aplicación de las disposiciones del ministerio de Abastecimientos.

Lo más acertado, a juicio del orador, sería suprimir el ministerio de Abastecimientos.

El ministro de ABASTECIMIENTOS: El ministerio, no; el ministro es el que ha de suprimirse.

El Sr. SANCHEZ DE LA ROSA pasa después a ocuparse de la importación de las carnes congeladas. Esto perjudicará a la ganadería española; pero por encima de los intereses de los ganaderos está el interés público, y si resulta ese beneficio, bien está que vengan las carnes congeladas.

Pero señala el peligro de que esa baja fuese transitoria para acaparar los borregos que en esta época salen a la venta, y el perjuicio a la riqueza pecuaria no beneficiase al consumidor, si no se previene el caso y se impone la tasa de las carnes congeladas por el ministro de Abastecimientos.

EN EL CONGRESO LA SESION DE HOY

Se abre la sesión a las cuatro menos veinticinco. En el banco azul, los ministros de la Gobernación e Instrucción pública.

Ruegos y preguntas
El Sr. LORO pide al ministro de Abastecimientos que se den facilidades para el transporte del carbón vegetal desde Extremadura a Madrid.

Dirige censuras a la Diputación provincial de Badajoz por tener a los enfermos del marionismo de Mérida en condiciones de poco cuidado y vigilancia.

El Sr. SABORIT se ocupa extensamente de la cuestión social, a cuyo efecto explica una proposición incidental.

Afirma que este Gobierno carece de un criterio fijo con relación a la cuestión social. En unas regiones se combate a las Asociaciones obreras y en otras se pacta con ellas.

Asegura que ellos no quieren la revolución social para mañana; desean que no haya sangre ni grandes conmociones.

Después trata de la situación social en Barcelona y dice que no es feo perseguir de tal manera a la organización obrera que se impida hasta el socorro a los obreros parados con los fondos de los Sindicatos.

Trata de los crímenes sociales y dice que cuando se descubre el crimen de Sabadell y el de la pareja de la Guardia Civil, se demuestra que los autores no pertenecen a los Sindicatos.

Reconoce que la organización social de Cataluña es falsa y artificial, pues lo que es fuerte no se derrumba con tanta facilidad como se ha derrumbado el Sindicato único.

Pero así como hay que reconocer esto, hay que reconocer también otras faltas. Es completamente cierto que el decreto de la jornada de ocho horas no se cumple en las fábricas de Barcelona.

Dice al Gobierno que tiene una mentalidad de Sindicato amarillo.

Habla de la clausura de los Centros obreros de Sevilla, de las detenciones de Juntas directivas. En los campos no se labora a costa de la cosecha, porque se entiende que lo importante es que los obreros no trabajen para vengarlos.

En todas las naciones nace el espíritu a favor del reconocimiento de la República de los Soviets. En Inglaterra, los laboristas suman a su programa la lucha de clases. En Suecia hay un Gobierno socialista. En Italia se lanza por el Rey un mensaje lleno de amor al pueblo, mientras que aquí...

(El Presidente llama la atención del orador.)
En España se sigue la política de persecución al obrero; pero piense el Gobierno en que el partido socialista español tuvo en 1917 157 concejales y ahora ha obtenido 900.

El ministro de la GOBERNACION: Eso demuestra la persecución de que habléis.
El Sr. SABORIT: Hacen más por la causa las persecuciones que los discursos. Sin la persecución de agosto del Gobierno Dato, el partido socialista no tendría la fuerza que hoy.

EN LA TEMPORADA DE PRIMAVERA DE SAN SEBASTIAN

se celebrarán

GRANDES CARRERAS DE CABALLOS

Diez días de carreras con 250.000 pesetas de Premios

PRUEBAS PRINCIPALES:

Domingo 4 de abril, Gran Premio de la Primavera, 50.000 pesetas; Lunes 5 de abril, Premio de Irún, 10.000 pesetas; Martes 6 de abril, Premio de Barcelona, 5.000 pesetas; Jueves 8 de abril, Premio French, 5.000 pesetas; Domingo 11 de abril, Gran Premio de los Tres años, 20.000 pesetas; Lunes 12 de abril, Premio Nouvel An, 10.000 pesetas; Martes 13 de abril, Premio Billy-cock, 5.000 pesetas; Jueves 15 de abril, Premio Consul, 5.000 pesetas; Domingo 18 de abril, El Omnium de la Primavera, 20.000 pesetas; Lunes 19 de abril, Premio Albano, 5.000 pesetas

En los ministerios

ESTADO

TRASLADOS Y ASCENSOS.—Ha sido trasladado el conde de Santa Pola, secretario de segunda clase de la Alta Comisaría de España en Marruecos, al ministerio de Estado. —Idem el marqués de Campo Fértil, nombrado secretario de segunda clase en Montevideo, a la Alta Comisaría de España en Marruecos. —Ha sido ascendido a secretario de segunda clase en la Legación de España en Montevideo el que lo era de tercera en el ministerio de Estado Sr. Dupuy de Lome. —Idem a secretario de tercera clase en el ministerio el agregado diplomático en el mismo departamento Sr. Sáinz de la Cuesta.

FOMENTO

COMISION INTERMINISTERIAL DE AVIACION.—Ha quedado formada del modo siguiente: Presidente, Excmo. Sr. D. Leonardo Torres Quevedo, delegado del ministerio de Fomento. Delegados: de Estado, D. Fernando Espinosa de los Monteros, secretario de Embajada de primera clase; de Gracia y Justicia, don Rafael Atard; de Guerra, D. Emilio Herrera, comandante de Ingenieros; de Marina, D. Luis Rivera; de Hacienda, D. Manuel de Comings, subdirector de Aduanas; de Gobernación, D. Miguel Callizo, funcionario de Correos, secretario del director general de Comunicaciones; de Instrucción pública, don Juan Maña, ingeniero geógrafo. Secretario, D. Mariano de las Peñas, ingeniero jefe de Aerostación y Aviación en el ministerio de Fomento.

ABASTECIMIENTOS

MOVIMIENTO DE BARCOS.—Importaciones para España: De Buenos Aires: vapor inglés *Contramerton*, con 5.000 toneladas de trigo, para Valencia. De Nueva York: vapor español *P. de Sartristegui*, para Cádiz, con carga general. De Middlesbrough: vapor español *Iturri Azcar*, para Avilés, con brea; vapor español *Iturri Ederra*, para Bilbao, con brea. De Liverpool: vapor español *Mirentxu*, para Avilés, con brea. De Lisboa: vapor portugués *India*, de 5.990 toneladas, para Las Palmas, con carga general. De la Habana: vapor español *Alfonso XII*, con 800 sacos de azúcar, cuatro cajas de tabaco y ocho bultos de duelas para la Coruña; 3.400 sacos de azúcar, cinco cajas de tabaco, dos de sidra y tres de efectos personales, para Gijón, y 1.804 sacos de azúcar, 391 tercios de tabaco, 429 cajas de tabaco, cinco cajas de muebles y dos de accesorios para automóviles, para Santander. De Petrópolis: vapor *Rehos Vergotti*, con 3.000 toneladas de trigo para Barcelona. De Cardiff: vapor español *Tablada*, para Barcelona, con 3.000 toneladas de carbón. De Port Talbot: vapor español *Valencia*, para Vigo, con 1.553 toneladas de carbón. De Nueva Orleans: vapor español *Infanta Isabel*, para Barcelona, con carga general y 700 balas de algodón.

Agua de Solares

Indicada para los enfermos gastrohepáticos. Reina, 45 duplicado. Teléfono 29-29.

MARRUECOS

En nuestra zona marroquí está dando muy buen resultado la utilización de los caudales. En vez de alejarlos de nosotros, buscamos su colaboración, y aprovechando la autoridad que ejercen en la comarca y el prestigio de que gozan, resulta aminorado el esfuerzo que

La Vascongada (S. A.)

Fábrica modelo de yesos puros
VALLECAS
Patrocinada por Vallecas a Peralas y a Las Cumbres, propiedad de la Sociedad Medallas de oro en varias Exposiciones

Precios: Teléfonos:
Módulo de yeso negro (corriente)... 20,00
Módulo de yeso blanco (especial)... 22,00
Módulo de yeso blanco... 2,75
Módulo de yeso gris... 4,50

Fábrica de Vallecas... M 10-40
Depósitos: Párrago, 75... M 12-95
Oficinas: Peligros, 3... M 29-91

Vajillas, grandes surtidos
Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, platos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica, muebles para aguas, tazas, teteras, objetos para regalo.
Calle de Espoz y Mina, núm. 40, esquina a la plaza del Ansel. MADRID.

CAMIONES

AUTOMOVILES
NUEVOS 3 y 5 TONELADAS
de las mejores marcas francesas.
Entrega inmediata.
PEDRO DIEZ, 59, RUE de THORINS, PARIS

PARA LA CUARESMA

El más exquisito bacalao, siempre primera calidad. lo encontrareis en SAN BERNARDO, 52, esquina a Per. Teléfono 1.003 M.

EL REY DEL BACALAO

COMUNICADO

La Sociedad cooperativa de fabricantes de papel de España nos dice lo siguiente:
Con motivo de un artículo publicado por «Juan de Aragón» en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, en el que combate la idea de que el Gobierno dicte una disposición oficial reguladora del precio de venta de los periódicos, limitando la cantidad de papel que éstos puedan emplear, el periódico «A B C» publica un suelto de réplica, que más que contra LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA va contra los fabricantes de papel, vertiendo apreciaciones respecto a los mismos, que afectan su crédito. Mucho extraña a dichos fabricantes que de una manera continua se dedique «A B C» a la labor de zaherirlos. Hállase por tanto bien justificado el acuerdo adoptado por la representación de los mismos de, sin perjuicio de hacer uso de las acciones que puedan ejercitar, no sostener ninguna negociación con el Sr. Luca de Tena, y como consecuencia de este acuerdo suspender las negociaciones que con la Prensa se seguían para determinar el precio del papel a la terminación del anticipo reintegrable hasta que los periódicos nombren otro representante.»

AHORA

es el momento de estudiar los IDIOMAS extranjeros. Usted debe hablar, por lo menos, una lengua además de la suya. Venga usted a la Escuela BERLITZ, que le pondrá en situación de comprender y hacerse comprender, en muy poco tiempo, en Francés, Inglés, etc. Diariamente se abren clases nuevas en BERLITZ SCHOOL

ARENAL.
* 350 ESCUELAS EN EL MUNDO *
FUNDADA EN 1878

Boletín religioso para mañana

Jueves 11 de marzo de 1920
Santos del día. — Santos Eulogio, Heraclio, Zósimo, Ramiro, Trófilo, Cándido y Gorgonio, mártir; Sofronio, Benito, Fermín, Constantino y Pedro, confesores, y Santa Aurea, virgen.
La misa y oficio son de la Feria, con rito simple y color morado.
Cultos. — Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, y continúa la novena a San José; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne, con sermón a cargo de D. Emigdio Sánchez, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará D. Rafael Moreno; novena, procesión de reserva y gozos.
Visita de la Corte de María. — Nuestra Señora del Milagro, en las Descalzas Reales; de Belén, en San Juan de Dios; de la Fuen-cisla, en Santiago; de Lourdes, en San Martín y San Fermín de los Navarros, o del Amparo en San José.
Espíritu Santo. Adoración Nocturna. Tur-no, San Juan Bautista.

AVISOS UTILES

“EL GOZO DE VIVIR”
mediante una perfecta salud, sin régimen penoso o costoso, por medio de la deliciosa «Revalenta Du Barry», de Londres, Marciny (S. & L.), Francia, 5 junio 1917. Señores. — Gracias a vuestra excelente «Revalenta», pertenezco todavía a este mundo. Cuando la ensayé por vez primera en diciembre último, estaba en mis postrimerías; no podía soportar el menor alimento, y aguardaba la muerte... Encontraba esto muy duro a los 39 años... Vuestra incomparable harina me ha devuelto poco a poco la vida y las fuerzas. — Mme. Fèvre-Burnot.
Reims (Francia), 22 de octubre, 1890.
Hago uso personalmente de la «La Revalenta» y la encomiendo a mis enfermos, sobre todo con la indigestión, y en todos los casos en donde se necesita sostener las fuerzas de los enfermos; siempre he obtenido los mejores resultados. — Doctor Ravaud.
Una de todas las boticas y ultramarinos.

ANGLO-SOUTH AMERICAN BANK, LTD.

CASA CENTRAL: 62, OLD BROAD STREET, LONDRES
Capital y Reservas £ 8.175.446.—
SUCURSALES:
Barcelona, Madrid, Bilbao, Vigo, Sevilla, Paris, New York (Agencia), Bradford (Inglaterra)
23 Sucursales en ARGENTINA, CHILE, URUGUAY Y PERU
Efectúa toda clase de operaciones de Banca, especialmente con la Gran Bretaña y América del Norte y Sur.

CARRILES

1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con eclisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. LA VASCONGADA, PELIGROS, 3, ENTRESUELO

VENTA

en segunda subasta de la casa sita en esta corte, calle del Pez, número 10 moderno, bajo el tipo de 50.000 pesetas, que tendrá lugar el día 30 del actual, a las cuatro de la tarde, ante el notario D. Juan González Ocampo.
Pliego de condiciones, titulación y demás datos, en la referida Notaría, calle de la Puebla, número 6, principal, todos los días laborables, de diez a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Airoyo, prem.º en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

PARIS, Grand Hotel Suisse; 5, Rue Lafayette. Agua corriente. Calefacción central. Baños. Cocina renombrada. Precios de pensión para permanencia prolongada. Man spricht Deutsch. Derossé, Propietario.

Si queréis amamentar a vuestro hijo durante más tiempo

no tenéis más que darle diariamente una sopita de

Harina Lacteada NESTLÉ

De este modo obtendréis algún descanso y cuando llegue la época del destete, podéis aumentar gradualmente y sin ningún inconveniente para el niño, el número de sestas de Nestlé.

Ron la Negra
Ron San Luis
ANÍS X
Vermouth Bassani
Cognac
Ruiz y Albert
Málaga

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

Reuma - Ciática - Artrismo

CIATICARINA García Suárez. El más poderoso disolvente del ácido. ÚNICO ALIVIO inmediato; curación segura.

Ayuntamiento de Sevilla

Suscripción pública de 10 millones de pesetas en 20.000 obligaciones al 6 por 100 anual

Extracto de las condiciones

Las obligaciones mencionadas forman parte de un total de 30 millones de ptas., creadas por el Excmo. Ayuntamiento de Sevilla, con las garantías, tipo de interés y amortización que más abajo se detallan:
Dichas obligaciones son al portador, devengan un interés del 6 por 100 anual, pagadero contra cupones trimestrales vencedores en 1.º enero, 1.º abril, 1.º julio y 1.º octubre de cada año, se hallan exentas de todo impuesto municipal presente y futuro, y se amortizarán a la par por sorteos anuales en un periodo máximo de cuarenta años.
TIPO DE EMISION.—RENDIMIENTO LIQUIDO.—Se emiten al tipo de pesetas efectivas 98,80 por 100 nominales, o sea 494 pesetas efectivas, por cada obligación de 500 pesetas, abonándose a los suscriptores el cupón completo, vencimiento de 1.º de abril de 1920, con lo cual devengan un interés de 0,16 por 100, más la prima de amortización, a deducir impuestos.
GARANTIAS.—El Ayuntamiento afecta especialmente los artículos de degüello de reses vacunas y de cerda y sobre carnes frescas y saladas, calculadas en 2.210.000 pesetas anuales, importando el servicio de intereses y amortización de la totalidad de los 30 millones de pesetas solamente 1.994.000 pesetas.
Además afecta el Ayuntamiento la totalidad de sus bienes y rentas, haciendo especial mención de los terrenos del Prado de San Sebastián, así como de las nuevas rentas que adquiera el Municipio con fondos procedentes de este empréstito. Las cantidades que por enajenación de dichos terrenos o por virtud de otra operación cualquiera sobre los mismos perciba el Ayuntamiento, se aplicarán en la proporción correspondiente a amortizaciones extraordinarias.
El grupo bancario asegurador de la operación tendrá el derecho de nombrar un representante que forme parte, en representación de los obligacionistas, de la Comisión especial que habrá de constituirse en Sevilla para intervenir en cuanto respecta a la aplicación del producto del empréstito en cuestión.
COTIZACION Y PIGNORACION.—Se solicitará la admisión de estas obligaciones a la cotización en la Bolsa de Madrid y su pignoración en el Banco de España.
SUSCRIPCION PUBLICA.—Tendrá lugar el 15 de marzo de 1920, desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde: en Madrid, en cualquiera de los establecimientos bancarios aseguradores de la operación, y en Sevilla, en las sucursales de los Bancos Hispano-Americano, de Cartagena y Español de Crédito, desembolsando los peticionarios 50 pesetas por cada obligación que suscriban.
En las peticiones intervenidas por agentes de Bolsa o corredores de Comercio se abonará a éstos el corretaje oficial sobre el montante de las obligaciones adjudicadas.
El resto del importe de las obligaciones adjudicadas se satisfará por los adjudicatarios el 25 de marzo de 1920, con deducción del cupón 1.º de abril, entregándoseles entonces carpetas provisionales o los títulos definitivos.
Los interesados que no se presenten a recoger y liquidar dichas obligaciones el 25 de marzo de 1920, abonarán intereses de demora a razón del 6 por 100 anual, y pasados 30 días, perderán su derecho a la adjudicación y el 10 por 100 desembolsado al efectuar la suscripción, que quedará en favor del Ayuntamiento.
El prorrateo se efectuará, en su caso, en proporción a la cantidad solicitada por cada suscriptor, prescindiendo de las fracciones que resulten.
La colocación de estas obligaciones está asegurada por un Sindicato, compuesto de las siguientes entidades: Bancos Hispano-Americano, de Bilbao, de Vizcaya, Urquijo, Español de Crédito y de Cartagena; Bañer y C.ª; Aldama y C.ª; E. Sáinz y Hijos, García Calamarte y C.ª; Sucesores de A. Jiménez, Banco López Quesada, Corrales Hermanos, Francisco Morana, y Alfaro y C.ª.
Sevilla, 28 de febrero de 1920.—El alcalde-presidente, Conde de Urbina.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.



60 Años de Éxito
Las PILDORAS MORISON-MOULIN
N.º 1 DEPURATIVAS
N.º 2 PURGATIVAS
Purgativo vegetal, depurativo de la sangre. Guran los dolores y entumecimientos del Hígado, del Estómago, la Hidropesía, las Afecciones nerviosas y de los riñones.
La 1/2 caja 2.ª. — La caja 3.ª 4.ª
D.º MOULIN, 30, r. Louis-le-Grand, Paris y todas Farmacias

Depositarlos en Madrid: Gayoso Martín (S. en C. Pérez, Martín y Compañía.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo LA VASCONGADA

JARABE DE GIBERT
y Grajeas
AFECIONES SIFILITICAS
VICIOS de la SANGRE
Prescritos por los primeros Médicos
Preparados por
BOUIGNY-DUHAMEL, Farmacéutico
DESCOBRIDOR de LAS IMITACIONES.
AUBERNA, Wilson-Lafitte, Paris.

LOS TIROLESES

Anuncios en general. ROMANONES, 7 y 8.

El VINO NOURRY
(Vodo y Tanino)
es el Fortificante y el Depurativo más energético.
Soberano contra:
DEBILIDAD GENERAL
ANEMIA, LINFATISMO
ENFERMEDADES del PECHO

Por su sabor agradable y su eficacia, el **VINO NOURRY** reemplaza ventajosamente el aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.

En las enfermedades de las **Mujeres** (colores pálidos, períodos dolorosos) y en las de los **Niños** (glándulas, escrófulas, usagres, etc.), el **VINO NOURRY** es un remedio soberano á ningún otro comparable.

Se vende en toda Farmacia acreditada.
COMAR & Co - PARIS 1677



SED ENÉRGICO... É INSISTID
para que vuestro farmacéutico os facilite las verdaderas
Pildoras del D' DEHAUT
y no acepteis otras, puesto que ningunas pueden reemplazarlas.
Para Purgaros de manera agradable, eficaz y económica.
Las Pildoras Dehaut, reúnen todas las ventajas del purgante ideal, sin encontrar en ellas, los inconvenientes de los purgantes ordinarios. Usándolas: Evitaremos, los purgantes repugnantes, la pérdida de tiempo, el tener que guardar la habitación, la dieta, y el tener que someteros á un régimen especial.
Son muy agradables y fáciles de tomar y convienen á toda clase de personas, ancianos, mujeres, convalecientes y niños mayores de 7 años. Gracias á su gran eficacia resultan más económicas que cualquier otro purgante (1 á 2 pildoras son suficientes). Las Pildoras Dehaut son completamente blancas y cada una tiene en negro la inscripción: **DEHAUT PARIS**
De venta en todas las Farmacias
D' DEHAUT, 147, Faubourg St-Denis, PARIS

Vendo villas
y chalets. Buenas ocasiones para los españoles. Dirigirse: **Bureau Immobilier, 42, rue Victor Hugo, Bayona**

AVISO
La casa que paga más por toda clase de alhajas, de oro, plata, platino y dentaduras, es **Plaza de Santa Cruz, núm. 7. PLATERIA-MADRID**

Antes de comprar especímenes ó recetas, preguntar precio en **Puebla, 11, la casa de García Moro, clasificada en primera categoría por el gremio de Farmacéuticos.**

DERRIBO
ALCALA, 20, TRIANON
Se venden columnas, mosaicos, baldosin, tabla entarimar y de-melís, pilas de mármol, chimeneas y demás materiales.

NEGOCIO
Cada 3.000 pesetas rentan 180 al mes, con absoluta garantía. Informes: Crédito Internacional, Preciados, 10, 2.º De 4 a 8. Esta casa, fundada en 1904, no tiene sucursales.

Las galletas **OLIBET** son las mejores

La Prensa ANUNCIOS CARMEN, 18.

PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR
Don Luis Graña Noriega
Comandante de húsares de la Princesa, condecorado con las cruces de María Cristina, Roja pensionada y sencilla, San Hermenegildo, Estrella Negra de Francia.
Falleció el día 11 de marzo de 1919
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su madre, doña Cristina; hija, María de las Candelas; hermanos, D. Santiago, don Rigoberto, D. Evaristo y D. Mariano; padre político, hermanas políticas y demás parientes, ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.
La misa de diez y media que se celebrará el 11 de marzo en el altar del Carmen del Santísimo Cristo de la Salud, de esta corte, y las que se celebren el mismo día en las parroquias de San José, de Gijón (Asturias), La Adrada (Ávila), San Felipe Neri, de Alcalá de Henares, y en San Nicolás, de Toledo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Varios señores preladados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Para anisados. Para Licores
Para jarabes. Para escarchados
Para coñacs.
FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (Sevilla)

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: **12.000.000 de pesetas** efectivas, completamente desembolsado.
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.
56 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA - SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES - SEGUROS CONTRA ACCIDENTES
ALCALA, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

Epiteliomas, cáncer, lupus, fistulas y similares.
Se curan únicamente con **EPITELIOL**, medicamento nuevo, inofensivo, de aplicación directa. Literatura gratis al que la pida. Frasco, 15 ptas.; doble, 25 ptas.; de ensayo, 6 ptas.; por correo, certificado, sin aumento, enviando su importe. Pedidos a **EPITELIOL Factor, 16, Madrid**

La Hidro-Eléctrica del Mesa
El Consejo de Administración de esta Sociedad convoca a Junta general ordinaria de accionistas que se celebrará en Alhama de Aragón, calle de San Roque, núm. 8, el 27 de marzo a las diez de la mañana, para el examen y aprobación de la Memoria y Balance del ejercicio de 1919. Para la asistencia a la asamblea es indispensable la presentación de las acciones o del resguardo de depósito de las mismas. Alhama de Aragón, 5 de marzo de 1920. El Presidente del Consejo, **León de Gregorio.**

ESCOLTA REAL
Necesitando adquirir este Cuerpo 160 cabezadas de pesebre reglamentarias, se hace saber por el presente anuncio para que los constructores puedan presentar los modelos y proposiciones hasta las once del día 20 del actual, con arreglo al pliego de condiciones que existe en este Cuerpo, siendo por cuenta de los constructores la presentación de modelos y el importe del presente anuncio. El Comandante Mayor, **Joaquín Fernández Córdoba.**

PILULES et Sirop BLANCARD
Los Productos de **Blancard** el **loduro de Hierro (PILDORAS y JARABE)** Aprobados por la Academia de Medicina de París son el Especifico de **ANEMIA, CLOROSIS** **DEBILIDADES, RAQUITISMO**
Los productos auténticos, rigurosamente dosificados, son los únicos inalterables y eficaces.

TERCER ANIVERSARIO DE LA EXCMA. SEÑORA
D.ª Carmen Vives y Fernández
Y XII ANIVERSARIO DE SU ESPOSO, EL EXCELENTÍSIMO SEÑOR
D. José María Sanz y Alborno
SENADOR DEL REINO Y DIPUTADO A CORTES
que fallecieron, respectivamente, el 11 de marzo de 1917 y el 24 de marzo de 1908
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Sus hijos, D. Alfredo, doña Adela y doña Josefa; hijos políticos, nietos, hermana política, demás parientes y testamentarios, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarles a Dios.
Todas las misas que se celebren los días 11 y 13 del corriente, en la parroquia de Santa Cruz; el 11, en la de San Luis Obispo, Santa Iglesia Catedral (San Isidro), Religiosas del Corpus Christi (Carboneras), en el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja (calle de la Flor) y en la parroquia de San Martín; la misa, rosario y comida para 40 pobres en la capilla del Ave María calle de Atocha; el 30, todas las misas en la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación (calle de Valverde) y el 24 en dichas parroquias de San Luis, San Martín, San Ginés, Buen Consejo, Santa Iglesia Catedral; como asimismo el funeral que se celebre el mismo día 11 y la misa que se diga el día 24 en Torrebeñena y las de Réquiem el 11 y 24 en Espinosa de Henares (Guadalajara) serán aplicadas por el alma de dichos señores.
Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de S.ª Santidad, Cardenales Arzobispo de Toledo, Sevilla y Valladolid; Arzobispos de Granada y Valencia y obispos de Sión, Murcia, Segovia, Ciudad Real, Sigüenza y Santander han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

¡ NO PIERDA V. LA ESPERANZA !
Aunque en nada haya encontrado alivio ni remedio alguno haya podido curarle
RECURRA V. SIN PÉRDIDA DE TIEMPO
á las
PASTILLAS VALDA
ANTISÉPTICAS QUE CURAN
CUANDO TODO OTRO REMEDIO HA FRACASADO
la Tos, los Catarros, los Constipados de cabeza, las Afecciones de la Garganta, las Laringitis recientes ó crónicas, las Bronquitis agudas ó crónicas, la Grippe (trancazo), el Asma, el Enfisema, etc.
NO VACILE V. NO LO DEJE V. PARA CUANDO YA NO HAYA REMEDIO PERO SOBRE TODO
Tenga cuidado de no emplear sino las **VERDADERAS PASTILLAS VALDA**
Que son sólo las que se venden EN CAJAS de á Ptas **1,50**
Con el nombre **VALDA** en la tapa
No las acepte V. jamás sino fuere en esta forma
Agentes Generales: **Vicente FERRER & Cia**
BARCELONA

A plazos
con precios de contado y pago mensual insignificante, vendemos nuestros discos y aparatos **ODEON**. Informese de nuestra seriedad y solicite catálogos dirigiéndose a **ODEON, Preciados, 1, MADRID**

ANISOSA
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

SOLUCION BENEDICTO
glicero-fosfato de cal con **CREOSOTAL**. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

DEPOSITO
DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid.
Venta: Principales farmacias de España.

EL EXCMO. SEÑOR DON JUAN FERNANDEZ LATORRE
DIPUTADO A CORTES Y GOBERNADOR CIVIL DE MADRID
Falleció el 14 de marzo de 1912
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su viuda e hijas y demás familia, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.
Todas las misas que se celebren los días 11 y 12 del corriente en la iglesia de la Encarnación, de esta corte, y el 13 en la iglesia de Santiago (Coruña), y Su Divina Majestad manifestó en el convento de Santo Domingo, de la citada capital, serán aplicadas por su alma.
Varios señores preladados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

CONCURSO DE VESTUARIO
EL CASINO DE MADRID
Saca a concurso el suministro de uniformes y vestuario, que precisa para su dependencia.
El pliego con las bases estará expuesto en estas oficinas todos los días laborables hasta el 1.º del actual, a las siete de la tarde. Las proposiciones se recibirán hasta dicho día, a las siete de la tarde.
Madrid, 8 de marzo de 1920.
EL DIRECTOR DE PERSONAL

PRADO-TELLO
EMPRESA ANUNCIADORA
PIAMONTE-10.
TELÉFONO - 2254
ANUNCIOS EN PERIÓDICOS
TELONES
TRAMAS Y FERROCARRILES
PRESUPUESTOS Y PROYECTOS GRATIS

LEA USTED LAS OBRAS DE "EDITORIAL CALPE"

Una novela corta inédita

LEA USTED LAS OBRAS DE PEREZ GALDOS

EL ESPECTRO

JOAQUIN DICENTA (hijo)

—Sí, doctor, es necesario que observe usted a mi esposo detenidamente. Casi todas las noches padece terribles pesadillas; durante ellas habla de crímenes, de perdones y de remordimientos. Tiembla, brucea, gesticula. Si despierta de pronto, abre los ojos con espanto, rechinan sus dientes, rompe a llorar como un niño medroso. Tiene extrañas monomanías. No puede acostarse sin registrar la casa hasta sus más pequeños rincones. Mira dentro de los armarios, debajo de las camas y los muebles. Ha perdido aquella su alegría habitual. Ahora se muestra de continuo taciturno y sombrío...

—Las noticias que usted me da no son bastantes elementos para que yo forme diagnóstico. Creo que se alarma usted demasiado. No quiero decir que considere mi intervención innecesaria.

—Imagina usted que mi marido está loco?

—No tanto. Sin embargo...

Juan no quiso escuchar más. Con sigilo se alejó de la puerta detrás de la que había sorprendido la conversación. Cogió el sombrero y se marchó a la calle. Se dirigió a un jardín público de los barrios extremos. Más bien que sentarse, se dejó caer en un banco oculto entre los árboles. A lo lejos entonaba un coro de niños ingenuos romances infantiles. Juan puso los codos sobre las rodillas y hundió la cara entre las manos; dijérase que al meditar, lloraba.

De modo que habían observado sus temores y sus inquietudes? No pudiéndose explicar, imaginaban que sus tristezas habituales, sus angustias hondas y sus terrores continuos eran síntomas ciertos de una locura que comenzaba a manifestarse... ¡Loco! ¡Le creían loco! ¡Ah, si ellos supiesen su secreto terrible!

Veintiocho años tenía Juan cuando el suceso acaeció. Finada su carrera de abogado, hallábase en la corte preparándose para unas oposiciones a la judicatura. Cierta mañana se encontró con Luis. Regocijado le abrazó. Habían nacido en el mismo lugarejo castellano. Eran sus padres labradores y dueños de pequeñas haciendas, merced a las que pasaban por ricos en el pueblo, y cuyas rentas no les hubieran permitido vivir en la ciudad. Luis y Juan fueron camaradas desde niños. Al llegar a mozos partieron juntos del lugar; de unos viejos arcones sacaron sus padres los ahorros guardados durante medio siglo de trabajar la tierra—toda la fortuna que en dinero tenían—, y fuéronse los hijos para la ciudad. Acompañados uno de otro, asistieron a las aulas universitarias. Curaban primer año de carrera cuando murió el padre de Luis, viudo desde años atrás. El mozo, que no tenía gran afición por el estudio, vendió las tierras heredadas y recogió el dinero; vuelto a la corte, despidióse de Juan; quería probar fortuna; a establecer una pequeña tienda marchaba al otro lado del Atlántico, con esa sed de aventuras de los nietos de aquellos que dejaron exhaustas las minas de Potosí y de Cuzco.

Siguió estudiando Juan. A los veintitrés años terminó la carrera. El diputado por el distrito le llevó de pasante a su bufete; era el parlamentario dueño de cuantiosos bienes. Juan, ambicioso por temperamento, soñaba en crearse una fama, en escalar los más altos puestos de la magistratura. Su jefe tenía una hija: María del Rosario. María del Rosario era rubia, con ojos de color de alga de mar. Matrimoniar con la joven era el sueño de Juan; solapadamente se captó el amor de la muchacha; en secreto llevaron el idilio. Pensando en ella iba el mozo cuando Luis le detuvo.

Diez años había durado la ausencia del emigrante. Tornaba a su patria con las necesarias riquezas para poner en práctica peregrinos proyectos. En una aldea de Levante había mercadería una gran casa de labor, y tierras, y rebaños; deseaba extender su hacienda, formar una propiedad sola con las pequeñas propiedades que rodeaban la suya. Juan oyó a Luis con envidia, casi con odio. Al despedirse se abrazaron de nuevo.

—¿Me prometes ir a pasar unos días conmigo?—interrogó Luis.

Y Juan asintió. Llegaron los exámenes y dieron al mozo la toga jurídica. Aquella misma noche notificó sus aspiraciones amorosas al padre de María del Rosario. Una carcajada, que era rotunda negación, cortó su discurso. Un título de juez no era bastante mérito para llevarse la muchacha; acudida por herencia, para hombre rico la guardaba su padre. Desesperado, maltratado, comprendió Juan la necesidad de unos días de recogimiento espiritual, y decidió cumplir la promesa que a su antiguo compañero de estudios días atrás hi-

ciera. Empezó el viaje. Interminables se le hacían las horas en el coche del tren. En vano intentaba distraer su tristeza, viendo huir los paisajes ante su mirada pensativa. En un momento veía destruirse todos los castillos de ensueño levantados por sus quimeras de ambicioso. Al hallarse vencido mesábase el cabello desesperadamente y sentía deseos de arrojar contra los palos del telégrafo, que pasaban y pasaban como gigantes de pesadilla.

Trascurrió la mañana y declinó la tarde, y advino una noche lluviosa; las gotas de agua daban en los cristales del coche como si fuesen dedos invisibles, enjambres de moscardones que quisiesen llegar a la tímida luz del farolillo de aceite que titilaba en el techo del vagón, presa en su globo de vidrio como luciérnaga enjaulada. Las sombras habían borrado los paisajes y las lejanías y los horizontes. Así debe ser el infinito: la sombra interminable de una noche negrísima y eterna, y, separados por distancias demasiado inmensas para todo cálculo, los soles, puntitos brillantes como gusanillos de luz. Sucediábase las estaciones que habían perdido su pintoresca poesía diurna; faltaba ya la muchacha lugareña que desde una ventana mirara la llegada del tren, asomando la cabeza por entre las ramas de unos tiestos marchitos; esa joven que advertimos en todos los viajes y que nos mira llegar con una sonrisa y nos ve alejarnos contrayendo la cara en un gesto melancólico, que pone en la casa de aldea apariencias de cárcel; no estaba tampoco la vieja que voceaba el agua con su voz gangosa, ni el hombre de las alforjas y la manta que, sentado en un banco, parecía esperar el tren, que no tomó, como si hubiese preferido continuar inmóvil, dando chupadas a un cigarro, que produce la impresión de que hace mucho tiempo que se ha apagado de una vez para siempre. Y al partir el tren, al cruzar las cercanías de las estaciones, no estaban tampoco los labriegos que interrumpieron su labor durante el día para agitar las gorras en ademán de adiós. Y faltaba el pastor que contempló la marcha del vehículo con su cara boba y envidiosa, y el toro que levantó sus ojos de mirar estúpido, y la mujer de la bandera plegada, tan erguida, tan seria, tan quieta... Las estaciones eran ya tristes; algún encapuchado fantasma que cruzaba por ellas; un farolillo rojo y blanco caminando solo, a ras del suelo; el sonido de una campanilla que se acercaba y se alejaba; voces que hablaban sin saber en donde... Al fin, un extraño silbido, un estridente grito de la máquina que rasgaba el silencio, un sordo rumor que hacía creer que la tierra se agrietaba y el tren que volvía a correr y a correr entre sombras y sombras...

Juan siguió ensimismado, en espantoso diálogo con su desesperación, hasta el lugar de su destino. Cuando descendía del coche, Luis le tendió la mano. Montaron en un pequeño carruaje. Iban solos. Por aquellos lugares no había llovido. Ni un solo viandante hallaron en la carretera. Hacía viento, y Juan se cubrió hasta los ojos con la bufanda. Luis hablaba, fustigando los lomos del caballo. Cruzaron la campiña misteriosa, solitaria. Tenía el bosque rumores de océano. A lo lejos, en las estribaciones serranas, brillaba un punto rojo; hoguera de pastores. Doblaron un recodo del camino, y murmuró un arroyo, como si le hubiesen despertado la resonancia del trote del caballo y el chirriar de las ruedas del carruaje. Este se detuvo; un campesino somnoliento se hizo cargo del coche y de la caballería.

—Tienes un palacio—exclamó Juan al entrar en una estancia grande, que alumbraban dos velones de aceite.

—Toda mi gente duerme—respondió Luis—y no creo necesario despertarla. Te he preparado unos fiambres.

Se los sirvió sobre la mesa. Juan escuchó de labios de su amigo proyectos admirables. Pensaba quedarse con todas las tierras que rodeaban su finca. A recoger la cantidad necesaria a tales compras había ido a la ciudad el día que se hallaron. Los tratos estaban para ultimarse, y los labradores no entendían de cheques. Los billetes de Banco les hacían dudar...! A ochenta mil duros se elevaba la cifra preparada para las compras.

—Me he entretenido en hacer los planes de lo que formará mi hacienda—añadió Luis—. Viéndolos te darás cuenta exacta de lo que me propongo.

Se dirigió a una vieja arca y extrajo una cartera grande. Sacó de ella unos papeles y los extendió sobre la mesa diciendo:

—También oculta esa cartera los ochenta mil duros con que he de hacer los pagos.

—¿Ahí caben ochenta mil duros?—tartamudeó Juan, clavando los ojos en el estuche de cuero.

—Puedes convencerte—asintió Luis.

Temblando cogió Juan la cartera. Sus dedos nerviosos se introdujeron en uno de los departamentos y tornaron a salir prendidos a un fajo de billetes. Avergonzado, volvió a dejarlos en su sitio.

—Pues fíjate en el empleo que voy a hacer de esa cantidad.—Y pasando un dedo sobre el plano comenzó Luis sus explicaciones.

Juan no le escuchaba. Sus ojos estaban puestos en la cartera. En ella se hallaba su felicidad. El abultado fajo de billetes era lo que necesitaba para casarse con María del Rosario; consumada la boda, aportaría ella una dote semejante. Dueño de tal fortuna llegaría a los más altos puestos, porque podría escalarlos por escaleras de oro. ¡Y todo cerca de su mano, al alcance de sus uñas de presa!... ¿Qué murmuraba Luis? ¿Ah, sí! Le explicaba sus planes maravillosos; pero Juan no le oía, no podía oírle. La maldita cartera continuaba atrayéndole. Mirándola hacía memoria de sus fracasadas ambiciones, y un temblor extraño se apoderaba de sus miembros y un sudor frío le bañaba la frente. Pero, ¿qué hacía allí una barra de hierro? ¿Qué mano misteriosa la había dejado apoyada contra la pared? ¿Cómo pudo Juan cogerla entre sus manos asesinas? ¿Cómo, sin darse cuenta de ello, la dejó caer sobre la nuca de su camarada?

No; él no había tenido conciencia de su crimen; no la tuvo hasta que puso los ojos en su víctima y vio su rostro contrayéndose en un gesto de angustia, su cráneo partido, sus pupilas vidriosas clavadas en él y su boca abierta, dejando escapar un hilillo de sangre y murmurando antes de morir:

—¡Juan! ¡Juan!

Un viento frío le azotó la cara al traspasar la puerta. Cruzó por entre plantaciones y arboledas, sin atreverse a entrar en el camino. Al llegar al arroyo se detuvo. Le abrasaba la sed. Metió la cara entre las aguas y bebió ávidamente. Ocultó en la maleta la cartera que llevaba en la mano. Consultó el reloj; iban a ser las cuatro. Estaba para llegar un tren que venía de la corte. Arregló sus ropas cuanto pudo; encasquetóse la gorra hasta los ojos, y hasta los ojos se cubrió con la bufanda. Entró en la estación. Para que le expendiese el billete tuvo que despertar al empleado.

Subió a un vagón; un hombre roncaba, tendido en el asiento. Transcurrieron dos horas. Llegó el día; el magnífico cielo de Levante se le mostró lleno de azules optimismos. Se abrió la portezuela; era el empleado que revisaba los billetes. Juan le entregó el suyo sin descubrirse, como hombre que va medio dormido. Al poco tiempo sintió apearse al compañero que roncaba. Momentos después se hallaba Juan en un puerto del Mediterráneo. Una hora más tarde tornaba hacia la corte.

El crimen quedó impune. Era muy entrado el día cuando fué descubierto el cadáver. Los criados declararon que el señor esperaba a un amigo aquella noche. Un labriego aseguraba que el amigo había llegado, pero que no le pudo ver el rostro. El mozo de estación hablaba de un caballero a quien expidió billete para el tren de las cuatro; el revisor había tachado aquel billete; pero ni uno ni otro podían dar señas del misterioso viajero. Le buscaban en el puerto de Levante y en los pueblos cercanos; le creían a bordo de uno de los barcos que habían zarpado con diferentes rumbos la mañana del crimen.

A los pocos días tomaba Juan posesión de su cargo de juez en un pueblo del Norte. Meses más tarde partía para América con pretexto de recoger la herencia que un tío lejano le legaba. Al volver se casó con María del Rosario. Fué feliz; su mujer le adoraba, era reconocida su fama y ocupó uno de los más altos puestos de la jurisprudencia nacional. Durante veinte años, la vida no tuvo para él ni contratiempos ni amarguras. El delito fué borrándose de su memoria y llegó a verlo desdibujado, confuso, como se ven las montañas lejanas a través de espesos cortinajes de lluvia.

Una noche se acostó pensativo. Se vio en la obligación de presidir un Tribunal que debía dar sentencia sobre un asesinato repugnante. El acusado, un joven de cara ingenua y sonrosada, se hallaba frente a Juan, explicando entre lágrimas su crimen.

—No supe lo que hacía!—balbuceaba el infeliz—. Soñaba con ser rico. Mi hermano se hallaba sentado ante una mesa, de espaldas a la puerta por donde yo entré. El dinero también estaba allí. Levanté entre mis manos una barra de hierro y la dejé caer sobre su nuca. ¡No supe lo que hacía!

Juan tuvo que cumplir la ley y el asesino fué condenado a muerte. Por la noche, al acostarse junto a María del Rosario, intentó vanamente dormir. La voz del jo-

ven de la cara ingenua repercutía en sus oídos: «Mi hermano se hallaba ante una mesa... Levanté una barra de hierro y la dejé caer sobre su nuca...» Era su mismo crimen de veinte años antes, y en la oscuridad de la alcoba veía Juan el cuerpo ajusticiado del fratricida, con los ojos muy abiertos y la lengua colgante... Y la voz, aquella voz monótona que declaraba ante el tribunal su terrible delito, salía de los labios del ahorcado para decir a Juan: «Y has sido tú, que vestiste impunemente la sangre de tu amigo, quien ha dado contra mí veredicto de culpabilidad, quien ha decretado mi afrentosa muerte... Ven, asesino, tan asesino como yo; tú has dejado caer también sobre tu hermano la barra fratricida...» Y Juan quería dormirse, cerrar los ojos para no ver la espantosa figura del ahorcado; pero la voz seguía martilleando en su cerebro monótona y terrible; eran las frases del Génesis, las palabras de Jehová las que salían por los labios del muerto: «Caín, ¿qué has hecho de tu hermano?» Cubrióse la cabeza con la ropa del lecho, y la voz seguía diciendo con su monotonía inexorable: «Despójate de la toga de juez, arrójala lejos de ti, levanta de tu sillón de magistrado, ven a ocupar mi puesto. Yo mismo apretaré los tornillos del garrote hasta que cruja tu cuello y abras los ojos desmesuradamente...»

Desde entonces tuvo miedo a la noche; la noche densa, interminable, tan vacía y tan llena al propio tiempo de misterios y rumores lejanos, le parecía que guardaba oculto en sus tinieblas un peligro próximo. ¿Qué peligro era éste? No tardó en conocerlo.

El reloj de una torre vecina dejó caer en el espacio doce campanadas, que rodaron lentas y crueles en el silencio de la calle. Dormía Juan, cuando de pronto se despertó sobresaltado; había sentido sobre su cara el tibio alentar de una persona; Mariadel Rosario se hallaba al lado opuesto. Creyó soñar; cerró los ojos nuevamente para seguir durmiendo y oyó que una voz triste pronunciaba su nombre quedamente:

—Juan... Juan...

Clavó las pupilas en la sombra y, recogiendo todo su valor, interrogó al misterio. Un perro aullaba en lejanía. Quiso encender la luz; pero una fuerza desconocida sujetaba su brazo. Procuró dominarse; otra vez reclinó la cabeza sobre la almohada. Seguramente no había nadie; aquella voz existía solamente en su cerebro torturado.

—Juan... Juan...—dijeron nuevamente.

Se sentó en el lecho; no podía dudar; pronunciaban su nombre dentro de la estancia, al lado de su oído. Unos pasos solemnes y rítmicos se habían acercado a él, otra vez respiraban sobre su mismo rostro, y la extraña voz murmuraba a su lado:

—¿Aún no me conoces? Mírame. No he variado en nada. Estoy lo mismo que el último día que me viste.

En efecto; ante los ojos aterrados de Juan se alzaba un rostro deformado, arrugado por angustiosa mueca; un hilillo de sangre salía por sus labios; sangre brotaba del cráneo partido. Y las pupilas, inmóviles, vidriosas, abiertas en gesto de sorpresa, se clavaban implacables en Juan, que murmuraba ahogando los sollozos:

—¡La expiación! ¡La expiación!

El fantasma decía por lo bajo:

—Yo vendré a verte un día no lejano. ¡Espérame! ¡Espérame!

De pronto vio Juan que dos brazos esqueléticos se levantaban sobre él, que unos dedos, fuertes como tenazas, arañaban la piel de su garganta y comenzó a gritar fuera de sí, loco de terror:

—¡Socorro! ¡Me asesinan!

Dos manos le zarandeaban; la voz, que había tomado un tono femenino, le llamaba con más apariencias de realidad que nunca.

—¡Juan! ¡Juan!

Era María del Rosario que, sobresaltada por las imploraciones angustiosas de su marido, creyéndole torturado por una pesadilla, le agitaba violentamente para que despertase.

*

Desde aquella noche comenzaron los temores pueriles, el retroceder ante el temblor de una cortina, ante el crujir de un mueble, ante el chirriar de una puerta. Husmeaba Juan todos los rincones, abría los armarios, miraba debajo de las camas... ¡Iba a llegar! ¡Iba a llegar! Se lo había dicho con su voz monótona, y perseguido por este pensamiento se le hizo la vida intolerable. Acosado por los remordimientos, dominado por el terror, perdida para siempre su alegría, tornóse sombrío y taciturno; blanqueaban sus cabellos, y arrugas como grietas le surcaban el rostro. Varias veces abrió el cajón de su mesa de despacho pidiendo a una pistola la misericordia de una muerte inmediata, pero siempre encerraba el arma de nuevo murmurando: mañana. Jamás se decidía. Y como los temores se sucedían irremediablemente y como comprendiera que su mano sería siempre rebelde a oprimir el gatillo, reflexionó que le era preciso recurrir a la astucia, inventar algo más poderoso e irresistible que su miedo a la muerte.

El día que se dirigió al gabinete para despedirse de María del Rosario y escuchó, detrás de la puerta, el diálogo que su mujer sostenía con el médico, había tomado ya su determinación. Obediendo a ella se puso el sombrero, salió a la calle y penetró al jardín público de los barrios extremos. Con propósitos de matarse había acudido al lugar solitario. Ya no podía retroceder. Momentos antes de salir de su casa dijo a María del Rosario:

—Tengo una cita urgente. Ignoro si podré volver antes de cenar. Si no lo hago abres la mesa, recoges una carta que hay escrita en el cajón del centro y cuida de hacerla llegar a su destino.

Aquella carta era para María del Rosario; en ella explicaba Juan las causas de su muerte, y, por primera vez, confesaba su crimen. Juan, sentado en el banco del



Espumoso como el champagne y aromático como un puñado de flores es el jabón Heno de Pravia 1,50 la pastilla en toda España Perfumería Gal. Madrid

paseo, esperaba la hora convenida con su esposa. Cuando ésta recogiese la carta y se enterase del contenido, Juan tendría que vencer forzosamente sus temores. Se acercaba el momento; la tarde caía, y el silencio llegaba empujado por la sombra, que a distancia iba borrando ya los múltiples contornos del paisaje.

Juan introdujo la mano en su bolsillo y acarició el cañón de la pistola... Al sentir la frialdad del arma, el miedo a la muerte se apoderó otra vez de él. ¿Por qué iba a morir? Aún era joven, aún podía gozar de todos los placeres de la vida. Viajando, distraído, conseguiría olvidar... Se levantó con intención de dirigirse a su casa, de entrar en su despacho y romper la carta comprometedor... Se detuvo de pronto. ¿Y si María del Rosario había abierto ya el cajón de su mesa, y si estaba enterada de su secreto terrible? Habiendo sucedido así, ¿cómo iba a traspasar la puerta de su vivienda? Cayó en el banco nuevamente. Era necesario decidirse. Sacó la pistola y la contempló con ojos extraviados, llorando de terror. Lentamente alzó el brazo hasta la altura de su sien, puso el dedo en el gatillo y iba a disparar cuando una mano vigorosa le cogió la muñeca; al propio tiempo una voz, la voz terrible de sus pesadillas, murmuró a su espalda:

—¡Juan!

Se volvió; era Luis, el propio Luis, quien frente a él se hallaba. Hallábase como cuando vivía, con algunos mechones plateados en su cabellera negra y ensortijada; vestía correctamente y estaba serio, pero muy tranquilo.

—¿Qué ibas a hacer?—interrogó.

Juan no pudo contenerse y rompió en desesperadas exclamaciones.

—¿Tú? ¿Otra vez tú? ¿Vienes a cumplir tu promesa? ¿No bastan aún a tu venganza mis días espantosos y mis noches terribles? ¿No comprendes mi arrepentimiento? ¿A qué vienes, pues?

—Por lo pronto a impedir que te mates—dijo Luis friamente.

—Quieres gozarte en mi martirio. Pretendes que viva años y más años para que purgue mi delito. Te levantas de la tumba para empujarme al suicidio y de la tumba sales para no dejar que lo realice. ¿Ten compasión! Aléjate para que yo coja de nuevo la pistola y pueda ir a ese reino misterioso de donde tú vienes. ¡Perdóname! ¡Perdóname!

Y Juan cayó de rodillas azotándose el rostro, sollozando desesperadamente. Luis le contempló con una mirada de piedad.

—Vamos—dijo—, levanta. ¿No ves que puedes escucharte? Tranquilízate. Yo no soy un espectro. Me hallo tan vivo como tú. No faltó mucho para que perdiese la vida por tu causa; pero logré salvarla.

—No, no. Tratas de engañarme. Los periódicos me dieron noticias ciertas

TEATRO DE NOVEDADES
VEA USTED, SI QUIERE REIRSE,
EL HOMBRE MAS BARATO DE ESPAÑA

Sociedad: Teatros: Miscelánea

Sé cliente de
NEW ENGLAND
 y cuanto uses será elegante

—¿Los periódicos? ¡Bah! Tu imaginación te hizo ver lo que no decían.

—Entonces, ¿cómo no me buscaste? ¿Cómo no me acusaste del crimen?

—Me acordé de tus viejos padres a quienes yo amaba como a los míos. Vení a verme a América. Allí me casé y allí vivo.

—¿Falso! ¡Falso! ¡Todo eso es absurdo!—musitaba Juan.

—¿Por qué ha de serlo? Rehice mi capital. Hacé un mes que llegué a esta ciudad a solventar unos asuntos. Quería hablar contigo, abofetearte, escupirte; pero deseaba hacerlo a solas, sin provocar el llanto de tu mujer inocente. He espiado tus pasos, y cuando ya desesperaba porque mañana por la tarde debo tomar el tren, vi que salías de tu casa y te seguí. Oculito detrás de aquellos árboles, he sido testigo de tu desesperación. Advertí que sacabas una pistola, que la elevabas a tu frente y... Aun te quiero, Juan. No pude dejar que te matases.

—¿Entonces, maldito yo, maldito mil veces! Ahora es cuando no podría continuar viviendo; ahora es cuando mi crimen adquiere perversidad sin límites, horror sin medida. ¿Cómo puede haber en el mundo, cómo no se oscurece el cielo con las tinieblas de mi alma, cómo no se cubre la tierra de podredumbre, si dentro de la tierra se halla mi cerebro? ¿Cómo hay flores que perfuman el espacio, si mi delito es tan grande que debe llenar el universo con sus emanaciones pestilentes? ¿Cómo se oye cantar a los niños y a los pájaros, si los gritos de mi desesperación podían dominar el bramido de la tempestad? ¿Quiero huir de mí mismo, escapar de estas manos que levantaron sobre tu cabeza el hierro homicida, escapar de estas piernas que no cayeron de rodillas al pensar mi cerebro tamaño despropósito, alejarme de esta cabeza que pudo concebir idea semejante, pisotear este corazón, que tuvo latidos suficientes para dejarme vida; arrancarme a pedazos el alma, llena de ambiciones fatales! Tengo horror de todo mi ser y de cada una de sus partes.

—Calmá, calmá. Te ruego que te calles—murmuró Luis—. Me has hecho llorar. Tu desesperación y tu arrepentimiento ponen un velo de olvido sobre el pasado. Seamos otra vez lo que éramos: dos amigos buenos. ¿Es qué no quieres abrazarme?

Juan, inconscientemente, dócil como un niño enfermo, reclinó su cabeza sobre el hombro de Luis y lloró amargamente mientras éste continuaba hablando.

—Vamos, marchemos hacia la ciudad. Apóyate en mí. ¿Sabes que está magnífica la noche?

Y para que Juan recobrase su alegría, comenzó a recordar escenas agradables del pasado.

Al fin se detuvieron.

—Ya estás ante tu casa—añadió Luis—. Prométeme olvidar.

—Te lo prometo. Pero quiero que satisfagas una súplica mía. Acepta todo lo que poseo, déjame ser pobre nuevamente.

—No digas niñerías. Tengo más de lo que tú supones. Mañana, antes de que me marche, comeremos juntos en tu casa. A medio día te espero en el café donde nos reuníamos en nuestras épocas estudiantiles. Ahora, corre. Tu mujer te esperará impacientemente.

Al oír el nombre de María del Rosario se acordó Juan de la carta que había dejado escrita. Subió temeroso la escalera y penetró en su casa. Al llegar a su despacho vio a María del Rosario al lado de la mesa. Se quedó inmóvil en la puerta y apenas tuvo valor para preguntar:

—¿Qué haces?

—Iba a abrir el cajón para enviar la carta—respondió la mujer agitando las llaves.

Juan se las quitó.

—No hace falta ya. Acabo de ver al amigo a quien se la dirigía.

Y luego prosiguió satisfecho:

—Si supieses qué contento vengo! He visto a Luis, al antiguo camarada, a quien supuse muerto. Estaba vivo, ¿sabes? Vivo. Mañana almuerza con nosotros. No puedes imaginar mi regocijo. Acabo de quitarme veinte años de encima.

Y Juan reía y María del Rosario le miraba ir y venir de un lado para otro, alegre como nunca, cantando como en sus días moceriles, haciendo proyectos de diversiones y de fiestas, explicándole gloriosos planes de trabajo.

Canturreando marchó Juan a la calle. No tuvo que andar mucho. El café donde diera cita a su camarada se hallaba en los alrededores. Sentado ante una mesa le aguardaba el amigo.

—Perdona, chico, perdona la tardanza—exclamó Juan dejándose caer en una silla.

Llegó el camarero, preguntándole lo que iba a tomar. Pidió cerveza y habló jovialmente con Luis. El mozo le miraba sorprendido. Al transcurrir unos minutos se puso Juan en pie.

—Vamos—dijo—; mientras llegamos a casa es la hora justa. ¿Qué le debo?

—preguntó al mozo.

—La cerveza, señor. Cincuenta céntimos.

—No, hombre, no—añadió Juan—. Lo de los dos.

—¿Lo de los dos?

—¡Claro!—asintió Luis—. Este camarero es tonto.

—Eso digo yo—certificó Juan—. Es usted tonto—. Y echando sobre la mesa una moneda de dos pesetas añadió: La vuelta para usted. ¿Quería regalarnos la consumación de mi amigo?

El mozo sonrió humildemente, suplicando:

—Perdóneme el señor. No me habla fijado.

—Ya estamos aquí—exclamó Juan dirigiéndose a María del Rosario—. Te presento a mi amigo Luis. Pero ¿por qué no cierras la puerta? No viene nadie más. Comamos en seguida. Luis tiene poco tiempo.

María del Rosario, sin apartar la vista de su esposo, entornó la puerta lentamente.

La comida transcurrió alegre para Juan. La presencia de Luis le tenía encantado. Hablaba mucho, dialogando jovialmente con él. María del Rosario hallábase preocupada. Apenas si probó el almuerzo. Sólo cuando Juan la hacía alguna pregunta intentaba sonreír, respondiendo con monosílabos. Después que tomaron el café preguntó Juan, viendo que su amigo se levantaba del asiento:

—¿Qué misterio fué aquél? ¿Cómo le digo yo a Juan que el día que creyó venir a casa con un amigo, comimos completamente solos el uno frente al otro? Porque Luis, aquel Luis, sólo ha existido en la imaginación de mi esposo.

—Sería el término de la locura que ella había observado? Si; Juan estaba perfectamente cuerdo.

María del Rosario no le habló nunca de ello. Ignoraba que la demencia de su marido había dado comienzo con el invitado invisible. Mientras tuvo sana la razón fué esclavo de sus temores y sus remordimientos. La verdadera locura de Juan fué la tranquilidad imperturbable del resto de su vida.

Noticias de sociedad

DE UNA CARTA

En una carta escrita desde Berlín se dice lo siguiente:

«... Estoy encantada, queridísima Margot, de haber venido. Esto está cien veces más barato que Madrid. Imagínate que he comprado un vestido estupendo en casa de la mejor modista por 2.000 marcos, que son 100 pesetas, y un par de botas magníficas por 500 marcos, que vienen a ser 25 pesetas. Así sucede con todo: por la equivalencia de cinco céntimos como ricas narajas, por el mismo precio plátanos, por 10 céntimos pasteles y el kilo de carne excelente no llega a costarme tres pesetas.

No comprendo cómo me dices que en Madrid cuesta todo tan caro, pues ahí no habéis tenido guerra. ¿Será acaso porque tampoco tenéis Gobierno?»

Los demás párrafos no tienen interés.

Ya lo saben las lectoras. ¡Hasta en Berlín, se vive más barato que en Madrid!

DIALOGOS

En un salón.

—Tienes un marido muy galante!

—Ya lo sé. Adolfo es siempre muy fino.

—No, no es eso. Es que me está haciendo la corte.

—¿Bah! No tiene importancia. En cuanto ve una escoba con faldas ya la está galanteando.

—¡Muchas gracias!

—Estoy atareadísima con los pobres.

—¿Toda la semana la tengo dedicada a ellos! No tengo tiempo ni para comer tranquila.

—¿Tanto trabajo te dan?

—Imagínate! Cada día de la semana tengo un té benéfico, o un baile benéfico, o una función de teatro benéfica. Entre preparativos, ensayos, reparto de invitaciones...

—Sí... ¡vamos, que no te queda ni un minuto para ver a los pobres!...

En un hotel.

—¿Has visto a Angeles?... ¡Qué bien se conserva!

—Sí. Aun está muy guapa.

—No pasan por ella los años. ¿Sabes cómo la llaman?

—No. ¿Cómo?

—¡El Ángel de la Guardia!

—No comprendo...

—Como está siempre rodeada «de niños»...!

En la Castellana.

—Bonito automóvil! Muy elegante. Es el de Solita.

—Pero está de luto Solita?

—No. Que yo sepa, no.

—El conductor y el lacayo, por lo menos, van de luto...

—No, mujer. Van de negro, pero no de luto. Llevan vivos blancos.

—Entonces ya sé lo que es. ¡Van de medio luto! ¡Debe ser por la separación!

Es lo que corresponde. A la viudez, luto; a la separación, medio.

En un baile.

—¡No! No puedo, muchas gracias...

—¿Pero no quiere usted bailar conmigo?

—No, no. ¡Muchas gracias!

—Pero... ¿he cometido alguna grosería? ¿He sido sin querer incorrecto?

—¿Te vas? Sí; ya me lo has explicado. Te queda el tiempo justo para tomar el tren.

Acompañó a Luis hasta el recibimiento. Los camaradas se dieron un abrazo apretado. Juan, abriendo la puerta, tuvo que llamar la atención a su mujer para que despidiese a Luis.

Desde aquel momento se sintió Juan dichoso, totalmente dichoso. Toda la tarde trabajó y para siempre acabaron sus temores, sus incertidumbres y su carácter taciturno. Era un hombre nuevo.

María del Rosario le observó al principio con desconfianza. Después, viendo que aquel estado de sosiego se alargaba, acabó por olvidar y por tranquilizarse. A veces una sombra de pesar cubría su semblante feliz; era que se preguntaba a sí misma:

—¿Qué misterio fué aquél? ¿Cómo le digo yo a Juan que el día que creyó venir a casa con un amigo, comimos completamente solos el uno frente al otro? Porque Luis, aquel Luis, sólo ha existido en la imaginación de mi esposo.

—Sería el término de la locura que ella había observado? Si; Juan estaba perfectamente cuerdo.

María del Rosario no le habló nunca de ello. Ignoraba que la demencia de su marido había dado comienzo con el invitado invisible. Mientras tuvo sana la razón fué esclavo de sus temores y sus remordimientos. La verdadera locura de Juan fué la tranquilidad imperturbable del resto de su vida.

—No, no es eso. Pero... ¡no puedo!

—¿Usted perdóneme! ¡Crea usted que me quedo preocupado!

—Me alegro encontrarte, Chirrita. Salomé no quiere bailar conmigo. No sé por qué. ¿Quieres averiguarlo? Tú tienes mucha confianza con ella y te lo dirá...

—Sí, sí. ¡Encantada! Ahora mismo.

—¿.....?

—Te lo diré en confianza. Le sudan tanto las manos que ya me ha estropeado dos vestidos. Dicen en el tinte que debe ser algo corrosivo, pues no sale.

—¿.....?

—Sí, ya se lo he preguntado. Pero no me lo ha querido decir...

—¡Paciencia! ¡Bailamos este fox-trott?

—No. No puedo. Acabo de torcerme un pie.

—(In mente.) ¿Qué demonios tendré que nadie quiere bailar conmigo?

En un salón.

—No digas tonterías! ¿Tú crees que todo eso le hace daño?

—Claro que sí. ¡Mucho!

—¡Bah! ¡Tonterías! Ya ves... ¿No se casaron, y muy bien por cierto, Paquita Caracollito, Trini Jarosilla, Amparo Verdugillo y... tantas otras?

—Sí. Pero hijita... ¿se casaron ellas o sus millones? Hay muchos que por cargar con la peana de oro no vacilan...

—¿Tienes razón! No es lo mismo.

M. LUCIEN POINCARE

Ha fallecido en París M. Lucien Poincaré, vicepresidente de la Academia francesa y hermano del ex Presidente de la República.

Nació en Bar le Duc (Mosa) el año 1862. Doctor en Ciencias, fué en 1900 profesor de esta Facultad en la Universidad de París; después rector de la Academia de Chambery y luego inspector general de Instrucción pública.

Fué autor de obras científicas muy notables, tales como «Estudios sobre electrolisis», «La física moderna» y «La electricidad».

Colaboraba en las mejores revistas científicas del mundo, donde su firma era muy apreciada.

PARA LA CRUZ ROJA

La marquesa de la Mina y la duquesa de la Victoria, presidentas de las Juntas de la Cruz Roja de los distritos del Hospital y del Centro, han decidido celebrar en el teatro de la Princesa, cedido generosamente por el matrimonio Guerrero-Mendoza, una repetición de la fiesta celebrada el lunes en el mismo teatro a beneficio de las víctimas de los terremotos de Méjico.

El programa se compondrá de algunos de los números que integraban el del pasado lunes, como el «Idilio de Pierrot y Pierrette» y la «Romera de la pradera de la Florida» y de algunos otros de gran efecto, que serán asimismo interpretados por aristocráticos jóvenes.

La Familia Real contribuirá con su presencia a la brillantez de la fiesta.

UN ALMUERZO

Los Camareros Secretos de Capa y Espada de Su Santidad residentes en esta corte, señores marqueses de Olivart, San-

ta Lucia de Cochán y Ugena y señores Fernández de Alcalde, López de Ayala (D. Manuel) y Rújula han obsequiado con un almuerzo al nuncio de Su Santidad. Además de los ya citados, fueron comensales también el auditor de la Nunciatura, monseñor Solar, y los familiares de Su Excelencia. El decano de los Camareros Secretos, marqués de Olivart, en un sentido brindis, significó el homenaje de los reunidos a Su Santidad Benedito XV, al Rey Católico en título, y en hechos Don Alfonso XIII y al lazo de unión y relación entre ambos. Fué contestado por monseñor Ragonesi, quien agradeció la fiesta y bendijo cariñosamente a los miembros de la Corte Pontificia y a sus distinguidas familias.

EN EL PALACIO DE CERVELLON

En honor del embajador de Italia y de la baronesa Fasciotti, dió ayer una comida la duquesa de Fernán-Núñez.

Con la ilustre dama y sus hijos, los marqueses de la Mina, se sentaron a la mesa, además del embajador de Italia y de su señora, el ex presidente del Consejo, D. Eduardo Dato; la duquesa viuda de Sotomayor, la duquesa y el duque de Montellano y su hija, la duquesa y el duque de Sotomayor, la marquesa y el marqués de Santa Cristina, la marquesa y el marqués de Arrulve de Ibarra, el conde de Peña-Ramiro, el vizconde de Güell y los nietos de la duquesa, Cristina Falco, el duque del Arco y el conde de Elda.

Los invitados admiraron después la admirable colección de retratos de los duques de Fernán-Núñez, pintados por el inmortal Goya.

UNA REUNION

En la mansión de los marqueses de Benicarló se ha celebrado una agradable reunión, en la que la encantadora Sara San Millán ayudó a sus padres a hacer los honores.

Entre otras señoras, acudieron a tomar el té las duquesas de las Torres, Santa Elena y viuda de Sotomayor; señora de Rubianes; marquesas de San Vicente, Guevara, Espinardo, Santa Cristina, San Carlos del Pedroso, Villatoya, Puebla de Rocamar, Cartayna, Moctezuma, viuda de Medina y Valdeiglesias; condesas de Alcuibierre, Romanones, Casal, Vado, Paredes de Nava, Vía-Manuel, Velle, Torre de Ceta y Sizzo Noriz, y señoras y señoritas de Mendivil, Chaves, Jordán de Urries, Silvea (D. Jorge), Pérez Seoane, Escobar y Kirpatrick, Castejón, Polo de Bernabé, Collantes, Ozores, Pineda, Soriano y viuda de Núñez de Prado.

LOS CABALLEROS DEL SANTO SEPULCRO

Mañana, a las once y media de la mañana, se celebrará en San Francisco el Grande la bendición y entrega de un estandarte de Caballería a la Orden de Caballeros del Santo Sepulcro, que con este motivo se reunirá en capítulo.

DIA DE DIAS

El domingo próximo (Santa Matilde) celebrarán sus días las marquesas viudas de Fuentesanta y Valdecañas; las marquesas de Gorbea, Ivanrey y Monteagudo; condesa viuda de Gondomar; vizcondesa de Roda; baronesa de Bugeté; señoras de Le Motheux-Bourbaki, Mendoza, Pérez del Pulgar y Sanjuanena, y señoritas de Hocés de Mendoza y de Olivares y Ruiz del Burgo.

CAPITULO DE BODAS

En la iglesia parroquial de Carabanchel Bajo ha contraído matrimonio la señorita María de la Paz Santa Ana y Garrido, hija de nuestro antiguo compañero y celebrado autor cómico D. Rafael Santa Ana, con el abogado D. Luis Salgado y Muro.

Bendijo la unión D. Diego Muñoz Girón, y firmaron el acta el marqués de Santa Ana, Navarro Lamarca, Garrido (don Luis), Izquierdo (D. José), por la novia, y los señores Garrido (D. José y D. Joaquín), y Muro Carvajal, por el novio.

Entre los asistentes a la ceremonia vimos a los señores marqués de Santa Ana, Hevia, Serrán, Navarro Lamarca, Arment, Garrido (D. Luis, D. Joaquín y don José), Alario, señora viuda del general González Parrado, señorita de Asensio, y a los señores Izquierdo, Arenal, Hernández, Cuervo, Menéndez, Socasa, Serra, con sus distinguidas familias, y a otras ilustres personalidades.

Los recién casados, a los que deseamos una eterna luna de miel, han salido para Sevilla.

—La señorita Ana Martínez ha contraído matrimonio con D. Narciso Gato-Durán.

Fueron padrinos doña Enriqueta Duró, viuda del general Godoy, y D. Agustín Ondovilla.

—En el mes próximo se celebrará en Cartagena la boda de la bella señorita Emilia Briones Sasselly con D. José María Romero y Butigieg, hijo del auditor general de la Armada del mismo nombre.

—En Barcelona se ha celebrado la boda de la señorita Agustina Alvarez con don Federico Almaraz, sobrino del cardenal arzobispo de Sevilla.

Firmaron el acta, como testigos, por parte de la novia, D. Máximo Díaz de Quijano y D. José Ramonet, por el novio, D. Modesto de Aysa y D. Gaspar Mateas.

El acto se efectuó en la mayor intimidad, por reciente luto de la familia de la contrayente.

—En la próxima primavera se celebrará la boda de la bella señorita Cristina de Travesedo y Bernaldo de Quirós, hija menor de los marqueses de Santa Cristina, con D. Alvaro Basa.

—Como hablamos anunciado, en la iglesia de San Andrés de los Flamencos se ha celebrado la boda de la señorita Rafaela Vaillant y Tordesillas, hija de la marquesa viuda de la Candelaria de Yrayayo, con D. Francisco Gil Beceril, siendo apadrinados por la madre de la novia y el padre del novio, el senador vitalicio del mismo apellido.

Asistieron como testigos el marqués de Comillas, los condes de Patilla, La Bisbal y Sepúlveda y el ex gobernador Sr. Semprún.

PETICION DE MANO

Ha sido pedida la mano de la señorita Juanita Barriopedro para M. George Kruijger Wangootten, hijo del conacidísimo ingeniero D. Federico.

La boda se celebrará el próximo mes de mayo.

ENFERMOS

A consecuencia de un fuerte catarro, guarda cama el senador por Granada e inspector general de la Compañía Peninsular de Teléfonos, D. Eduardo Estelat.

Deseamos alivio a nuestro distinguido amigo.

—El senador vitalicio y general don Justo Martínez y Martínez está gravemente enfermo.

Deseamos el pronto y completo restablecimiento del respetable paciente.

VIAJES

Ha regresado de Novelda, adonde había marchado con motivo del fallecimiento de su padre, D. Pascual de Liñán, el conde de Doña Marina.

—Ha llegado a Roma el Príncipe egipcio Fuad Neveu.

—Se encuentra en Ronda el marqués de Salvatierra.

—Ha llegado a Málaga el marqués de Sotomayor.

—Han regresado a Sevilla la marquesa viuda de Esquivel y sus hijos.

—Los marqueses de Valencia han llegado a Sevilla.

—También se encuentran en la misma capital andaluza D. Darío Arana y su esposa, hija del marqués de Campo Real.

—Ha llegado a Málaga el marqués de Larios.

—En breve saldrá para Málaga el duque de Parcent.

—Se encuentra en Granada el diputado a Cortes D. Fernando de los Ríos.

—Se han trasladado de Biarritz a París la señora viuda de Sanchis y su hija.

NOTAS VARIAS

La recaudación obtenida hasta ayer con motivo del festival para los damnificados por los terremotos de Méjico ascendía a 21.000 pesetas.

—Para premiar los relevantes méritos del canónigo de la catedral de Burgos, don Manuel Rivas Mateos, Su Santidad se ha dignado nombrarle prelado doméstico.

NECROLOGICAS

Ha fallecido en esta corte D. Francisco Lovaco y Pérez, dignísimo magistrado, que había desempeñado en su carrera cargos muy importantes, dejando una huella de cariñosa amistad y simpatía en cuantas poblaciones fué destinado.

Reciba su familia nuestro pésame más sentido.

—Hoy se cumple el primer aniversario del fallecimiento del capitán de Artillería D. José Claros Martín, que sucumbió víctima de un accidente de aviación.

Renovamos en este día nuestro pésame al padre y a la familia del inolvidable capitán Sr. Claros.

—Ha fallecido repentinamente en Gijón la actriz doña Ramona Valdivia.

—Ha dejado de existir en plena juventud D. José María Pinilla.

Reciba su familia nuestro pésame.

ANIVERSARIOS

Con motivo de cumplirse hoy el aniversario de la muerte de doña Asunción Beránger, viuda de Méndez de Vigo, se han celebrado misas por su eterno descanso en varios templos de esta corte.

—También se ha cumplido hoy el aniversario del fallecimiento de D. Guillermo Escrivá de Romani, conde de Casal.

—Mañana se cumple el duodécimo aniversario de la muerte de D. Luís de Ussta y Aldama, marqués de Aldama. Con este motivo se dirán misas mañana jueves en las iglesias del Perpetuo Socorro, Escuelas del Corazón de Jesús, Siervas de María, San Manuel y San Benito, San José, María Magdalena, San Andrés, Hospital de la Princesa, San Jerónimo el Real, Asilo de Huérfanos y Santuario del Corazón de María.

Las más lindas toilettes están en
LA VILLA DE PARIS
Tailleurs - Visitas - Soirée

LA MODA AL DIA

Para admirar elegancias
:: HOTEL RITZ ::
Comidas - Tés - Bailes

A LAS LECTORAS

LOS VELOS

Uno de los accesorios más graciosos y sugestivos de la «toilette» femenina es el velo; pero hay que tener una gran habilidad al colocarlo para conseguir sea favorecedor. Pocas mujeres, ni aun las más refinadas, saben colocárselo; se lo ponen o muy tirante, deformando el rostro, aplastando la nariz, molestando la boca, o demasiado flojo, formando bolsas que demarcan el rostro y añaden años.

He aquí la mejor manera de colocar un velo. Se marca la parte de delante con un nudito hecho con el tul y se sujeta con un alfiler en el sombrero; después se tiende el velo desde la nariz a la barbilla, sin estirar; con las dos manos se cogen las puntas del velo y se sujetan con un pasador en la nuca; se recogen entonces las dos puntas que sobran sobre el sombrero y se atan. Con unos alfileres se termina de sujetar el velo en el borde del sombrero. El nudo y las puntas del velo se retuercen y esconden bajo el ala del sombrero sujetos por la tirantez del velo. Así el velo es una gracia de más y un detalle coquetón en la «toilette», sobre todo con un traje sastre severo, por la mañana para el «footing», si además va acompañado de unas chorreras de organdí o muselina.

El velo se lleva preferentemente por la ciudad cuando se viste con sencillez, en los viajes y algunos «sports»; no es muy para vestir; únicamente es un remedio contra el polvo, el viento, el mucho sol, ya que amortigua las inclemencias del tiempo. Si se usan patillas rizadas, es cuando mejor se nota su acción protectora, pues se evita se deslicen y cuelguen de una manera lamentable. En las playas del Norte, en días grises, son imprescindibles.

Llevamos ya varias temporadas viendo el velo colocado a lo emperatriz, es decir, colocado sobre el sombrero, dejando las puntas flotando sobre los hombros; son de tul a grandes motas o de tul liso con una gran cenefa alrededor, ricamente adornada con bordados o perlas de cristal del mismo tono; otros son de tul liso ribeteados todo alrededor con un hilo de azabaches, que con su ligero peso favorece mucho la caída del velo.

Este estilo de velo se coloca casi siempre sobre pequeños sombreritos y para los paseos; no está muy vulgarizado porque en seguida cansa. Algunas lo llevan con gracia, sobre otras pierde el «chic»; así no es extraño duden tanto antes de aceptarlo. Para montar a caballo y para el auto



La mamá de Julieta asegura que su vestido de paño color tostado, adornado con «plissés» a los lados, terminará por inrustarse en la piel a su querida hija, porque le ha gustado tanto que no quiere quitárselo de encima.



En España, así como en el Extranjero, las simpáticas «jerseymaniacas» forman legión. Una idea para ellas; el jersey azul marino, combinado con tiras hechas a punto de aguja, una raya verde y otra de hilo de plata.



Sobre una blusita blanca, rayada en azul marino, una faldita lisa, de gabardina de dicho color, y sobre ésta un chaleco que se mete por la cabeza, con botones de nácar y ojales blancos.

se usa el velo liso muy fino y haciendo juego con el color del sombrero.

Hay que elegir con gran cuidado y tacto los colores de los velos, pues está en una nada el que favorezcan o estropeen el resplandor de un cutis. El azul oscuro, el morado muy oscuro, el gris favorecen a las personas de cutis muy fresco. Los velos negros entretejidos con blanco hacen resaltar el brillo de los ojos. La malla muy ancha favorece a las que acostumbran a darse color en las mejillas. Las mujeres morenas deben ponerse velos muy finos, casi invisibles y tener la precaución de darse color en las mejillas, pues los reflejos del velo oscurecerían demasiado sus rostros y perjudicarían al bonito tono de la piel.

Los velos muy rameados y recargados, los velos blancos y de colores no son elegantes más que cuando la moda los coloca a la orden del día; en lo demás son de mal gusto, y toda mujer elegante debe huir con terror de esta apariencia sin finura, en que su tacto femenino decae. Nos referimos, naturalmente, a los velos grandes, llamativos y muy teatrales.

Muchas personas creen que el «reteta» favorece en todos los casos. Es un error; únicamente sienta bien a los rostros muy frescos y coloreados, y es fatal para las señoras que empiezan a decaer y se obstinan en embadurnarse con exceso de crema y polvos; en este caso no hace más que resaltar los estragos del tiempo, comunica un tono violáceo a la crema, que acentúa la demacración del rostro. Es preferible adoptar el color negro, marrón, gris oscuro o azul marino.

CONSEJOS

Una notable y conocida escritora francesa dijo que una cara bien pintada es la poesía y una cara natural es la prosa. Nos parece exagerada esta apreciación; pero, en fin, ya que dicen que la pintura es una mentira, pedonémosla siempre que sea agradable.

Para las niñas chiquitinas, en el verano, no debe faltarles un vestido de tul blanco lavable muy fruncido, adornado con volantitos y de vez en cuando grupitos de capullos de seda en tonos apagados.

Con un vestido negro, elegante y severo, para baile, acompañen bien unos zapatos negros con tacones verdes, azul rey, geranio, etcétera, sobre todo si el vestido lleva una nota del color elegido para los tacones, o sencillamente si la nota de color es el abanic de plumas.

de Banca importantes, acababa de perder inmensas sumas y se encontraba en visperas de una ruina completa.

Al día siguiente, uno de los buques de D. José se daba a la vela para El Havre; llevaba una carta dirigida a Felipe le Vaillant.

He aquí esta carta:
«Cómo, viejo amigo mío, hermano mío, la desgracia ha venido a llamar a tu puerta y no me has dicho: «José, te necesito!»

¡Cuánto necesito amarte, Felipe, para encontrar en mí bastante indulgencia para pedonarte!

Esteban Gallina, capitán de uno de mis buques, y encargado por mí de entregarte este pliego, hará trasladar a tu casa, en cuanto llegue a El Havre, una suma de cuatro millones en monedas de oro, en onzas y doblones. Yo reconstruyo, en mi autoridad privada, nuestra asociación, disuelta en la época de mi matrimonio. La Casa Felipe le Vaillant y José Rovero vuelve a entezarse, a partir de hoy, una nueva existencia.

No necesito añadir que aprobaré todos los negocios que juzgues a propósito y que me reconozco responsable de todos los compromisos que verifiques a nuestro nombre.

Me falta el tiempo para escribirte más extensamente.

Me apresuro a abrazarte diciéndote que te amo.

José Rovero.

¿Necesitamos explicar cuáles fueron las consecuencias de esta carta y de este envío?

La fortuna de Felipe le Vaillant no estaba comprometida más que por las enormes pérdidas que acababa de sufrir y que paralizaban su crédito, haciendo imposible la realización inmediata de un activo cuya cifra excedía en mucho del pasivo.

Los millones de la Habana llenaron el abismo abierto ante los pasos del armador, cuya situación se encontró de pronto tanto más sólida cuanto más débil había sido.

Al cabo de algunos meses, el déficit desapareció, los negocios de Felipe toma-

ban una extensión gigantesca, y José Rovero cobraba la suma que había adelantado.

Tal era la posición recíproca de ambos amigos.

Nos parece que la deuda de reconocimiento contraída por uno y otro podía y debía pasar por igual, y que el español había por su parte pagado aquella deuda generosamente; sin embargo, se creía siempre y más que nunca reconocido a Felipe le Vaillant.

Ya hemos liquidado nuestra cuenta con el pasado, y ahora rogamos a nuestros lectores unirse con nosotros a D. José en aquel cuarto donde le hemos escuchado murmurar a los pies de un crucifijo una plegaria ardiente y desgarradora.

Hemos dejado al anciano sentado en una butaca de respaldo labrado, con los codos apoyados en su bufete, la cabeza oculta entre las manos, mientras calan una a una gruesas lágrimas de sus ojos.

—¡Golpeadme hasta la muerte—había gritado a Dios en su desesperación—, pero no desechéis mi plegaria única y suprema...! ¡Dejadme vivir hasta el día en que la respuesta venida de Francia me diga que mi hija puede esperar aún en el porvenir, y que una tierra lejana conserva una familia y pan a la pobre niña que se cree hoy tan rica y tan dichosa, y que estará mañana acaso huérfana y sin asilo! He aquí lo que os pido de rodillas... ¡Dios mío! ¡Oh...! ¿No es verdad, Dios bueno y misericordioso...! no es verdad que convederéis esta gracia al desgraciado padre que va a morir...?

Esta carta, cuya llegada esperaba el anciano con una impaciencia desesperada, debía ser la respuesta de Felipe le Vaillant a un mensaje enviado a Francia por José Rovero algunos meses antes.

Debemos reproducir aquí textualmente el contenido de este mensaje, y acabará de esclarecer la situación de nuestros personajes:

«Habana y febrero, 1769.

Perdóname, mi viejo amigo; perdóname, hermano mío, si las líneas que te escribo en este momento te producen un violento disgusto. Hubiera querido no ha-

ber una brillante inteligencia y de un ardor infatigable, no ignoraba nada de lo que conocía su amigo.

Pasaron dos años, estrechando más y más los lazos, ya de sí tan fuertes y para siempre indestructibles de la amistad de ambos compañeros.

Al cabo de este tiempo Felipe perdió a la vez a su padre y a su tío, y la doble herencia que le sobrevino traspasó la suma de ciento veinte mil libras, suma insignificante hoy, pero considerable a fines del siglo XVII.

Renunciando entonces a la idea de ser capitán de buque, Felipe se estableció en El Havre, continuó la profesión de su padre, engrandeció sus negocios y en vez de construir lanchas, construyó navíos.

¿Necesitamos decir que José fué su brazo derecho, su «alter ego»?

Bajo la dirección hábil de los dos jóvenes, la empresa prosperó. Los capitales de Felipe se aumentaron en una proporción inesperada y le permitieron fletar buques por su propia cuenta.

José tomó el mando de un hermoso buque de tres palos e hizo sucesivamente muchos viajes, cuyos resultados fueron magníficos.

Al cabo de diez años Felipe le Vaillant pasaba por uno de los más ricos armadores del Havre, y lo era en efecto.

Una mañana dijo a José:

—Amigo mío, tenemos que hablar seriamente. Ven conmigo...

Le cogió del brazo y fué con él a su despacho.

Una vaga expresión de solemnidad misteriosa, impresa en el rostro de Felipe, picó singularmente la curiosidad del español.

—Primero tengo que consultarte sobre un asunto del mayor interés para mí...

—¿Un negocio?

—No es eso precisamente...

—¿Qué es, pues?

—Vas a saberlo; pero antes de todo prométeme responderme como lo harías a tu hermano.

—¿Necesitas preguntármelo? ¿No soy tu hermano por el corazón?

—¿Conoces a la señorita Gabriela Va-

lin?

—La hija del comandante del puerto

—Sí.

—La conozco.

—¿Qué te parece?

—Encantadora.

—¿Has oído hablar de ella alguna vez

y en qué sentido?

—He oído afirmar que su alma era tan

bella como su rostro.

—Si yo te asegurara que la señorita Va-

lin ha producido en mí una profunda im-

presión, ¿qué dirías?

—Diría: ¡tanto mejor para ti!

—Y si añadiera que deseo hacerla m-

mujer, ¿qué me aconsejarías?

—¿Que te casaras cuanto antes!...

—Así, pues, ¿das tu consentimiento pa-

ra este matrimonio?

—¡Con toda mi alma...! pero tú no tie-

nes necesidad de este consentimiento!...

—Te equivocas! Nunca me casaría con

una mujer que no hubiera podido agra-

darte, y que, por consiguiente, te haría en-

contrar menos agradable nuestro hogar...

Para una amistad tal como la nuestra, yo

sacrificaría sin titubear todos los amores

del mundo...

José encontró este modo de pensar tan

natural, que ni siquiera pensó en dar gra-

cias a Felipe.

—Pues bien—prosiguió este último—,

ya estamos conformes. Desde mañana la

pediré, y tengo grandes razones para creer

que será favorablemente acogido... Ahora,

querido amigo, no queda más que liquidar

mi situación, cosa indispensable para un

matrimonio, y arreglar mis cuentas con-

tigo...

—¡Tus cuentas conmigo!—exclamó Jo-

sé—. ¿Qué quieres decir?

—La cosa más sencilla al par que la más

justa del mundo... Hasta hoy todo era com-

mún entre ambos, y así debía ser... Hoy es

diferente. Debo declarar a mi futuro sue-

gro la cifra exacta de mi fortuna, y, por

consiguiente, debo distinguir esta fortuna

de la tuya...

José se echó a reír.

—A fe mía—dijo con tono de buen hu-

mor—he aquí una...

TEATRO INFANTA ISABEL
"EL MUNDO ES UN PAÑUELO"
 ¡ÉXITO! ¡ÉXITO! ¡ÉXITO!
LA OBRA DE LA TEMPORADA

Cinematografía

ROYALTY
 Siempre el mejor programa
 Estrenos todos los días

LA PRODUCCION ESPAÑOLA

El público

Es un caso curioso y hasta digno de estudio lo que sucede con el público español aficionado al cinematógrafo y las películas de producción nacional.

En varias ocasiones hemos podido comprobar cómo nuestro público, mientras soporta resignado, sin protestar, algunas películas no malas, sino pésimas, pero de marca extranjera, se indigna al solo anuncio de una película española antes de saber si ésta es buena, regular, mediana o mala.

Nuestro público, que debiera tener indulgencia para la producción nacional, es un juez en extremo severo, y no pasa por movimiento mal hecho cuando se trata de películas españolas, aunque pase con complacencia por carros y carretas todo aquello que tiene sabor de otros países.

Si el público se diese cuenta del grave perjuicio que con su actitud ocasiona a una industria que en España está naciendo, que ahora empieza a luchar para vivir, quizás cambiase de opinión y fuese un poco más indulgente con lo de casa y un poco más severo con lo que de fuera viene.

Aplaudamos la producción americana, italiana, inglesa y francesa cuando las películas que nos ofrecen sean dignas de aplauso; pero no las aplaudamos por sistema, por rutina, como por rutina y por sistema protestamos las películas españolas, aunque en muchos casos sean dignas de elogio.

El público, con su indulgencia unas veces, con su aplauso muchas, puede contribuir a que la industria cinematográfica en España sea pronto una realidad, que produzca muchos millones de pesetas, que aquí se quedarán, repartidos entre centenares de familias.

Hoy en España se hacen películas dignas de todo elogio y el público debe de tener en cuenta y no olvidarlo que cada cinta española que ve anunciada en un programa ha costado a unos españoles un gran esfuerzo y unos miles de duros.

Proclamemos de una vez y para siempre que nuestra industria cinematográfica está hoy en condiciones de luchar y de ocupar un puesto preferente en el mercado nacional y sobre todo en el gusto de nuestro público, que tiene la obligación, el sagrado deber de ayudar a los que trabajan y exponen su dinero para que España no quede a la zaga en este apresurado caminar del prodigioso arte de la cinematografía.

M. R.

Los últimos estrenos

«LAS AVENTURAS DE POLO»

Esta serie de aventuras del famoso Polo sigue siendo muy interesante. Cada episodio tiene un argumento distinto, y así no hay necesidad de enlazar con los anteriores.

«JUGAR CON FUEGO»

Es una comedia interpretada por la deliciosa Magde Kennedy y el simpático Tom Moore. Es verdaderamente encantadora, como la gran mayoría de las de estas estrellas

ratura, y va a probar que su trama puede ser cierta...

Una noche entra por el balcón de una casa desconocida, y es detenida en el momento en que se queda extasiada delante de un tocador.

Y se suceden las penalidades para la infeliz novelista! Conducida a prisión, sufre el trato brutal de varios ladrones; pero entre éstos hay uno que se declara protector suyo y huye con ella.

Se trata de Tom Moore, que encarna el tipo de un joven elegante que ha reconocido a la hija de los millonarios. Dispuesto a curarla de su manía literaria, la prepara varios sustos

Para los operadores

Como en muchas ocasiones los empresarios se encuentran con dificultades para encontrar un buen operador, hemos resuelto publicar una sección, en forma de guía, destinada a mencionar gratuitamente aquellos operadores que se encuentren sin colocación y nos envíen su nombre y domicilio.

Operadores que están sin colocación, y a los que pueden dirigirse los empresarios:

José Castro Ruiz.—Dueñas, 7, Sevilla.
 Francisco Gaspar.—Calle Barreras, número 24, Baeza (Jaén).

POR ESOS MUNDOS

«La ráfaga», comedia de Bernstein, que conoce nuestro público, ha sido puesta en película y será estrenada en breve en París. Ha sido puesta en escena por Baroncelli.

También va a ser adaptada el «Don Carlos», novela de Pedro Benoit.

Las revistas cinematográficas francesas se ocupan también de «La sangre de los inmortales», puesta en escena por M. Liabef, de la que se hacen grandes comentarios.

En los programas de los cines parisienses figuran como atractivos estos días las siguientes «films»: «El pensador» y «El Carnaval de las verdades», interpretada ésta por Susana Després, que aparece por primera vez en la pantalla.

La última cinta de Pauline Frederick, que se está ya proyectando en las pantallas de los cines americanos, se titula *Paliser case* (El caso Paliser). Uno de los episodios se desarrolla en el Metropolitan Opera, de Nueva York, donde se ve *the diamond horse shoe*, es decir, hermosos collares de brillantes sobre los bustos, si no hermosos todos, por lo menos los más enojados de las multimillonarias neoyorquinas.

Probando películas

En la sala de proyecciones de D. Ernesto González se han pasado en prueba dos magníficas cintas, tituladas *Un modelo perfecto*, *Amores de todo* y *Chispín primavera*.

La falta material de espacio nos impide ocuparnos extensamente de estas cintas, que son dignas de todo elogio.

María de Magdala. Este es el título de una película que se ha pasado en prueba y que está llamada a hacer una verdadera revolución en el arte de la cinematografía.

En números sucesivos nos ocuparemos de esta película, verdaderamente monumental.

de Carson, es amada por Frank y por su hermano Bert. Frank, por accidente, encuentra a su amada en brazos de su hermano, y poco después a la mujer de Carson con Foster. Este y Frank riñen, porque el primero se permite una alusión ofensiva contra la señora Carson.

Tratando luego de impedir un rapto, Frank se ve acusado del asesinato de Carson y no quiere escudarse, como podría hacerlo, por no poner en peligro la honra de la viuda de la víctima.

ROYALTY

No deje usted de asistir mañana jueves a **Royalty**, que ofrece el mejor programa de la temporada

Pasado mañana, viernes aristocrático, se estrenarán en **Royalty** películas que sorprenderán al público por su interés, su presentación y la fama de los artistas que las interpretan

ROYALTY

es el cinematógrafo al que asiste público más distinguido

ROYALTY

es el cinematógrafo de moda :-: Estrenos todos los días

MARTES Y VIERNES ARISTOCRÁTICOS, PROGRAMA ESPECIAL

de la pantalla, que desfilan con tanta frecuencia por **Royalty** y **Madrid-Cinema**.

Se trata de una inocente joven, hija de padres muy ricos, que tiene afición a la literatura. Escribe una novela; pero, naturalmente, se trata de una obra rematadamente mala.

Así tienen el honor de decirselo, galantemente, los mejores críticos, uno de los cuales juzga inverosímil que una joven de la buena sociedad, que es la protagonista, se enamore de un ladrón y cometa un robo.

La literatura, contrariada en su amor propio, huye de su casa, donde se burlan de su lite-

morrocotudos, hasta que la cándida autora jura no volver a escribir novelas, ni mucho menos a vivirlas.

«EL ANTIFAZ SINIESTRO»

Los arriesgadísimos trabajos que ejecutan en esta película de serie Antonio Moreno y su compañera, llaman profundamente la atención. El actor español deja nuestro nombre en buen lugar en los Estados Unidos, la tierra de la intrepidez.

«LAS DELICIAS DEL HIMENEO»

Es una película cómica, que hace reír de buen grado a los espectadores del Príncipe Alfonso y **Cinema España**, donde se proyecta.

LOS ARGUMENTOS DE LAS PELÍCULAS

«LA TELA DEL HONOR» (1.500 metros)

Argumento

Frank es un rico joven para quien el honor lo es todo. Carson es un viejo para quien los asuntos políticos valen más que la dicha de su esposa. Foster es un pícaro, que anda en firos con la mujer de Carson. Olive, cuñada

no te costará mucho trabajo... Sabes tan bien como yo que, exceptuando algunas economías que he podido hacer en los honorarios demasiado considerables que me dabas como capitán de uno de tus buques, no poseo nada exactamente...

Felipe le Vaillant se echó a reír a su vez.

—Mi pobre José...—replicó—. ¡Tu error es muy gracioso!

—¿Mi error?... Desearía conocer el error mío.

—Nada más fácil... ¿Tú te crees pobre?

—Pero me parece...

—¡Te parece mal! Eres rico, mi buen José; eres muy rico...

—¿Yo?

—Tú, José Rovero, noble español y amigo mío...

—Y—preguntó el interlocutor de Felipe con una perfecta incredulidad—, ¿de dónde me viene esa fortuna inesperada e inverosímil?

—Te viene del más legítimo, debería decir del más glorioso de todos los orígenes... ¡te viene de tu trabajo!

Felipe pronunció estas últimas palabras con un tono tan serio, que José empezó a comprender que su amigo no se chanceaba, y le miró con aire asombrado.

—¿Cómo!—exclamó Felipe—. ¿No has comprendido aún que desde hace diez años eres mi asociado?

—¿Tu asociado yo? ¡Eso es imposible!...

—¿Por qué?

—Tú tenías dinero y yo no traje nada...

—¿Tú no traías nada, dices? ¿Qué era, pues, tu inteligencia, tu celo incansante, tu solicitud infatigable, tu ardor de todos los instantes? ¡Ah, tú no traías nada! Escucha, mi pobre José, esta es la primera vez que te oigo disparatar.

—Pero, en fin—replicó el español—, todas estas cualidades que te places en reconocerme, tú también las tenías en un grado igual, por lo menos..., y además tenías dinero...

—¿Dinero!... ¡Dinero!... ¡Dinero!...—dijo Felipe casi colérico—. Decididamente, esto es en ti una idea fija, una monomanía. Has resuelto echarme en cara, sin tregua

y sin cesar, ese miserable dinero. Pues bien; he previsto el caso. Estableciendo el término medio de nuestra situación, he tenido en cuenta ese desdichado capital con que me anonadas, y en razón de ese capital que yo traía, he fundado nuestra asociación sobre bases monstruosamente desiguales y completamente en mi favor, ¿lo has entendido? Según la justicia y la equidad, la fortuna adquirida en común debería repartirse por mitad. En lugar de obrar así, hago tres partes y me guardo dos. ¿Qué te parece? Ya ves que te despojo.

—En fin—preguntó José—, esta parte que pretendes imponerme, ¿a cuánto asciende?

Felipe abrió un inmenso volumen, con encuadernación de cobre, puesto delante de él en el bufete.

Formidables columnas de cifras se alineaban en todas sus páginas.

El armador puso el dedo sobre la última de estas cifras, la que era el resumen de todas.

—Nuestra casa posee en este momento tres millones—dijo. Así, pues, tu parte es un millón.

José saltó en su silla.

—¡Un millón!—repitió cuatro veces y siempre con una entonación cada vez más alta—. ¡Quieres darme un millón!...

Felipe pegó un puñetazo en el pesado volumen, haciendo temblar la mesa que le soportaba.

—Eh, pardiez!—exclamó—. ¡Tú no eres español para nada! ¿Cuántas veces será preciso repetirte, hidalgo cabezudo, que no tan sólo no te doy nada, sino que me quedo con una gran parte de lo que legítimamente te pertenece?...

—Dirás todo lo que gustes decir!—replicó José—. Pero yo sé muy bien que no quiero ese millón, y que no lo aceptaré nunca.

—Escúchame, amigo mío!—dijo el armador después de un momento de silencio, con un tono grave y una voz conmovida—. ¡Henos aquí en una hora solemne de que dependerá todo nuestro porvenir!...

Una sola cosa podría desunirnos en este mundo... y es la que sucede en estos momentos... Tan cierto como yo daría mi

vida por ti, te juro que si persistes en tu negativa, ya no creo en tu cariño, puesto que, en lugar de ternura y de fraternidad, no habré encontrado más que orgullo y egoísmo en tu corazón.

José inclinó la cabeza.

—¿Aceptas?—añadió Felipe.

—Acepto—replicó el español—, acepto, puesto que me obligas... pero es muy duro.

—¡No hemos concluido aún!—prosiguió el armador.

—¿Cómo!—exclamó José con espanto—. ¿Vas a imponerme un segundo millón?

—¡No! Pero voy a imponerte el que me creas cuando yo te diga: Amigo mío, por mi honor y mi cariño, (te juro que si uno de los dos es deudor al otro, ése soy yo.)

Algunas semanas después de la escena que acabamos de bosquejar, Felipe se casaba y José volvía al mar por cuenta de la Casa de Vaillant y Rovero, en un hermoso buque de tres palos, bautizado nuevamente con el nombre de «Marsouin», en recuerdo de la playa de Cádiz y del buque en el cual Felipe y José habían sido juntos marineros.

Dejemos pasar de nuevo un espacio de tiempo de cinco o seis años.

En uno de sus lejanos viajes, el español, venido a la Habana para tomar un cargamento de azúcar, tuvo ocasión de ver a la hija de uno de los más ricos colonos de la isla.

Lola era admirablemente bella. José quedó enamorado y pidió su mano.

Esta petición se acordó con la condición expresa de que José realizaría su fortuna y se establecería en la Habana inmediatamente después de su matrimonio.

Esta condición, que fatalmente colocaba al español entre su amor a Lola y su cariño a Felipe, le desgarró el corazón. Volvió a Francia, sin haber tenido la fuerza y el valor de tomar una decisión irrevocable.

Felipe, que le vio pálido y cambiado, le interrogó y supo la verdad.

—Amigo—le dijo—, no debes titubear; en adelante, para ti la dicha está allá abajo... Vuelve a coger tu fortuna, que se ha duplicado desde hace seis años, cástate con

esa encantadora Lola, que te ama como mereces ser amado. No me olvides nunca y conserva la esperanza, como yo, de que nos volveremos a ver.

Al cabo de una semana, la asociación estaba disuelta, los dos amigos se abrazaban llorando, y José se embarcaba para la Habana, desolado y alegre a la vez, llevándose dos millones.

Se casó con Lola, fundó inmensos talleres de construcción, sus buques cubrieron los mares, y, por último, tuvo que contar con la cifra de sus millones.

En la Habana, en Méjico, en las Indias y en muchos otros países, cuando se quería hablar de un hombre a quien todo salía bien y cuyos cofres no se podían cerrar por el oro que contenían, se tenía costumbre de decir:

—Dichoso, como D. José Rovero. O bien:

—Rico, como D. José Rovero.

¡Qué lejano estaba aquel tiempo en que José Rovero, el pobre pastor, descalzo y sin saber leer, llevaba a pastar las cabras en la playa de Cádiz!

XI

Tres cartas.

También ahora nos precisa atravesar un espacio de muchos años. Dios habla bendecido el matrimonio de Felipe le Vaillant y el de José Rovero; dos niños habían venido al mundo: el uno en El Havre, el otro en la Habana.

El hijo de Felipe se llamaba Oliverio; la hija de José llevaba el dulce nombre de Anunciación.

El francés y el español conservaban en el fondo de su corazón la profunda y santa amistad de su juventud; pero absorbidos por las atenciones del hogar, no se escribían más que a largos intervalos y perdían toda esperanza de volverse a ver.

Un día D. José, hablando con el capitán de un buque francés, al que sus averías obligaban a permanecer en la Habana, supo de pronto una terrible noticia:

Felipe le Vaillant, víctima de la confianza ilimitada que concedía a dos casa